

Καμνί

Παρά τὰς βασίμους ἀντιρρήσεις τὰς ὁποίας ἐγκαίρως διευτυπώσαμεν ἡ Βρεταννικὴ Κυβέρνησις ἐνεφανίσθη ἐμμένουσα εἰς τὴν γνωστὴν πρότασίν της. Τὸ σφάλμα τῆς ἐφαρμογῆς αὐτοῦ τοῦ σχεδίου εἶναι ἀκόμη βαρύτερον ἀπὸ τὸ σφάλμα τῆς συλλήψεώς του.

Ἐκ τῆς διετίας καὶ πλέον ἢ Ἑλληνικῆ Κυβέρσεως ἐπιδεικνύσασθαι διαλλακτικότητα καὶ μετριοπάθειαν ὑπὸ δυσχερεστάτας δι' αὐτὴν συνθήκας. Ὑπεστήριξε λύσιν ἣ ὁποία συμβιβάζει τὸ ἐλάχιστον ὄριον τῶν ἀξιοπρίμων Ἑλλήνων Κυπρίων μὲ ὅλα τὰ ἄλλα συμφέροντα τρίτων.

Ἡ Μεγάλη Βρεταννία ἠγγνόησε τὰς καλὰς αὐτὰς διαθέσεις καὶ ἠκολούθησε τὴν γνωστὴν ἐκείνην πολιτικὴν ἣ ὁποία τὴν ἀπεξένωσεν ἀπὸ τὸν Κυπριακὸν λαόν, ὅπως τὴν ἀπεξένωσεν, ὑπὸ παρεμφερεῖς συνθήκας, καὶ ἀπὸ ὁλόκληρον τὸν χῶρον τῆς Μῆσης Ἀνατολῆς.

Ἡ Μεγάλη Βρεταννία ἐπιμένει νὰ ἐφαρμόσῃ ἔστω καὶ μόνον πλεῖρωσ τὸ σχέδιον τῆς. Ἀλλὰ καὶ ἂν τὸ σχέδιον τοῦτο ἐπιβληθῆ διὰ τῆς βίας ἐναντίον τῆς θελήσεως τῶν 4/5 τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ μόνον προσκαίρως καὶ εἶναι δυνατόν νὰ ἰσχύσῃ. Διότι μὲ αὐτὰς τὰς μεθόδους δέν θὰ δουλώσῃ τὴν ψυχὴν τοῦ ἀγωνιζομένου Κυπριακοῦ λαοῦ οὔτε καὶ θὰ ματαιώσῃ τὴν συνέχεϊαν τῆς προσκαθείας τῶς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως καὶ ὑποστηρίξῃ δι' ὅλων τῶν πολιτικῶν καὶ διπλωματικῶν μέσων τὰ δίκαια τῶν Κυπρίων.

Τό σχέδιον τούτου εἶτε ἐπιτύχει προσωρινῶς τήν ἐπιβολήν του εἶτε ὄχι θά ἀναγκασθῇ κάποτε ἡ μεγάλη Βρεταννία νά τῷ ἐγκαταλείψῃ ὅπως ἐγκατέλειψε καί τήν ἀπόλυτον ἄρνησιν ἢ ὅποια ἀπετέλει τήν ἀπό τριετίας πολιτικήν της.

Ὁ Ἑλληνικός λαός γνωρίζει ὅτι τό Κυπριακόν θά περάσῃ ἀπό πολλάς ἐναλλασσόμενας καλᾶς καί κακᾶς φάσεις. θά ἐπιδείξῃ ἐπιμονήν καί ὑπομονήν ἀκλόνητον, ἄν καί θά εἶναι πρόθυμος πάντοτε νά ζητήσῃ λογικᾶς καί δικαίας λύσεις. Ἐν τῷ μεταξύ ὅμως δέν θά παύσῃ ἀγωνιζόμενον μέ σταθερότητα καί μέ πίστιν.

Τόν ἀγῶνα αὐτόν ἡ σημερινή Ἑλληνική Κυβέρνησις ἔχει τήν πρόθεσιν νά τόν διεξαγάγῃ, παρά πᾶσαν ἀντίδρασιν, ἐντός τοῦ πλαισίου τῶν συμμαχιῶν της. Ἀλλά τᾶς συμμαχίας αὐτάς καί τοὺς κινδύνους τῆς κακῆς τῶν λειτουργίας ἢ καί τῆς διασπάσεώς των δέν νομίζομεν ὅτι ἀνήκει μόνον εἰς τήν Ἑλλάδα νά τοὺς σκέπτεται. Τοὺς κινδύνους αὐτούς ἔχουν χρέος νά τοὺς σκέπτονται κατὰ πρῶτον λόγον οἱ ἀδικοῦντες ἐντός τῶν συμμαχιῶν καί ὄχι οἱ ἀδικούμενοι καί τήν εὐθύνην διὰ τήν διάσπασιν ^{καί} (συμμάχων) αὐτῶν κατὰ πρῶτον λόγον τήν ἔχουν οἱ ἀδικοῦντες ὄχι οἱ ἀδικούμενοι.

Ἡ Ἑλληνική Κυβέρνησις ἀκόμη καί αὐτήν τήν στιγμήν πιστεύει εἰς τήν ἀξίαν τῶν συμμαχιῶν της καί εἰς τήν ἀξίαν τῶν ~~εθνογενε~~ συνθηκῶν τᾶς ὅποιας ὑπεγράφε. Πιστεύει ἀκόμη ὅτι εἰς τόν ἐλεύθερον κόσμον τᾶ μεγάλα διεθνή ζητήματα δέν τερματίζονται παρά μόνον ὅταν αἱ ἐπιβαλλόμενα ὑπὸ τῶν ἰσχυροτέρων πολιτικῶν συμφερόντων λύσεις δέν ἀφίστανται τοῦ δικαίου, πέραν τουλάχιστον ἑνός ὠρισμένου ὁρίου.-

.....

*Εξακολουθῶ νὰ πιστεύω ὅτι ὁ ἐν ἑσὶ τολμήσῃ ποτὲ ἡ Μεγάλη Βρεττανία νὰ θέσῃ εἰς ἐφαρμογὴν ἐν σχεδίῳ τοῦ ὅποιον ὅλοι προβλέπομεν ὅτι ἑσὶ προκαλέσῃ ἄμεσον καὶ ἐντονὸν αἱματηρὰν ἀντίδρασιν, ἀντίδρασιν ἡ ὅποια εἶναι ἄγνωστον ποῦ ἑσὶ σταματήσῃ.

*Ἀλλὰ καὶ τὸ ὅτι εἰς τὴν Βουλὴν τῶν Κοινοτήτων ὁμοσπρήχθη ὅτι πρέπει νὰ ἐφαρμοσθῇ τὸ προταθὲν σχέδιον, ἀποτελεῖ πλῆγμα κατὰ τῆς γενικῆς πολιτικῆς τοῦ Δυτικοῦ Κόσμου εἰς τὸν ὅποιον πιστεύομεν καὶ ἀνηκόμεν. Δὲν εἶναι δυνατόν νὰ καταγγέλλωμεν τὴν ὑποβουλῶσιν ἄλλων λαῶν καὶ εἰς τὴν περίπτωσιν τῆς Κύπρου νὰ λέγωμεν ὅτι ἑσὶ σχέδιον καταφῶρικῶς ἀντίθετον πρὸς τὴν θέλησιν τῶν 4/5 τοῦ πληθυσμοῦ τῆς τοῦ ὅποιου καταπατεῖ φυσικὰ ἀνεφάρτητα δικαιώματα.

Ποῦ ἑσὶ εἶναι ἡ πολιτικὴ τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως προέκυψεν ἀπὸ τὴν προχθεσινὴν συζήτησιν εἰς τὴν Βουλὴν τῶν Ἑλλήνων: ἑσὶ εἶναι πολιτικὴ καλῆς θελήσεως καὶ λογικῆς συνδιαλλαγῆς, ἀλλὰ καὶ ἀπολύτου ἀναλογίας ἐναντι τῆς καταπατήσεως τοῦ δικαίου. Ἄλλὰ τὸ θέμα λαμβάνει πλέον μίαν γενικωτέραν μορφήν καὶ ἐπ' αὐτὸν ὀφείλω νὰ ἐπισηρῶ τὴν προσοχὴν ὁλοκλήρου τοῦ πολιτισμένου κόσμου.

Δὲν εἶναι δυνατόν νὰ ἐγκαταλείπωμεν τὰς ἀρχὰς διὰ τὰς ὁποίας τόσοι λαοὶ ἐπολέμησαν καὶ ἐθυσίσθησαν. Δὲν εἶναι δυνατόν τὰς ἀρχὰς αὐτὰς νὰ θέλωμεν νὰ τὰς ἐφαρμόσωμεν ἀλλὰ καὶ νὰ μὴν τὰς ἐφαρμόζωμεν ἡμεῖς ἐντὸς τῶν κόλπων μας. Δὲν εἶναι δυνατόν μὲ διὰφορα ἀσθαῖαρετα ἐπι-

χειρήματα να υποστηρίζωμεν την άποικιοκρατίαν εις βάρος
ένός πολιτισμένου λαού.

Ζήμεν εις ένα επικίνδυνον σταυροδρόμι του κόσμου
καθ' όσον θες όλομεν να προειδοποιήσωμεν ότι ή άκολουθη-
μένη ός προς την Κύπρον πολιτική καθ' δια λόγους γενι-
κούς καθ' δια λόγους δύναται να καταστήσῃ
τό Κυπριακόν ένα τῶν πλέον έκρηκτικῶν προβλημάτων τῆς
παγκοσμίου πολιτικῆς.

Επιπλέον καίτοι κινῶμεν τῆς γενικῆς πολιτικῆς τῆς ἀποικιο-
κρατίας εις τὴν ἐπιείκην κατεύθυνσιν καὶ εὐνοίας, ὅτι εἶναι
ἀνεκτόν νὰ καταργηθῶσιν τῆς ἀποικιοκρατίας ὅλα τὰ κατ' ἄ-
λλοις τῆς περιπέτειας τῆς ἐποχῆς νὰ ἀφῶσιν ἐπὶ τῆς
ἐκείνου κατεύθυνσιν ἐπὶ τῆς ἐποχῆς τῆς ἀποικιοκρατίας
καὶ τῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς τῆς ἀποικιοκρατίας
καὶ τῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς τῆς ἀποικιοκρατίας.

Ποῦ ὅτι εἶναι ἡ πολιτικὴ ἀποικιοκρατίας ἐπὶ τῆς
ἐποχῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιοκρατίας εἰς τὴν
ἐποχῆς τῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιοκρατίας
καὶ λογικῆς συνειδήσεως; Ἄλλοι καὶ ἄλλοι ἀποικιο-
κρατίας τῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιοκρατίας
ἀποικιοκρατίας τῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιο-
κρατίας τῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιοκρατίας
νὰ εἰσέλθῃ τῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιο-
κρατίας.

Ἄλλοι εἶναι ἀνεκτόν νὰ ἀφῶσιν τῆς ἀποικιο-
κρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιο-
κρατίας τῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιοκρατίας
καὶ ἄλλοι εἶναι ἀνεκτόν νὰ ἀφῶσιν τῆς ἀποικιο-
κρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιο-
κρατίας τῆς ἀποικιοκρατίας τῆς ἐποχῆς ἀποικιο-
κρατίας.

Et non de cetero, non est
 hereticus ut per sua dicitur
 va. apocrypha, ~~et cetera~~
 Si accipiat in bellis
 ut in tempore, quod est
 et antequam et ipse non
 fuit, hereticus in lo-
 sicut ut apocrypha
 propter, non est
 antequam accipit, antequam
 et va. quod non per se
 propter ipse et ipse
 hoc est, in omni corpore
 coram in tempore
 per. Et hoc locum
 de accipit et non in
 (per) accipit hoc quod

poisitor

J'ai vu va idore saprofiton
~~sa~~ d'ore uade exoepin
 ? analapayis et hnd. M'ouyera
 eule ouis d'ois

M'ouyera m'ouyera uas m'ouyera
 p'ida ole m'ouyera eule de
 d' d' coudore uas ole lun l'ou
 l'ou l'ou l'ou l'ou l'ou l'ou l'ou
 uay m'ouyera ouis. D'arles
 ouis : cy. pas ouis

le m'ouyera m'ouyera
 m'ouyera m'ouyera m'ouyera
 l'ou l'ou, m'ouyera m'ouyera
 eule m'ouyera m'ouyera
 m'ouyera : le l'ou l'ou
 de m'ouyera m'ouyera
 m'ouyera m'ouyera m'ouyera
 (m'ouyera) m'ouyera m'ouyera

~~o' ymua' jua' jwajfa' cao~~
~~li' d'p'nd'ing' cao'lye'~~
 H ^{koerhuas} ~~cao'lye'~~ ^{4/4} ~~cao'lye'~~ ^{cao'lye'}
 hu' d'p'nd'ing' cao'lye' cao'lye'
 o' ymua' jua' jwajfa' cao'lye'
 hu' jow' o' cao'lye' j'j'j' hu'
 kabep'na' j' hu' cao'lye' j'
 h'p'nd'ing' cao'lye'

H. E. j. kabep'na' cao'lye' cao'lye'
 j' ^{cao'lye' hu' cao'lye'} ~~cao'lye'~~ ^{cao'lye'}
 u'lo' d'p'nd'ing' cao'lye' cao'lye'
 gu'yd' R; j'ka' i'p'j'ca' cao'lye'
 er' o'p'na' j'wajfa' hu' cao'lye'
 li' cao'lye' o' cao'lye' cao'lye'
 o'be'p'na' cao'lye'.

Μετά τήν ματαίωσιν τῆς διασκέδασι καί τήν ἀποτυχάν
 τῆς προσπάθειαι Σπιδάκ ἡ Κυβέρνησις θά στρέψῃ τήν προσπάθειαν
 τῆς πρός τήν προσεχῆ συζήτησιν εἰς τά ~~παρακείμενα~~ ἦν. Ἐθνη
 συνεχίζουσα τόν ἀγῶνα τῆς διὰ τήν ἰκανοποίησιν τοῦ αἰτήματος
 τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ δι' ὄλων τῶν εἰς τήν διδθεσιν αὐτῆς πολιτι-
 κῶν καί διπλωματικῶν μέσων.

Ἡ μονόμερος ἐφαρμογή τοῦ Βρεττανικοῦ σχεδίου εἰς
 οὐδέν θά μεταβληθῆν Ἑλληνική πολιτικῆν ἔναντι τοῦ Κυπριακοῦ
~~παρακείμενα~~ Ἡ Ἑλληνική Κυβέρνησις οὐδέν τετελεσμένον γε-
 γονός ἀναγνωρίζει. θεωρεῖ ὅτι ἡ μονομερῆς ἐφαρμογή τοῦ Βρεττα-
 νικοῦ σχεδίου εἶναι ἀντίθετος καί πρός τήν διεθνή τάξιν καί
 πρός τῆς διεθνέας συνθήκας ~~ἡ~~ καί πρός τῆς ἀρχῆς τοῦ ἴαυτου
 τῶν ἦν. Ἐθῶν. θεωρεῖ ἐπίσης ὅτι ἡ μὲν τῶσον τραγελαφική
 διοικητικῆ συγκρότησις ὅσα σήμερον ἐπιχειρεῖται ἐν Κύπρῳ δέν
 δύναται νά ἀνοδέξῃ εἰς τόν ἔλεγχον οὔτε τῆς λογικῆς οὔτε τοῦ
 χρόνου. Τό Βρεττανικόν σχέδιον θά καταρρεύσῃ ὑπό τήν ἀμελι-
 κτον δύναμιν τῶν πραγμάτων.

Ποῦο-πιστευοῦσα ἡ Ἑλληνική Κυβέρνησις ^{ἀπερῶν} ~~ἀ~~ συνεχίζου-
^{κρίσιμα} ~~κ~~ρησιποιοῦσα θά-τά-εἰς-τήν-διδθεσιν-τῆς-πολιτικῆ-καί-διπλω-
~~ματικῆ~~ μέσων πρός δικαιοσιν τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ μέ τήν ~~παρακίωθη-~~
~~σιν~~ ὅτι τελικῶς θά ἐπικρατήσῃ τό δίκαιον καί ἡ λογική καί-θῆ
~~παραμεριτωθῶν~~ ~~ὅλα~~ τῶ ^{παρα} πρόχειρῶν κατασκευασμάτων διὰ τῶν ὀκλειῶν
 ἐπιχειρεῖται σήμερον νά ^{παρα}μορφωθῆ ἡ ἐθνική καί ἱστορική φυσιο-
 γονεῖα τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ. Εἰς τοιοῦτος ἀγῶν ἐνδέχεται νά εἶ-
 ναι μακρός ἀλλ' ^{ὅμως} διὰ νά διεξαχθῶμεν ἐπιτυχῶς ἕνα μακρόν ἀγῶνα
 πρέπει νά ὀπλισθῶμεν μέ ψυχραιμίαν καί ὀμοιοφύνη. Ἐάν πρό-
 κείται εἰς καθε φάσιν αὐτοῦ νά καταλαμβάνομεθα ὑπό ὀυτερρίαν
 ἐξαλλασθῶν καί πανικόν ^{καί} νά καταληθῶμεν καί εἰς ὀυτερρίκας
 διενεξείας τότε θά χάσομεν τόν ἀγῶνα ὑπό συνθήκας χειροτέρας
 καί τῶν σημερινῶν.

'Εθνικοί αγώνες δέν νοούνται άνευ μεγάλης ^{ψυχικής} άντο-
 χής άνευ έπιμονής και άνευ θυσιών. 'Ημείς οι 'Ελληνες έχομεν
 μακράν πέτραν της άληθείας αυτής, ^{Αλλά} και η παγκόσμιος έστο-
 ρεία άποδεικνύει πόσον διαρκούν τοιούτου είδους άπελευθερωτι-
 κοί αγώνες. "Ας σκεφθώμεν αγώνας άναλόγους οι όποίοι άπό δε-
 κατίας άπασχολούν την διεθνή κοινήν γνώμη, ό αγών της Γερ-
 μανίας, ό αγών της Κορέας, και πρό άλλων έτών ό αγών εις
 διά την Τερζέστην. "Αν δέν είμεθα ίκανοί να ^{βαστάσουμεν}
 εφ' τó βάρος ενός τοιούτου αγώνος τότε θα ήτο προτιμότερον διά
 την Κύπρον και διά την έλευθέραν 'Ελλάδα να δεχθώμεν ^{οι ανδρες 1940-21} συμβιβασ-
 τικήν λύσιν.

Είμεθα βέβαιοι ότι ό 'Ελληνικός λαός άντιλαμβάνεται ^{ο λαός}
 πλήρως και τής δυσχερείας του Κυπριακού αγώνος και ^{αισθητική ηθική} την άνδρικήν
 να τόν άντιμετωπίζωμεν ως αγώνα μακράς διάρκειας και μακράς
 άπομονης και ότι είναι έτοιμος με πνεύμα ^{αυτοκρατίας} και αυτο-
 κειθαρχίας και ^{οι αρχιστ} αυτοκυβερνήσεως να ²⁰ συνεχίσω τόν Κυπριακόν αγώνα
²¹ όσοσιν χρειάζονται ^{οι ανδρες} διά να φθάσω εις αξιοίον τέρμα. Τουτό επιβάλλει
 η άμελείκτος δύναμις των πραγμάτων. ^{Τούτο είναι το χρεια φεί}

Εδρισμέθα ²² ενόπιον ενός διλήματος η να άποδεχθώμεν
 μία λύσιν μη ίκανοποιούσαν τά ελάχιστα όρια των ²³ ημερών επι-
 διόσεων του Κυπριακού λαού η να συνεχίσωμεν τόν αγώνα εν άνα-
 μονή καλλετέρων συνθηκών και δι' όσον χρόνον χρειασθή να φθά-
 σωμεν εως εκεί. Την πρώτην λύσιν η 'Ελληνική Κυβέρνησις δέν
 δύναται να ²⁴ ήν δεχθή ²⁵ διότι διά μέν την 'Ελλάδα θα ήτο άνδρεία
 των παραδόσεων της διά δε τους Κυπρίους θα ήτο άδικος. "

Εφ' όσον εισήλαθωμεν εις τόν αγώνα αυτόν ^{οι ανδρες 1940 και αν αν} άποχέρσις δέν
 υπάρχει. "Οφείλωμεν να τόν φέρωμεν εις πέρας. ²⁶ Μένει άπομένως
ός λύσις η λύσις του αγώνος. Τόν ²⁷ αγώνα αυτόν θα τόν διεξα-
 γάγω η 'Ελληνική Κυβέρνησις με έκείνα τά μέσα τάόποια να έξυ-
 κηρετώσιν την Κυπριακήν ²⁸ ύπόθεσιν ²⁹ συχρόως δέν θέτουν εν κινδύνω

τὰ γενικότερα συμφέροντα τῆς χώρας. Μία πολιτική ἡ ὁποία θὰ ἐκλόγιζε τὴν διοίκειαν τῆς Ἑλλάδος θὰ εἶχε ἀναποφεύκτως εἰς τὴν καταστροφὴν τῆς Κυπριακῆς ἐποθεύσεως. Ὅπως ἐπομένως μία πολιτική μειοδοσίας εἶναι ἀπαράδεκτος οὕτω καὶ μία πολιτική ἐξέλλου πλειοδοσίας εἶναι ἐγκληματική καὶ ἔναντι τῆς Ἑλλάδος καὶ ἔναντι τοῦ Κυπριακοῦ ἀγῶνος.

Τὴν πολιτικὴν ἐπίδοσιν κυβερνήσεως τὴν προσδιορίζουν αἱ δυνατότητες τῆς χώρας τῆς. Ἐχομεν ἐπομένως χρέος, καθήκον, ὅλοι νὰ ἀναμετρήμεν τὰς δυνατότητας τῆς Ἑλλάδος εἰς τὸ διεθνές πεδόν αἱ ὁποῖαι ὡς γνωστόν εἶναι περιυρισμένα.

Ἡ Ἀντιπολιτευσις ἡ ὁποία ἐπισημοποίησα διὰ νὰ κολακεύσῃ τὰ αἰσθήματα τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ εἶναι νὰ ὀδοῦν τὴν ἐντύπωσιν ἐπὶ ἡ Ἑλλάς εἶναι δι' ὅλους τοὺς λαοὺς ὁ δμοῦλος τῆς γῆς ἁλλότριος καὶ τὸν Ἑλληνικὸν λαὸν καὶ πᾶσαν ὄψθεσιν ^{ἐπὶ αὐτῶν} ἡ ἐπέφα ἐξαρτᾶται ἀπὸ τὴν καθαρότητα καὶ τὴν διοίκειαν τῆς κρῖσεως του. Ἄν θέλωμεν νὰ συμβάλωμεν πραγματικῶς εἰς τὴν λύσιν τοῦ Κυπριακοῦ ζητήματος ^{ὅλοι} ὀφείλωμεν νὰ ἀποκτήσωμεν συνένοιαν ἢ τῶν διαστάσεων καὶ τῶν δυνατοτήτων μας. Ὅφείλωμεν ἐπίσης ὅλοι νὰ ἀντιληφθώμεν ἐπιτοῦν ἐφ' ὅσον ὁ Κυπριακὸς ἀγὼν προμηγυᾶται μακρὸς δὲν δύναται νὰ ἀποτελῇ τὸ θέμα τῆς συνεχοῦς ἐπικαιριότητος μὲ ἀποτέλεσμα νὰ ἀναστῆται ἡ ζωὴ τοῦ ἔθνους. Τοῦτο ἀντὶ νὰ ἀποτελῇ ἀπόδειξιν ζωηροῦ ἐνδιαφέροντος διὰ τὸ Κυπριακὸν θέμα ἀποτελεῖ ἀντιόχως ἐνδείξιν ὅτι δὲν ἔχομεν τὸν ἀπαραίτητον ψυχικὸν ἐπλισμὸν διὰ ἕνα ἀγῶνα διαρκείας. Ἐντὸς τῶν πλαισίων αὐτῶν καὶ μὲ ^{τὸ πνεῦμα} τῆς σταθερᾶς ἐπιμονῆς τῆς κρῖσεως ἐπὶ τὸ δίκαιον ἀλλὰ καὶ τῆς ψυχρᾶς ἀντικειμενικότητος ὀφείλει ἡ Ἑλληνική Κυβέρνησις καὶ ὁ Ἑλληνικὸς λαὸς νὰ συνεχίσουν τὴν προσπάθειάν των. Αὐτὸ εἶναι τὸ χρέος καὶ αὐτὴ ἡ ἀπόφασις των.

Ὅσον ἀφορᾷ τοὺς ἔθνους ^{καὶ} ἐκείνους οἱ οἱποῖοι μᾶς ἀδικοῦν

και εκεινου οι οποιοι δνεχονται να δδικουμεθα, οφειλουν ολοι να γνωριζουον οτι την απφασιν αυτην της 'Ελλαδος δεν προκει-
ται να την ανατρεφουον δι' οιοουδηποτε μεσου. Το Κυπριακον ζη-
τημα μενει ανοικτον και θα μενη μεχρις ουτου εγρη την δικασαν
του λφουιν.

Η "Ελλαδς γνωριζει οτι ειναι ^{χωρα} ~~χωρα~~ ^{μεγαλη} ~~μεγαλη~~. Αλλη γνωρι-
ζει εξ ουου οτι ^{ως εναν} ~~μεγα~~ το δδαιον της ^{αυτην} ~~αυτην~~ Ατηριζομενη επι του
δικασου ^{ως εναν} ~~δηλο~~ οτι δεν ^{ωσ} ~~δνα~~ αναγνωριζει τετελεσμενα γεγονοστα και
οτι ^{ωσ εναν} ~~θα~~ πολιτευθη ^{ωσ εναν} ~~προς~~ πασαν κατεδουοιν εν τω πνευματι του-
τη. θα συνεχιση ^{ωσ εναν} ~~τον~~ αγωνα υπερ της απελευθερωσεως των Κυπριων
με την βεβαιοτητα οτι ^{ωσ εναν} ~~ηδη~~ ^{κατ' αν} ~~δικομη~~ οι σημερινοι κυριαρχοι
δεν δεν ικανοποιουσιν το αιτημα των, δυτιλαμβανοδομοι το σφαλ-
μα των θα δικαιοθω την 'Ελλαδα εις το μελλον, παρ πασαν σημε-
ρινην δυτεδρασιν, η αμελιτικος δυναμικ των ιστορικων γεγονοστων.

χρονου, το προτατικον εγχειριδιον οφ καταρτισηθω επι της δικασαν-
των δυναμιν των προγρατων.

Ευδοκας-Κατασκευα Η "Ελληνικη Κυβερνησις δι' αυτου του
προτατικου εγχειριδιου της εφ εις την δικασαν της αυτην και δικασ-
αντων οφ καταρτισηθω δικασαντων του δικασαντων και οφ καταρτισηθω
των ταλαιων οφ καταρτισηθω δικασαντων και οφ καταρτισηθω
προγρατων δικασαντων οφ καταρτισηθω δικασαντων και οφ καταρτισηθω
δικασαντων δικασαντων οφ καταρτισηθω δικασαντων και ιστορικη φυσιο-
γνωμια του δικασαντων δικασαντων εις τοιοστος εγδων εδδδδεται να ε-
κει ~~δικασαντων~~ δικασαντων οφ καταρτισηθω δικασαντων δικασαντων δικασαντων
δικασαντων οφ καταρτισηθω δικασαντων και δικασαντων". Οφ προ-
κειται εις οφδω δικασαντων οφ καταρτισηθω δικασαντων δικασαντων
δικασαντων και δικασαντων οφ καταρτισηθω δικασαντων και εις δικασαντων
δικασαντων δικασαντων οφ καταρτισηθω δικασαντων δικασαντων δικασαντων
και την σημερινην.

Ἡ ἐφαρμογή ἐνός τοιούτου σχεδίου, ἀντὶ τῆς τετρατίτου, ὅπως
ἔπαυτο. Ἡ Βρεταννικὴ Κυβέρνησις, παρὰ τὴν θέλησιν τοῦ Κυπριακοῦ
λαοῦ, παρὰ τὰς συστάσεις τῶν περισσοτέρων ἐκ τῶν συμμάχων της,
παρὰ τὸ δίκαιον καὶ τὴν ἠθικὴν, ἀπεφάσισε νὰ ἐφαρμῶσῃ τὸ γνω-
στὸν της σχέδιον ἐν Κύπρῳ.

Διὰ τῆς ἐνεργείας αὐτῆς ἀπέδειξεν ἡ Μεγάλη Βρεταννία
καὶ πάλιν ὅτι ὁ ἀγὼν πρὸς διατήρησιν τοῦ γοήτρου της καὶ τὸ
ἀποικιοκρατικὸν πνεῦμα ἐπεκράτησαν τῆς στοιχειώδους πολιτικῆς
σωφροσύνης. Εἰς τὴν ἀλυσσιν τῶν σφαλμάτων τὰ ὅποια διέπραξεν
ἡ Μεγ. Βρεταννία κατὰ τὰ τελευταῖα ἔτη εἰς τὴν περιοχὴν τῆς
Μέσης Ἀνατολῆς προστίθεται καὶ τὸ σημερινὸν σφάλμα εἰς τὸ
Κυπριακὸν ζήτημα.

X Ἐάν ἐπρυτάνευεν ἡ λογικὴ εἰς τὰς σκέψεις τῆς Βρεταννικῆς
Κυβερνήσεως θὰ ἀντέλαμβάνετο ὅτι τὸ σχέδιον της αὐτὸ δὲν
πρόκειται νὰ ἀνεξέξη ἐπὶ πολὺ εἰς τὸν χρόνον καὶ εἰς τὴν ἀμεί-
λικτον δύναμιν τῶν γεγονότων.

Ἐάν αὐτὸν τὸν λόγον εἶναι ἀντίθετον πρὸς ἀνειλημμένας
διὰ συνθηκῶν διεθνῆς ὑποχρεώσεις.

Ἐάν ποτὲ ἐφημῶζετο εἶναι τόσο προφανές ὅτι θὰ προεκά-
λει συνεχεῖς προστριβὰς μεταξὺ τῶν δύο Κοινοτήτων ὥστε εὐλό-
γως γεννᾶται ἡ ὑπόνοια ὅτι ἐπενοήθη ἐπὶ τούτῳ. Διότι ὁ μόνος
τρόπος διατηρήσεως τῆς βρεταννικῆς κυριαρχίας ἐν τῇ νήσῳ
εἶναι ἡ διατήρησις τῆς ἀντιθέσεως τῶν δύο Κοινοτήτων.

Δι' αὐτὸν τὸν λόγον τὸ βρεταννικὸν σχέδιον δὲν ἔχει καὶ
ἠθικὸν στήριγμα. Δὲν ἀποβλέπει εἰς τὴν εὐημερίαν τῆς Κύπρου.
Ἐπήγασε ἀπὸ ἐνα αἰσθημα ἐκδικήσεως τῶν Βρεταννῶν ἐναντίον
ἐκείνων οἱ ὅποιοι ἀγωνιζόμενοι διὰ τὴν ἐλευθερίαν τῶν ἔγιναν
ἐμπόδιον εἰς τὴν ἀποικιοκρατικὴν τῶν πολιτικῶν.

Τὸ βρεταννικὸν σχέδιον εἶναι καὶ πολιτικῶς ἀπαράδεκτον
ἐφ' ὅσον τὸ ἀποδοκιμάζουν τὰ 80% τῶν κατοίκων τῆς νήσου.

Ἡ ἐφαρμογή ἐνός τοιοῦτου σχεδίου, ἀντί νά τερματίσῃ, ὅπως ὑπολογίζουσι οἱ Βρεταννοί, τόν Κυπριακόν ἀγῶνα, ὀφείδει νά ἐπιφέρει εἰς τήν ἀντίστασιν τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ καί νά ἐπιφέρει εἰς τήν πολιτικήν συμπαράστασιν τήν ὅποیان προσέφερε καί θά προσφέ-
ρη ἕως αὐτόν ἡ ἐλευθερία Ἑλλάδος.

Ἡ Ἑλληνική Κυβέρνησις ἀντιμετωπίζουσα τήν συνδεσυσσμένην δύναμιν δύο ἰσχυροτέρων ἀντιπάλων διεξήγαγε τόν ἀγῶνα διὰ τήν ἐλευθερίαν τῶν Κυπρίων ὑπό δραματικῆς συνθήκας. Δέν ἐδόξε νά θυσιάσῃ οὐσιώδη συμφέροντα τῆς χώρας καί ἀκόμη νά διακινδυνεύσῃ τήν ἀσφάλειαν τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ ὡς καί ἄλλων πολιτισμωτέρων τμημάτων τοῦ Ἑλληνισμοῦ διὰ νά καταστήσῃ τήν Κυπριακὴν ὑπόθεσιν σχεδόν ἀποκλειστικὴν φροντίδα τῆς ἐξωτερικῆς πολιτικῆς.

Παραβλέπουσα τὸ γεγονός ὅτι τὸ Κυπριακόν ζήτημα ἐξεμεταλλεύετο ἡ Ἄκρα Ἀριστερά, καί εἰς τὸ ἐσωτερικόν καί διεθνῶς, εἰς τὸν τρόπον ὅστε νά δημιουργοῦνται καί ἐσωτερικῶς καί διεθνῶς κίνδυνοι εἰς τόν χειρισμὸν τοῦ ἐπιχειρήματός, ἡ Κυβέρνησις, χάριν αὐτοῦ, ὅλα τὰ εἰς τήν διάθεσίν της πολιτικά καί διπλωματικά μέσα. Τὰ ἤσκησε ὅμως ἄνευ κατὰ τὸν τρόπον ὁ ὅποῦτος θά ἐξυπηρετῆται, ὅχι δημοκρατικῶς σκοποῦς, ἀλλὰ τήν οὐσίαν τοῦ προβλήματος.

Δέν ἤσκησε πολιτικὴν μεθοδολογίαν διότι μία τοιαύτη πολιτικὴ θά ἦτο διὰ μὲν τήν Ἑλλάδα ἀναξιοπρεπής, διὰ δὲ τοὺς Κυπρίους ἐπιβλαβής καί ἄδικος. Δέν ἐπέδωξε τόν συμβιβασμὸν διότι ἐπίστευε ὅτι εἰς τοιοῦτου εἴδους ἀγῶνας, ὅταν ἄπαξ τις εἰσεέλθῃ, ὀφείλει νά ἔχῃ τήν δύναμιν καί τὸ θάρρος νά τοὺς φέρῃ εἰς πέρας. Διότι εἰς τοιοῦτου εἴδους ἀγῶνας δέν ὑπάρχει ὑποχώρησις. Ἀλλὰ ἡ Ἑλληνική Κυβέρνησις ἐξ ἴσου ἀπαράδεκτον ἐθεώρησε τήν ἑξαλλομένην πολιτικὴν τῆς πλειοψηφίας ἢ ὅποια θά ἐκλόνηζε τήν ἀσφάλειαν τῆς Ἑλλάδος, θά ὠδήγει ^{τὴν} ~~ἑξ~~ συγχρόνως καί εἰς ἀναπόφευκτον καταστροφὴν τήν Κυπριακὴν ὑπόθεσιν. Ἠκολούθησε ἡ Ἑλληνική Κυβέρνησις τήν μόνην πολιτικὴν ἢ ὅποια ἦτο δυνατὴ ἐκ τῶν πραγμάτων διὰ τήν εὐδόξωσιν τοῦ Κυπριακοῦ ἀγῶνος.

Τό γεγονός ότι ή πολιτική αυτή δέν απέδωσε μέχρι σήμερα τά προσδοκώμενα αποτελέσματα δέν πρέπει νά μής αποβαρύνη. *Η *Αγγλική Κυβέρνησις δέν δύναται νά άφανίσω τήν Κύπρον από τόν χάρτην, ούτε νά ξεανόραποδίσει 500 χιλ. *Ελλήνων καί έφ' όσον θά ύπάρχουν ή Κύπρος καί οί Κύπριοι θά ύπάρχη πάντοτε μέ τήν συμπαράστασιν του έλευθέρου Έθνους τό Κυπριακόν ζήτημα είς τήν πρώτην γραμμήν της διεθνούς έπικαιρότητος.

Δέν δύναμεθα νά γνωρίζωμεν επί πόσον χρόνον θά διαρκέσῃ ή παρούσα δύσκολος φάσις της κυπριακής υπόθεσεως. *Η διάρκεια αυτής θά εξαρτηθῇ από τάς πολιτικές διαφοροποιήσεις είς τό έσωτερικόν των ένδιαφερομένων χωρών καί από τάς προσεχέτις διεθνέτις εξέλιξεις. *Όταν πολλαπλασιάζωνται ένδέξεις ότι ή πλειοψηφία του Βρεταννικού λαού, άλλά καί ή πλειοψηφία των συμμάχων χωρών δέν έγκρίνωσιν τήν βρεταννικήν πολιτικήν επί του Κυπριακού δύναται τις βασίμως νά έλλείξη ότι τό σχέδιον της σημερινής βρεταννικής Κυβερνήσεως ταχέως θά δώσῃ τήν θέσιν του είς άλλας λύσεις. Αί διεθνέτις εξέλιξεις έξ άλλου θά δώγησούν κάποτε είς σταθεροποίησιν της καταστάσεως είς τήν Μέσην *Ανατολήν. Τό έπίκεντρον της έντάσεως μεταξύ Δύσεως καί *Ανατολής δέν αποκλείεται νά μετακινήθῃ πρός άλλα γεωγραφικά πλάτη, όποτε δ σημερινός συσχετισμός των δυνάμεων καί ή βαρύτης του ρόλου έκάστης χώρας είς τήν *Ανατολ. Μεσογειον άσφαλώς θά μεταβληθούσιν.

*Ο χρόνος εργάζεται ύπέρ ήμῶν. *Αλλά εργάζεται ύπέρ ήμῶν μόνον ένάν άποδεξώμεν σταθερότητα, ψυχραιμίαν καί αυτοκυριαρχίαν. Μόνον έν έπιδεξώμεν καί είς αυτόν τόν ένθνικόν άγώνα τάς αυτές άρετάς τάς οποίας επέδειξε τό Έθνος μας καί είς τόν Μακεδονικόν καί είς τόν Κρητικόν καί είς τόν *Ηπειρωτικόν άγώνα, είς όλας τάς μακροχρονίους προσπαθείας του γένους διά νά άπελευθερώσῃ τούς ύποδούλους άδελφούς του.

Μέ τήν άλλόνητον πεποίθησιν ότι άλλόκληρον τό *Ελληνικόν Έθνος καί οί Κύπριοι άδελφοί μας θά έπιδεξούν καί είς

τό μέλλον τήν ίδίαν πατροπαράδοτον δύναμιν θελήσεως καί τήν ίδίαν άντοχήν, όηλοσμεν πρός τούς άντιπάλοους μας ότι κλανώνται άν νομίζουσι ότι θα δημιουργήσουσι εις τήν Κύπρον τετελεσμένα γεγονότα. Κτίζουσι χαρτίνουσ, κύργουσ έπάνω εις τό ένεργόν ήφαλοτειον της έθνικης Κυπριακης έπαναστάσεως. 'Η 'Ελλάς ούδέν άπό τά γινόμενα θα άναγνωρίσῃ καί θα συνεχίσῃ συμπαρασταμένη εις τούς Κυπρίους μέχρις πλήρους αύτάν δικαιοώσεως. — καί τό άποικιοκρατικόν πνεύμα έπεκράτησάντης στοιχειώδους πολιτικής σωφροσύνης. Είς τήν άλυσειν των σφαλμάτων τό όποια έπέκρατεν ή Μεγ. Βρεταννία κατά τό τελευταία έτη εις τήν περιοχήν της Κίσης 'Ανατολής προστίθεται καί τό σημερινόν σφάλμα εις τό Κυπριακόν ζήτημα.

X 'Εάν έκρυπτόμενος ή λογική εις τάς σκέψεις της Βρεταννικης Κυβερνήσεως θα άντέλαμβάνετο ότι τό σχέδιον της αύτό όόν πρόκειται να άνέλθῃ επί πολύ εις τόν χρόνον καί εις τήν άμειλικτον δύναμιν των γεγονότων.

Τό σχέδιον Μάκ Νέλλαν είναι άντίθετον πρός άνειλημμένους δια συνθηματων διεθνετις ύποχρεώσεις.

'Εάν ποτέ έξηγηόετο είναι τόσοσ προφανές ότι θα προελάλει συνεχεις προτριβας μεταξυ των δύο Κοινοτήτων ώστε εύλόγως γεννιεται ή ύπόνοια ότι έκεννοση επί τοσούτ: διότι ο μόνος τρόπος διατηρήσεως της βρεταννικης κυριαρχιας έν τη νήσῳ είναι ή διατήρησις της άντιθέσεως των δύο Κοινοτήτων.

Δι' αυτόν τόν λόγον τό βρεταννικόν σχέδιον όόν έχει καί ήθικόν σιτηριγμα. όόν έποβάλλει εις τήν εθνηριαν της Κύπρου. 'Επήγαγε άπό ένα αίσθημα έλαδικσεως των Βρεταννών έννοτιον έκαίλων οι όποιοι άγωνιζόμενοι δια τήν έλευθεριαν των έγιναν έπαόιοι εις τήν άποικιοκρατικήν των πολιτικήν.

Τό βρεταννικόν σχέδιον είναι καί πολιτικώς άπαράδεκτον έφ' όσον τό έποδοκιμάζουσι τό 80% των κατοίκων της νήσου.

Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις ἀπὸ διετίας καὶ πλέον συμπα-
 ρισταμένη εἰς τὸν ἀγῶνα τῶν Κυπρίων διεκδικεῖ τὴν ἐφαρμογὴν
 τῆς Ἀρχῆς τῆς Αὐτοδιαθέσεως ὑπὲρ αὐτῶν δι' ὄλων τῶν εἰς
 τὴν διαθεσὴν τῆς πολιτικῶν καὶ δικλωματικῶν μέσων . Τὸν
 ἀγῶνα τοῦτον τὸν διεξήγαγε ὑπὸ δραματικῆς συνθήρας διότι
 εἶχε γὰρ ἀντιμετώπιση ὄχι μόνον ἀντιπαλοῦς λοχυροῦς, ἀλλὰ
 καὶ ἀντιπαλοῦς οἱ ὁποῖοι συνέπιπτε γὰρ εἶναι μέλη τῶν αὐτῶν
 μετ' τὴν Ἑλλάδα συμμαχιῶν . Διεξήγαγε τὸν ἀγῶνα αὐτὸν χωρὶς
 γὰρ ἐκτρέπεται εἰς δημαγωγικὰς καὶ θεατρικὰς χειρονομίας
 μετ' τὴν σοβαρότητα τὴν ὁποίαν ἐπεβαλε τὸ μέγεθος καὶ ἡ ~~πύριμα~~
 ἰερότης τῆς ἀποθέσεως. Δὲν ἐδόξασε ^{εἶ} γὰρ ἐπιβάλη εἰς τὸ ἔθνος
 πύσης φύσεως ὀλικῆς θυσίας, διότι τοῦτο ἀποτελεῖ τὴν ὄρασαν
 καὶ εὐγενῆ μοῖραν τοῦ γένους *φίλια* καὶ συζητήσας τὸν τρόπον

Τὸν ἀγῶνα αὐτὸν τὸν διεξήγαγε φροντίζουσα γὰρ μὴ
 παραβλαφθοῦν τὰ γενικώτερα ἔθνικα συμφέροντα διότι αἱ εὐθυ-
 ναι τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως ἐκτείνονται ἐπὶ ὀλοκλήρου
 τοῦ ἔθνους καὶ δὲν εἶναι ἐπιτρεπτόν, ὅτε καὶ σκόπιμον
 γὰρ τίθεται δι' ~~οἰονόμοτε λόγον~~ ἐν κινδύνῳ ἡ ζωὴ τῆς Ἑλλά-
 δος ὀλοκλήρου χάριν οἰασθήποτε ἐπὶ μέρος ἀποθέσεως ὀουνοθή-
 ποτε μεγάλη καὶ ἂν εἶναι *αὐτὴ* - τανικῆς Κυβερνήσεως π. κ.

Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις δὲν ἔκαμε ποτὲ πολιτικὴν μειο-
 θέσιν διότι τοῦτο θὰ ἦτο ἀντίθετον καὶ πρὸς τὴν θέλησιν
 τοῦ λαοῦ καὶ πρὸς τὰς ἀρχὰς τῆς ἠθικῆς καὶ τοῦ δικαίου εἰς
 τὰς ὁποίας ἡ Ἑλλάς εἰλικρινῶς πιστεύει. Ἄλλὰ δὲν ἔκαμε
 ὅτε καὶ πολιτικὴν πλειοθεσίαν ἢ ὁποῖα θὰ ἀπεδείκνυε ἑλλειψί-

πολιτικού ρεαλισμού και στοιχειώδους σωφροσύνης εις βάρος των γενικωτέρων εθνικών συμφερόντων . Έχαραξε πολιτικήν σταθεράν και θαρραλέαν . Έντός δέ του πλαισίου των απαιτήτων διά την ασφάλειαν του Έθνους συμμαχιών πρόβη εις όλας τας πολιτικές και διπλωματικές εκείνας ενεργείας αι οποῖαι θα ηδύναντο νά εξυπηρετήσουν την Κυπριακήν ὁπόθεσιν .

Όταν τόν 'Ιούνιον του τρέχοντος Έτους ἡ Βρεττανική Κυβέρνησις ἐπρότεινε τόν προσωρινόν παραμερισμόν του προβλήματος τῆς ὀριστικῆς ἐπιλύσεως του Κυπριακοῦ ἔρωτηματιοῦ διά νά ἐπιτευχθῆ ἡ εἰρήνευσις τῆς νήσου καί ἡ ἀποκαταστασις του βαθέως διαταραχθέντος ἐν τῇ νήσῳ ὀμαλοῦ βίου ἡ Κυβέρνησις ἐδέχθη τόν προσωρινόν παραμερισμόν τῆς ὀριστικῆς ρυθμίσεως του Κυπριακοῦ ζητήματος διά νά συζητησῆ τόν τρόπον τῆς διακυβερνήσεως τῆς νήσου κατά τό ἀμέσως προσεχές μέλλον .

Ἡ Ἑλληνικὸς λαὸς γνωρίζει ὅτι μέ ἀντικείμενον τὴν προσωρινὴν αὐτὴν ρύθμισιν του Κυπριακοῦ διεξήχθησαν μεταξὺ Βρεττανικῆς καί Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως μακρὰς διαπραγματεύσεις αἱ οποῖαι ἀπέληξαν εἰς τὴν γενομένην τὴν 14ην Ἀγούστου ἀνακοίνωσιν του Προέδρου τῆς Βρεττανικῆς Κυβερνήσεως κ. Μάκμιλλαν ἐν τῇ ἀπόφ. καί περιεχονται αἱ ὀριστικαὶ ἐπὶ τῷ ζητήματι τούτου ἀποφάσεις του .

Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις ἀφοῦ ἐμελέτησε μετὰ πῶσης προσοχῆς τὰς προτάσεις ταύτας κατέληξεν εἰς τὴν ἀπόφασιν

νά μή τας ἀποδεχθῆ. Καί ὡς πρὸς μὲν τὰ θέματα τὰ ὁποῖα
ἀφίερων αὐτὴν ἐδίηλωσεν εὐθέως ἔτι δὲν θέλει νὰ συμπράξῃ εἰς
τὴν ἐφαρμογὴν τοῦ σχεδίου, ὡς πρὸς δὲ τὰ θέματα τὰ ὁποῖα
ἀφίερων τὸν Κυπριακὸν λαὸν ἐπεσήμανε δημοσίᾳ τὰς διαφωνίας
της.

Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις πιστεύει ὅτι αὐτὴ ἡ ἀρνητι-
κὴ τοκοθέτησις ἐστὶς ἐναντι τῶν βρεττανικῶν ἀποφάσεων ἦτο
ἐπιβεβλημένη καθωρίσθη δὲ ἐν πλήρει ἐπιγνώσει τῶν ἐνδεχο-
μένων συνεπειῶν.

ΜΜ Τὰς συνεπείας ὅπως αὐτὰς ὀφείλει νὰ γνωρίσῃ ἀπὸ
σήμερον καί ὁ Ἑλληνικὸς λαός. Διὰ τῆς ἀρνήσεως τῆς Ἑλλὰ-
δος νὰ συμπράξῃ εἰς τὸ σχέδιον τὸ ὁποῖον ἡ Μεγ. Βρεττανία
φαίνεται ἀποφασισμένη ἑκπεσθῆποτε νὰ ἐφαρμῶσῃ θὰ προκύψουν
καί διὰ τὸν Κυπριακὸν λαὸν ἔλλα καί δι' ὅλοκληρον τὸ ἔθνος
σοβαρόταται δοκιμασίαι, ἡ διάρκεια τῶν ὁποίων ἐνδέχεται νὰ
εἶναι πολὺ μακρὰ. Ἡ ὁπθεσις τῆς Κύπρου μὲτὴν πλήρη συνερ-
γασία τῆς Βρεττανικῆς καί τῆς Τουρκικῆς Κυβερνήσεως καθὼς
καί τῆς ἐν Κύπρῳ τουρκικῆς μειονότητος εἰσέρχεται ἴσως εἰς
τὸ δραματικώτερον αὐτῆς στάδιον. Ἡ Μεγ. Βρεττανία καί ἡ
Τουρκία ἔχουσαι τὴν συμπαράστασιν ὄλων ἐκεῖνων τῶν λαῶν
οἱ ὁποῖοι (ὅθλου νὰ ἐκλείψῃ τὸ ταχύτερον καθὲ πηγὴ ἀνατα-
ραχῆς εἰς τὴν Ἀνατολικὴν ἑσθγειον ~~ἐπιληρηθῆσαν~~
~~ἐπιληρηθῆσαν~~ δὲν θὰ διστάσουν ἐνδεχομένως νὰ προχωρήσουν εἰς μονο-
μμερεῖς λύσεις ἀντιθέτους καί πρὸς τὸ δίκαιον καί πρὸς τὴν
ἠθικὴν.

Αι βρετανικάς προτάσεις προς επίλυσιν τοῦ Κυπριακοῦ ἐνομοματεύονται εἰς τὸ κοινοποιηθέν σχέδιον Συντάγματος Ῥάντκλιφ καὶ εἰς τὰς τελευταίας δηλώσεις τοῦ Ἐπουργοῦ τῶν Ἀποικιῶν εἰς τὴν Βουλὴν τῶν Κοινοτήτων.

Διὰ τοῦ Συντάγματος ἀντιμετωπίζεται τὸ ζήτημα τῆς ἀδοκυβερνησεως τῆς Ἰσθμοῦ καὶ διὰ τῶν δηλώσεων τοῦ Ἐπουργοῦ τῶν Ἀποικιῶν ἀντιμετωπίζονται τὰ ζητήματα τῆς ἀδοξιαθεσεως καὶ τῆς θέσεως τοῦ Ἐθνάρχου Μανάρου.

Ὅς πρὸς τὸ Ἐντάγμα Ῥάντκλιφ ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις περιορίζεται εἰς τὴν ἐπισήμανσιν τῶν κυριωτέρων σημείων. Διδότι ταῦτα ἄρκοθιν ἵνα καταδειχθῆ ὅτι τὸ Ἐντάγμα τοῦτο ἔδν εἶναι ὅτε φιλελευθερον, ὅτε δημοκρατικόν. Μὲ τὴν παροχὴν Ἑλληνικῆς πλειοψηφίας εἰς τὴν Βουλὴν ἐπιχειρεῖται νὰ δημιουργηθῆ ἡ ἀντιθέτος ἐντύπωσις. Ἀλλὰ μὲν προσεκτικὴ μελέτη ἀποδεικνύει ὅτι ἡ δέξα ἀσπὴ τῆς παραχωρήσεως εἶναι ἐν τῇ ὁδοῖ μὴδαιμινῇ. Ἡ πραγματικὴ ἐξουσία παραμένει ἀδελφικὸς εἰς χεῖρας τοῦ Διοικητοῦ - Ἀρχιετρατῆρου. Καὶ ἴδου αἱ ἀποδείξεις

1.- Ἀρμοδιότητες Διοικητοῦ.

Ἐδν εἶναι ἀκριβὲς ὅτι εἰς τὸν Διοικητὴν ὑπάγονται μόνον αἱ ἐξωτερικαὶ ὑποθέσεις, ἡ ἄμυνα καὶ ἡ ἐσωτερικὴ ἀσφάλεια.

Πλὴν ἀπὸ τῶν εἰς τὸν Διοικητὴν ὑπάγονται:

- α) Ἡ Ῥαδιοφωνία, ἡ Διακοινοτικὴ Παιδεία (εἰς περιλαμβανόνται τὰ Διδασκαλεῖα καὶ τὰ κολλεγια)
- β) Ὑπάγονται δεῖα κατὰ τὸ Ἐντάγμα θεωροῦνται ὡς ἔχοντα σχέσηιν μὲ τὴν ἄμυναν καὶ τὴν ἐσωτερικὴν ἀσφάλειαν. Εἶναι δὲ τόσον εὐρεῖα ἡ περὶ τοιαύτης σχέσεως ἀντιλήψις τοῦ νομοθέτου, ὅτε νὰ περιλαμβάνῃ εἰς τὴν ἐννοίαν τῆς ἀμύνης, τὴν εἰσαγωγὴν ἀκόμη ἐμπορευμάτων.

γ) Υπάρχονται δλα δσα κατά την ανεξέλεγκτον κρίσιν του Διοικητού σχετίζονται με την εξωτερικήν πολιτικήν, την άμυναν καί την εσωτερικήν ασφαλείαν.

*Η άρμοδιότης επομένως του Διοικητού δέν είναι μόνον εδρυτάτη άλλά καί άπροσδιόριστος .

2.- *Άπροσδιόριστα είναι καί τά όρια της εξουσίας του Διοικητού καί της Αδοτοβερνήσεως.

- α) Τά όρια αυτά καθρίζει κυριαρχικώς ο Διοικητής.
 β) Είς περιπτώσιν συγκρούσεως δικαιωόσων άκυρατόσυντων τών νόμων της Βουλής καί Διατάγματα του Διοικητού.
 γ) Γενικώς φέρεται ότι οδδέν δικαστήριο δύναται καί άμφοτεροί τήσιν τό κύριος οίονόσημο Διατάγματος του Διοικητού, είτε δε πρός την άρμοδιότητα , είτε δε πρός τό περιεχόμενον.

3.- Περιεχόμενον Αδοτοβερνήσεως

Α: Μονοθετική Εξουσία

Αυτή άσκείται από δύο παράγοντας την Βουλήν καί τόν Διοικητήν .

Καί λέγεται μόν, ότι ο Διοικητής όποχρεούται καί κυροΐ δλους τούς νόμους που φέρει η Βουλή. *Αλλά εις την άρχήν τρέσονται τοιαύται εξαίρεσεις, ώστε καί δύναται ο Διοικητής πάντοτε ^{καί άρνεΐται} την κυροΐσιν. Οδτω: *Άρνεΐται την κυροΐσιν ανεξέλεγκτως ερ'δσον τό πρόζει με την δικαιολογίαν ότι ο νόμος σχετίζεται με θέματα της ιδίας αυτού άρμοδιότητος είτε τό εδρδ καί άδριστον είχε ήδη τονιοση άνταΐρι

Β: Έπιτελεστική Έξουσία

Αυτή εδρδσεται εν τή πραγματικότητι εις χείρας του Διοικητού.

- α) Τό *Υπουργικόν Συμβούλιον διορδζεται καί παύεται από τόν Διοικητήν χωρίς καί όποχρεούται οδτος καί λαμβάνη δι'δριον την θέλησιν του Κοινοβουλίου την επιδηλουμένην δια φήσιν έμπιστοσύνης.

β) *Ο Διοικητής διαλέγει δώδεκα φορές θέλει και όποτε θέλει την Βουλήν. *Ακολουθεί ότι τό έν λόγω σχέδιον Συντάγματος, όποτε τό σύστημα του Βρετανικού Κοινοβουλευτισμού καθιερωεί, όποτε τό σύστημα του χωρισμού των εξουσιών του *Αμερικανικού Συντάγματος. *Επίσης έπικείμε της άρνήσεως της κυράσεως των νόμων έχει ο Διοικητής και άλλες μέσα προς πλήρη εξουδετέρωσιν της Βουλής.

*Ο Διοικητής διορίζει, παύει, μεταθέτει πρόχεις όλους τους δημοσίους υπαλλήλους και όποτε επ'αυτών την παιδαρχικήν εξουσίαν μέσω πενταμελούς επιτροπής, την όποία όδτος διορίζει.

*Οι *Υπουργοί της Αδοκουβερνήσεως θα πρέπει να όκοον την εξουσίαν των μέσω υπαλλήλων, οι όποιοι δέν εξαρτώνται από αυτούς.

4.- *Ατομική *Ελευθερία

Δέν κατοχυρόνται συνταγματικώς οι βασικάς ελευθερίες. Δέν κατοχυρόνται συνταγματικώς ή προσωπική ελευθερία, τό δικαίωμα του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι και ή ελευθεροτυπία. *Αντιθέτως ή λογοκρισία καθώς και τό ραδιόφωνον είναι της άρροβιότητος του Διοικητού.

5.- *Όταν τό οίΒρεττανοί παρεθήσαν Εύνταγμα εις τής *Ιονίους Νήσους τό όπείβαλον εις την φήρον του λαού, ο όποιος έκαλείτο να τό ξεαρμόσθαι. Τοιούτων τι δέν προβλέπεται μετά 140 έτη από τό σχέδιον Εύνταξιου.

*Αλλά ός προς την Εύπρον ή όπιοθεοδρδμεις είναι έτι μεγαλύτερα. *Η αδοκουβερνήσις ή σημερον χορηγούσθη εις τους Ευπρίους όστεραί κατά πολύ έκαίνης, ήτις έχορηγήθη πρό της *Αμερικανικής *Επανάστρέσεως εις της πολιτείας του Ρόντ-*Ατλαν της Κοινωκεντικου ή της Μασσαχουσέτης .

*Ως προς τό ζήτημα τῆς αὐτοδιαθέσεως - τό ἔθριον αἴτημα τῶν Κυπρίων - ἡ θέσις τῆς Βρεττανικῆς Κυβερνήσεως κατέστη περισσότερο ἀπό ποτὲ δυσμενῆς .

1.- Ἐν ἀναγνωρίζει ὅτε χρόνον, ὅτε τρόπον ἐφαρμογῆς τῆς ἀρχῆς τῆς αὐτοδιαθέσεως.

2.- Τὴν ἔξαρτᾶ ἀπὸ θροῦς ὅλων ἀπορίστους καὶ τοὺς ὁποίους αὐτὴ ἢ ἴδια θά κινήσῃ.

3.- *Όταν καὶ οἱ θροὶ αὐτοὶ συντρέξουν ἀντιμετωπίζει τὸν διαμελισμὸν τῆς νήσου, ἀναγνωριζομένου εἰς τοὺς Μουσουλμανικοὺς τοὺς ἀποτελοῦντας τὸ 1/5 τοῦ ἀναμικτοῦ πληθυσμοῦ τῆς νήσου τοῦ δικαιώματος νὰ ἀμάρτισουν ἴδιαν κοινότητα , ἥτις θά προσεκολλᾶτο ἐνδεχομένως εἰς τὴν Τουρκίαν.

*Ἡ δολία αὐτὴ πρότασις 1) γίνεται διὰ πρώτην φορᾶν 2) ἀποτελεῖ μέσον ἐκβιασμοῦ κατὰ τῶν *Ελλήνων τῶν διεκδικούντων τὴν αὐτοδιάθεσιν , ἢν οἱ Τούρκοι ἀποκρούσουν. 3) *Ἐφαρμοζομένη θά ἔχη τὰ αὐτὰ τραγικὰ ἀποτελέσματα, τὰ ὅποια εἶχε εἰς τὰς *Ἰνδίας καὶ εἰς τὴν *Ἰρλανδίαν.

*Ως προς τὴν θέσιν τοῦ "Μακαρίου ἔνευ τῆς ἐπεμβάσεως τοῦ ὁποίου σθελεῖν λύσις δέν εἶναι δυνατόν νὰ γίνῃ ἀποδεκτὴ ἀπὸ τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ, αὐτὴ καθορίζεται ὡς ἑξῆς:

α) *Ο Μακάριος θά μείνῃ ἐγκλιθεὶς εἰς τὰς Σεσχαλλὰς μέχρις ὅς ἀποκηρύξῃ τὴν ΕΟΚΑ.

β) θά κληθῇ ἐθρυσκόμενος ἐκεῖ ἐν αἰχμαλωσίᾳ νὰ ἀποφανθῇ ἐπὶ τοῦ Συντάγματος Ρέντικλιφ.

Εἶναι αὐτονόητον ὅτι ἀπὸ τοιαύτας συνθήκας ἡ γνῶμη τοῦ Μακαρίου θά στερεῖται κέρους ἐναντι τῶν Κυπρίων.

Κατά τās κρισιμωτάτας στιγμές τās όποίας διέρχεται τό Κυπριακό πρόβλημα, ή Κυβέρνησις αμσθάνεται τήν όποχρέωσιν νά έπευθυνθῆ πρός τό Έθνος καί νά τό διαφωτισῆ.

Τήν 23ην Σεπτεμβρίου ό Γενικός Γραμματεύς τοϋ ΝΑΤΟ κ. Σπάκ, πρώην Πρωθυπουργός τοϋ Βελγίου, άνησυχών διά τήν τροπήν ήν έλάμβανεν ή Άγγλο-τουρκοελληνική διαφορά καί τās συνεπειάς ας ήδύνατο ή διένεξις νά έχη διά τήν Άτλαντικήν Συμμαχίαν, έπισκέφη τās Άθήνας ένα συζητήσῃ μετά τοϋ Έλληνος Πρωθυπουργοϋ καί τών άρμοδίων Έπουργών δλόκληρον τό θέμα.

Τήν έπομένην, έπανελθών εις Παρισίους, ό κ. Σπάκ έπρότεινε πρός τά μέλη τοϋ Άτλαντικοϋ Συμβουλίου τήν άμεσον σύγκλησιν διασκέψεως ήτις νά διαπραγματευθῆ τήν έπίλυσιν τοϋ Κυπριακοϋ βάσει σχεδίου έκπονηθέντος ύπό τοϋ ίδίου καί άποτελοϋντος συμβιβασμόν μεταξύ Άλληνικών άπόψεων καί σχεδίου Μάκ Μίλλαν.

Τό σχέδιον Σπάκ έβελτίωνε δι' ήμās τό Άγγλικόν σχέδιον επί δύο σημείων : Πρώτον άντί τοϋ όρισμοϋ ύπό τών Κυβερνήσεων Άλλάδος καί Τουρκίας άπό ένός ανετεπροσέσει Συμβούλου τοϋ Διοικητοϋ, προέβλεπεν ότι τόν βόλον τοϋ Συμβούλου θά ειχαν οι Πρόεδροι τών δύο Κοινοτήτων. Έπειτα, άντί όριστου ύποσέσεως περί συγκλήσεως κάποτε διά τά κοινά ζητήματα της Νήσου ένιαίας Βουλής παραλλήλως πρός τά δύο χωριστά σώματα τά όποια πρόκειται νά ειναί άρμόδια διά τά ζητήματα προσωπικοϋ θεσμοϋ μιās έκάστης Κοινοτήτος, τό σχέδιον Σπάκ ^{προέβλεπε} τήν άμεσον σύγκλησιν καί της ένιαίας αύτης Βουλής.

Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις ἀφοῦ ἐμελέτησε ἀπὸ κοινοῦ μετὰ τοῦ Ἐθνάρχου τὸ σχέδιον αὐτὸ ἀπεφάσισε νὰ τὸ δεχθῆ ἡγὰρ ὠρισμένας ἀντιρρήσεις τῆς γείρας ἔνδειξις τοῦ συμβιβαστικοῦ αὐτῆς πνεύματος. Καί εἶναι ἄξιον προσοχῆς ὅτι οἱ ἐκπρόσωποι ὄλων τῶν Κυβερνήσεων τῶν Εὐρωπαϊκῶν Σθμμαχικῶν Χωρῶν τῶν μὴ ἀπ' εὐθείας ἐνδιαφερομένων ἐνεθάρρουν διὰ τῶν δηλώσεων των τὴν προσπάθειαν τοῦ Προέδρου. Αἱ Κυβερνήσεις ὅμως Μ.Βρεταννίας καὶ Τουρκίας ἀρξικῶς ἀπέρριψαν τὸ σχέδιον *μὲν*

Μετὰ τῆς καὶ ἐμβόους προσπάθειας τοῦ Προέδρου Στάκας αἱ δύο αὐταὶ Κυβερνήσεις ἐδέχθησαν ἐν τοῦτοις ὑποχώρησεις αἰτινες ἐάν τυπικῶς ἀφίστανται τῶν ἀποφεῶν μας, κατ' οὐσίαν ὅμως πλησιάζουν πολὺ πρὸς αὐτάς. Ἀντὶ τοῦ ὁρισθεῖντος Τοῦρκου Πρέσβευς ἡ Κυβέρνησις τῆς Ἀγκύρας ἐδέχθη νὰ διορίσῃ τὸν ἐκ τῆς γενικῆς Πρέξιον ὥστε νὰ ἀποφευχθῶν ἀπὸ τουρκικῆς πλευρᾶς τελεταί καὶ διαδηλώσεις ἅμα τῆ ἀφίξει του. Ἄλλ' ὅπερ πολὺ σπουδαιότερον, ἡ Βρεταννικὴ Κυβέρνησις ἡρμήνευσε τὰ καθήκοντα τῶν δύο ξένων ἀντιπροσώπων οὓς προβλέπει τὸ σχέδιον Μάκ Μίλλαν κατὰ τρόπον ἀφαιρουντα, κατὰ μέγα μέρος, ἀπὸ τὴν παρουσίαν των τὰ σημεῖα φ' ὧν εἶχομεν ἀντιρρήσεις. Δηλοῦται δηλαδή ὅτι οὗτοι οὐδὲν ἡτοιμητικὸν καθῆκον ἔχουν καὶ οὐδὲ τὸ ἐλάχιστον τμήμα τῆς κυριαρχικῆς ἐξουσίας ἄσκουν. Προστίθεται ὅτι ὁ ὁρισμὸς των κατ' οὐδὲν προδικάζει τὸ μέλλον τῆς Νήσου. Ἐπὶ πλέον, μὴς προσφέρεται νὰ συζητησῶμεν κατὰ τὴν ὑπ' ὄψιν διάσκεψιν ὅλας τὰς διατάξεις ἐκ προηγουμένων καὶ τοὺς ἑλλογὰς καὶ ἐπὶ ἐπιπέδῳ ἐπιπέδῳ τῆς ἐπιπέδου τοῦ σχεδίου Μάκ Μίλλαν καὶ τοῦ συμβιβαστικοῦ σχεδίου Στάκας.

της 24ης Σεπτεμβρίου.

'Υπ' αὐτούς τοὺς ὅρους ἀναλογιζομένη τὰ δεινοπαθήματα τοῦ πληθους τῆς Κύπρου, τὴν ἀγωνίαν τῆς Ἑλληνικῆς παροικίας τὰ Ἄνωσταντινουπόλεως, ~~εἰς~~ ^{τὰ} γενικά συμφέροντα τῆς Ἑλλάδος ἀλλὰ καὶ τὰ γενικά συμφέροντα τῆς Συμμαχίας μας, ἡ Κυβέρνησις, ἐν στενῇ πάντοτε συνεννοήσει μετὰ τοῦ Ἐθνάρχου τῆς Κύπρου ἀπεφάσισε νὰ δεχθῆ νὰ συματάσῃ εἰς τὴν Διάσκεψιν ὑπὸ ὄνο ὅμως ὅρους: Πρῶτον ὅτι θὰ συζητηθῆ, πλην ~~εἰς~~ τῆς προσωρινῆς διευθετήσεως καὶ ἡ ὀριστικὴ λύσις τοῦ προβλήματος τῆς Κύπρου. Αἱ τελευταῖαι πράγματι ἀτέρμονες συζητήσεις καὶ ἀντεγκλήσεις ἢ συνεχιζομένη ἐν Κύπρῳ αἵματοχυσία, ἢ συνεχιζομένη ἐπίσχις ἐν Κύπρῳ ἐν Ἑλλάδι καὶ ἐν Τουρκίᾳ ἕξαφικι τῶν πνευμάτων, μᾶς ἐνισχύουν εἰς τὴν γνώμην ὅτι ἡ τῆς ἐκχειρῖα ὄν ἐῖναι ἐπαρκῆς. Καὶ ὑπὸ τοὺς καλυτέρους ὅρους καὶ ἂν συναφθῆ - ὄν ἔχομεν ὅς ἀντίρρησην κατὰ τῆς συνάψεως τῆς ~~πρόσ~~ ^{πρό} κατέλθουν 2 - 3 ἔτη, αἱ ἀνησυχίαι αἱ ταραχαὶ καὶ αἱ ἀντεγκλήσεις μοιραῖον εἶναι νὰ ἐπαναληφθοῦν. ~~Ἐἰς~~ ^{Ἐἰς} ~~ἢ~~ ^ἢ κάθε παράταξις θὰ σκέπτεται νὰ ἐλιχθῆ κατὰ τρόπον ὥστε νὰ βρεθῆ εἰς τὴν εὐνοϊκωτέραν θέσιν ὅταν ληθῆ ἡ ὀριστικὴ ἀπόφασις. Ἐν μίᾳ λέξει θὰ ~~ἐπιβληθῆ~~ ^{ἐπιβληθῆ} ~~ἔτι~~ ^{ἔτι} πάλιν, διὰ πολλὰ ἔτη εἰς τὴν αὐτὴν ἀναταραχὴν.

Γνωρίζετε τὸ περί ὀριστικῆς λύσεως σχέδιον Μακαρίου τὸ ὅποιον ἡ Κυβέρνησις ἐνεκολλώθη. Θέλομεν νὰ πιστεώμεν ὅτι ~~ἡ~~ ^ἡ θὰ ἐκτιμηθῶν ὑπὸ τῶν ἄλλων Κυβερνήσεων αἱ σημαντικώταται θυσίαι ἃς προὑποθέτει διὰ τοὺς Ἕλληνας καὶ ~~ἢ~~ ^ἢ ἐπέλθῃ ἐπ' αὐτοῦ συμφωνία ὀριστικῆ.

· Ο δεύτερός μας όρος είναι θά διευθυνθή ή συμμετοχή εις τήν διάσκεψιν διά νά μή εύρεθούν μόνον αντιμέτωποι οί άμέσως ένδιαφερόμενοι.

Είναι καιρός όχι μόνον βέβαια οι 'ήμας τούς "Ελληνας αλλά άσφαλώς οι 'όλους τούς ένδιαφερομένους νά λήξη ή "υπριακή τραγωδία μέ λύσιν οίκαιαν τόσοσν διά τόν "Ελληνισμόν της Νήσου όσον και διά τούς Τουρκούς κατοίκους της. Αί όποχωρήσεις εις άς προέβημεν, παρά τό άσυζήτητον όίκαιον τών άπόψεών μας είναι καταφανής. Εφθάσαμεν εις τά έσχατα όρια τά όποια επιτρέπει ή 'Ελληνική αξιοπρέπεια και ή 'Ελληνική τιμή. Πιστεύω ότι όστις άρνηθή παρ' έλπίδα τήν συνεννόησιν επί τών βάσεων τάς όποίας προτείνωμεν θά φέρει ένώπιον της 'Ιστορίας βαρυτάτην τήν εϋθύνην.

· Εάν τοιαύτη άδιαλλαξία έπρόκειτο παρά πᾶσαν έπαναλαμβά-
νω έλπίδα νά επιδειχθῃ, όλοι οί "Ελληνες είναι άποφασισμένοι νά συνεχίσουν τόν άγώνα μέχρις έσχάτων, θά ήτο δε βαρύ λάθος νά έκκληφθούν αι συμβιβαστικά μας διαθέσεις ως ένδειξεις άπο-
θαρρύνσεως ή άδυναμίας.

Ἡ ἐμμονή τῆς Βρεττανικῆς Κυβερνήσεως εἰς τὸ προ-
 ταθὲν σχέδιον διὰ τὴν λύσιν τοῦ Κυπριακοῦ, καὶ μετὰ τὰς
 διατυπωθείσας ἀπὸ ἰδικῆς μας πλευρᾶς ἀντιρρήσεις, ἀποδεικνύ-
 ουν ὅτι παραμένει ἐντελῶς ξένη ~~ἡ~~ τὴν ψυχολογίαν τῶν
 λαῶν καὶ πρὸς τὰ αἰτήματα τῆς ἐποχῆς μας.

Τὰς τραγικὰς συνεπείας ~~αὐτῆς~~ ^{αὐτῆς} τῆς καθυστερήσεως εἰς
 τὴν οὐδένην τῆς πληρῶναι σήμερον ὀλόκληρος ὁ ἐλευθερος
 κόσμος. Εἶναι δὲ λυπηρὸν ὅτι εἰς αὐτὴν τὴν κακὴν πολιτι-
 κήν (διὰ τὴν μὴ ἀναφερθῆ εἰς αὐτὴν τὴν προσβολὴν τοῦ δικαίου)
 συμπαρίστανται σήμερον καὶ ὅλοι οἱ ἐν τῇ ΝΑΤΟ σύμμαχοι
 τῆς ~~ἡ~~ Μεγάλῃς Βρεττανίας μετὰ ἐπικεφαλῆς τὰς ἠνωμένους πολι-
 τείας. "Εἰς τὸν γὰρ"

Τὴν ~~ἡ~~ ^ἡσχάτην δὲ ὅταν ἐμφανίζεται συμπαραστάτης τῆς
 αὐτῆς πολιτικῆς καὶ τὸ Ἐργατικὸν κόμμα τῆς Ἀγγλίας πρὸ
 ὁποῦν ἐντελῶς ἄλλην πολιτικὴν ὑπεστήριξε πρὸ ὀλίγου χρό-
 νου. Εἰς τὰς ὑγιεῖς καὶ θομίμους λύσεις ὑποκατέστησεν ἡ
 Βρεττανικὴ πολιτικὴ τὰς λύσεις αἱ ὁποῖαι ἐξοικονομοῦν
 μίαν ὅπως προσωρινὴν κατάστασιν. Ὑπὸ τὴν πίεσιν τῶν ἀνω-
 μαλιῶν αἱ ὁποῖαι ἐξεδηλώθησαν εἰς τὴν Μέσην Ἀνατολήν
 τὰς τελευταίας εβδομάδας, ὑπὸ τὴν πίεσιν τῆς ἐκμεταλλεύ-
 σεως τὴν ὁποίαν ἔκαμεν ἡ Τουρκία αὐτῶν τῶν γεγονότων,
 ἡ Βρεττανικὴ πολιτικὴ κατέφυγεν εἰς μίαν τραγελαφικὴν
 λύσιν ἡ ὁποία ὄχι μόνον εἶναι ἄδικος ἀλλὰ εἶναι καὶ
 ἀνεφάρμοστος, "by doing this we are making a mistake"

Ἡ ἀπειλή ὅτι τὴν λύσιν αὐτὴν θὰ ἐφαρμόσῃ
 μονοπλευρῶς δὲν βελτιώνει βέβαια οὕτε τὴν θέλιαν τῆς λύσεως
 ἀλλὰ οὕτε δύναται νὰ ἀποτελέσῃ μέσον ἐξαναγκασμοῦ διὰ τὴν
 τὴν ἀποδεχθῶν οἱ Κύπριοι.

Ὅπως πρὸ τριῶν ἐτῶν ἡ Μεγάλη βρεττανία ἐδῆλυνε
 ὅτι οὐδέποτε θὰ συζητήσῃ τὸ Κυπριακὸν θέμα καὶ ἄρα, ὑπὸ
 τὴν πίεσιν τῶν πραγμάτων, ἠναγκάσθη νὰ ἐγκαταλείψῃ τὴν
 ./.)

ως προς το θέμα της αλληλεγγύης

πολιτικήν ατζήν/και τάχα υπό την πίεσιν τῶν πραγμάτων
θὰ ἀναγκασθῆ νὰ ἐγκαταλείψῃ καί τὸ νέον αὐτὸ σχέδιον
τὸ ὁποῖον οὐτε εἰς τὴν εἰρήνευσιν τῆς νήσου θὰ ὀδηγήσῃ
οὐτε εἰς τὴν ἐξομάλυνσιν τῶν σχέσεων τῶν ἀναμεμιγμένων
εἰς τὸ ζήτημα Κυβερνήσεως.

Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις ἀπὸ 2 1/2 ἐτῶν ἐπέδειξεν,
παρὰ τὰς ἐσωτερικὰς ἀντιδρώσεις, καί διαλλακτικότητα καί
μετρεσιμότητα, ὑποστηρίζουσα λύσεις αἱ ὁποῖαι συνάδουσιν τὴν
ικανοποίησιν τοῦ ἐλαχίστου ὁρίου τῶν αἰτημάτων τῶν Ἑλλη-
νων Κυπρίων πρὸς ὅλα τὰ ἄλλα ἀντίθετα συμφέροντα. Ἐπε-
δίωξε πάντοτε τὴν ικανοποίησιν τοῦ εὐρωπαϊκοῦ αἰτήματος τοῦ
Κυπριακοῦ λαοῦ ἐμμένουσα εἰς τὰς συμμαχίας τῆς καί ὅπως
ἐστὶν ἄκαμπτος ἐναντίον πίσεως πείσεως πρὸς ἕναν ἀπαρά-
δεκτον συμβιβασμόν, ἐξ ἴσου ἄκαμπτος ἐστὶν καί ἀπέναντι
ἐκεῖνων οἱ ὁποῖοι ἐξ αἰτίας τοῦ Κυπριακοῦ ζητήματος ἐπε-
δίωξαν τὴν μεταβολὴν τῆς ἐξωτερικῆς πολιτικῆς τῆς Ἑλλά-
δος καί τὴν ἐξοδοναυτικὴν ἀπὸ τὰς συμμαχίας τῆς. Ἡ ἐξακο-
λουθησὴν ἐφαρμοζούσα αὐτὴν τὴν πολιτικήν. Ἡ συνεχίσθη-
ἐντὸς τῶν συμμαχιῶν τῆς τὸν ἀγῶνα τῆς ὑπὲρ τῶν Κυπρίων
ἀδελφῶν τῆς καί οὐτε ἡ ἐνδεχομένη μονόπλευρος ἐφαρμογὴ
τῆς νέας βρεττανικῆς προτάσεως δέν πρόκειται νὰ τὴν ἐμπο-
δίσῃ ἀπὸ τὴν συνέχισιν τοῦ ἀγῶνος τούτου.

Ὁμοίως ἡ ἐπιπέδωσις ὅτι οὐδὲν εἶναι ἕτοιμος ἀλλὰ εἶναι καὶ
ἐπισημασθεῖς διὰ τὸν ὅτι ἀπορροφῶν τὸ ἕλπιον
Ἡ ἐπιπέδωσις ὅτι τὴν λύσιν αὐτὴν ἐπὶ τῆς
ἀποστασιοῦσιν τὸν ἐλλογιμὸν ἐξομάλυνσιν οὐτε τὴν ἐξομάλυνσιν
ἀλλὰ οὐτε ἕτοιμος ἐπὶ τῆς ἐξομάλυνσιν ὅτι ἐξομάλυνσιν
τὸν ἐλλογιμὸν οἱ ἀγῶνας.
Ὅπως πρὸς τοὺς ἑτέρον ἐπὶ τὴν ἐξομάλυνσιν ἐπὶ τὴν
ὅτι οὐδέποτε πρὸς ἐξομάλυνσιν τὸν ἐλλογιμὸν καί ἐπὶ τὴν
τὴν ἐξομάλυνσιν τὸν ἐλλογιμὸν ἐπὶ τῆς ἐξομάλυνσιν

Αηθμονείται ΜΗ ή θέλουν νά ληθμονηται ότι ή Κύπρος κατέ-
 χεται από δύναμιν ανήκουσαν εις τόν Έδν ή Έλλάδα
 έξέληθ από τό ΝΑΤΟ διά νά διεκδικήση τήν Κύπρον θά πρέπει νά
 εβρη στηρίγματα έξω του ΝΑΤΟ. θά πρέπει δε ή υποστηρίξεις τήν
 όποιαν θά εβρη εκεί νά είναι τοιαύτη ώστε νά δύναται νά υπο-
 χρευθ ή Μεγ. Βρεττανία νά εγκαταλείψη τήν Κύπρον. Άλλά μέ
 πόλεμον μέν του όποιου καί ή άπλή οικεία αποτελεεί παραφροσύνη
 δέν πρόκειται νά λυθ ή ζήτημα άλλαι δε πιόσεις έκτός από
 τήν βίαν είναι άδύνατον νά άποδώσουν οιοδήποτε άποτέλεσμα.

Ποίος θά υποστηρίξη τήν Κυπριακήν ύπόθεσιν άποτελεσμα-
 τικώς όταν ή Έλλάδα άποχωρήση από τό ΝΑΤΟ; θά τήν υποστηρί-
 ζουν περισσότερο έντονότερα αι χώραι αι όποιαι ήδη υποστηρί-
 ζουν ύπέρ αυτής εις τά 'Ην. Έθνη; θά φθάσουν μέχρι πολέμου;
 Άσφαλώς όχι. θά περιορισθούν εις τήν χρησιμοποίησιν διπλωμα-
 τικών μέσων δηλ. εις τήν χρησιμοποίησιν των ίδιων μέσων τά
 όποια καί σήμερα χρησιμοποιοούν ύπέρ της Κυπριακής ύπόθεσεως
 άνευ άποτέλεματος. Άντιθέτως ένν σήμερα συζητήται ή παρα-
 χύρησιν της Κύπρου εις χώραν ανήκουσαν εις τό ΝΑΤΟ όταν ή χώρα
 αυτή έξέληθ ή του ΝΑΤΟ ή κατέχουσα δύναμις καί όλοι οι σύμμα-
 χοι δηλ. όλόκληρος ο άυτικός κόσμος θά άρνηθούν τήν παραχώ-
 ρησιν της Κύπρου ή όποία άκριβώς τότε θά έχη καταστή από πώση
 άπόφωτος πολύτιμον έδαφος από τήν άσίαν.

Είναι τόσο σαφές ότι ή οικεία της έξόδου της Έλλάδος
 από τό ΝΑΤΟ δέν έννοηται τό Κυπριακόν άγώνι ώστε από κυβερ-
 νητικής πλευράς έξεργάστω ή ύπόνοια ότι προβάλλεται παρ' έπι-
 στήνων Κυπρίων ή πολιτική αυτή όχι διά νά εξαρραχθ ή έξοδος
 το είναι καί επίσημιον άλλα διά νά έχου τήν δυνατότητα άρι-
 σμένοι παράγοντες τά επικείμενα άποδράσει γεγονότα έν τώ
 νά τά καταλογίσουν άποκλειστικώς εις τήν έλλειψιν της άσφα-

πολιτική. Έν σχέσει προς τας δημοσιευθείσας πληροφορίες από άρισμένην μερίδα του τύπου περί άνακυσθήσεως διαφωνίας μεταξύ Κυβερνήσεως και 'Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ουδέμία υπάρχει επιβεβαίωσις ούτε από τής πλευράς τής 'Εθναρχίας, ούτε από Κυβερνητικής πλευράς.

'Εγνώσθη έν τούτοις από τής πλευράς άρισμένων Κυπριακών κύκλων ότι πρόγματι κατά τας τελευταίας ήμέρας έξεδηλώθη διαφωνία τις μεταξύ Κυβερνήσεως και 'Εθναρχου άναφερομένη εις τήν θέσιν ήν όδον να λάβη έναντι τής 'Ατλαντικής Συμμαχίας έν όψει τής άφίξεως του Τούρκου άντιπροσώπου έν Κύπρω. 'Από Κυπριακής πλευράς φαίνεται να υποστηρίζεται ή άνάγκη ένεργειών αι όποιαί θα ώδήγουν εις τήν έξοδον τής 'Ελλάδος από τό ΝΑΤΟ. Είς τήν μεταβολήν δηλ. των βάσεων τής μέχρι τουδε άκολουθηθείσης έξωτερικής πολιτικής. 'Από Κυβερνητικής πλευράς αυτή ή προτεινομένη έξοδος από τό ΝΑΤΟ άποκρούεται διότι και τήν Κυπριακήν ύπόθεσιν θα ένταφίσω όριστικώς άλλω και τήν ασφάλειαν τής χώρας θα θέσω έν κινδύνω. 'Αφ'ής στιγμής ή 'Ελλάς ~~προσβληθεί~~^{έξέλθει} από τήν 'Ατλαντικήν Συμμαχίαν ουδέμία χώρα του άυτικού κόσμου θα συμφωνήσω ποτέ εις τήν παραχώρησιν τής Κύπρου προς χώραν μη άνήκουσαν πλέον εις τήν 'Ατλαντικήν Συμμαχίαν. 'Ενώ δέ ούτε θα ματαιούτο ή λύσις του Κυπριακού ζητήματος θα καθίσταται ή ασφάλεια τής 'Ελλάδος από τας ιδίας της δυνάμεις και μόνον. Διά τον λόγον αυτόν από κυβερνητικής πλευράς άποκρούεται ή λύσις τής έξόδου από τό ΝΑΤΟ.

Είναί τόσον σαφές ότι ή σκέψις τής έξόδου τής 'Ελλάδος από τό ΝΑΤΟ δέν έξυπηρετεί τό Κυπριακόν άγώνα όστε από κυβερνητικής πλευράς έξεφράζετο ή ύπόνοια ότι προβάλλεται παρ' άρισμένων Κυπρίων ή πολιτική αυτή δια να εφαρμοσθί διότι τουτο είναι και επίσημιον άλλω δια να έχουν τήν δυνατότητα άρισμένοι παράγοντες τό επικείμενα δυσάρεστα γεγονότα έν Κύπρω να τά καταλογίσουν άποκλειστικώς εις τήν έλλειψιν τής όρθής

πολιτικής της Κυβερνήσεως αυτού δὲ ἦδη εἶναι καὶ συμμετοχοὶ
 ὄλων τῶν εὐθυνῶν καὶ ἐμφανισθοῦν ὡς μὴ ἀπεύθυνον διὰ τὴν κακὴν
 ἐξέλιξιν.

The UNO General Secretary's efforts for a mediation in the Cyprus question have failed. The moment has come to inform the Greek people and the international public opinion, on the reasons which led to this failure, which is supported by a large majority of the UNO members. As soon as it appeared that the British plan created a dangerous situation, the UNO Secretary General, being concerned with the unity of the continent, expressed his vivid interest in the settlement of the Cyprus question. Mr. Spak told the delegates that he used to discuss the subject with the British Government who declared to him that to reach towards the deterioration of the situation it was, above all, necessary to find a procedure for the implementation of the UNO High Plan which the Greek Government considered not totally acceptable and unacceptable, and to search for a solution on a new basis. Mr. Spak on his return to Paris reported to the UNO Council on the results of his visit to Athens and submitted a proposal by which he suggested that the British plan should be accepted on three points: a) that the only way for the settlement of the Cyprus question was the implementation of the UNO High Plan; b) that instead of the representatives of the Greek and Turkish Governments the two presidents of the communal Councils should be appointed to assist the Governor; c) that a Commune Chamber, competent for all internal matters, except communal affairs, would be immediately created; and d) that the future status of the island would remain completely open. UNO members should participate in this conference which should be placed under the chairmanship of the UNO Secretary General.

Mr. Spaak in connection with these proposals recommended that the NATO General Secretary's efforts for a mediation in the Cyprus question have failed. The moment has come to inform the Greek people and the international public opinion on the reasons which led to this failure. As soon as it appeared that the British plan created a dangerous situation, the NATO Secretary General, being concerned with the unity of the Alliance, expressed his vivid interest in the settlement of the Cyprus question. Mr. Spaak took the initiative to come to Athens and discuss the whole problem with the Greek Government who declared to him that in order to avoid a Turkish deterioration of the situation it was, above all, necessary a) to postpone the implementation of the British plan which the Greek Government considered and still deems unacceptable and impracticable, and b) to search for a solution on a new basis. Mr. Spaak on his return to Paris reported to the NATO Council on the results of his visit to Athens and submitted a proposal by which he suggested that the British plan should be amended on three points: It was particularly specified: a) that instead of the representatives of the Greek and Turkish Governments the two presidents of the communal Councils should be appointed to assist the Governor, b) that a Common Chamber competent for all internal matters, except communal affairs, would be immediately created, Turkey and c) that the future status of the island would remain in completely open. NATO countries should participate to this conference which should be placed under the chairmanship of Mr. Spaak.

Mr. Spaak in connection with these proposals recommended that the implementation of the British plan which was due for the first of October should be postponed and that a conference should convene to discuss his proposals.

Mr. Spaak's proposals were supported by a large majority of our allies in NATO and were accepted by the Greek Government in their wish to put an end to the bloodshed in Cyprus.

But the British and Turkish Government on the contrary turned down the Secretary General's proposals and the former ignored the recommendations of their allies and implemented the British plan in its most unacceptable point i.e. the nomination of the Turkish representative. The British Government accepted the conference only if it was to discuss details of its own plan.

Subsequently the Secretary General of NATO proposed that a conference be convened with a view to discuss the question on the ground of both the British plan and the Spaak proposals.

We replied again in the affirmative but under two conditions:

a) Since the arbitrary appointment of a Turkish Representative had already taken place the only way out was that, beyond the provisional status for which the two plans provided, the Conference should examine and put the basis of a definite settlement of the Cyprus issue by discussing Archbishop Makarios' proposal for independence.

b) That the future conference should be broadened so that, apart from the Governments of Greece, Great Britain and Turkey and representatives of the Greek Cypriots and the Turkish minority in Cyprus, three more NATO countries should participate to this conference which should be placed under the chairmanship of Mr. Spaak.

Following this answer, negotiations were carried on during which, as regards the temporary solution both the British and the Turks refused to accept Mr. Spaak's proposal as an obligatory basis for the negotiations. As far as the definite settlement was concerned they only accepted that the examination of the question would be included on the agenda. Turkey nevertheless submitted such amendments that it became evident that nothing would come out of the discussions. Lastly, with reference to the procedure of the convocation of the conference they did not accept our demand, namely that this conference should be broadened in order to make it possible for the delegates of three other or even two allied countries to sit as full members, so that the conference should acquire a form clearly distinctive from a Tripartite Conference, of which Greece has such a bitter experience.

One would in vain seek the reasons why the terms, suggested by Greece, were rejected, though these terms were indispensable in order to create the appropriate atmosphere which would lead to the success of the Conference.

It is however noteworthy that at the time when these consultations were held within NATO, British and Turkish officials by various statements did their best to render difficult negotiations for a conference and prejudged its results, because they realised that not only the discussion of the above mentioned points but also the mere convening of the conference meant in fact a challenge to the wisdom of the British policy in Cyprus. The British and Turkish attitude during the last phase of the negotiations prove that they did not sincerely aim at the success of the conference.

Thus the Cypriots who obtain the elementary right to freedom which nobody contests and in the same time the interests and requirements of the other countries would be usefully served.

It is obvious that, under those conditions, the Greek Government would not accept to participate in a Conference, the only result of which would be a further worsening of the relations between three allied countries, while the solution of the Cyprus issue would have been rendered even more difficult.

It is a matter to regret that two members of the Atlantic alliance should have ignored the recommendations of many of their partners not to precede the implementation of the British plan and, in order to serve their ulterior aims, preferred to prolong the present tragic situation in Cyprus thus contravening the United Nations charter and the Treaty of Lausanne.

In view of the above reasons the Greek Government is compelled to declare that they refuse to recognise any "fait accompli" in Cyprus. Accomplished facts cannot prevail on moral order and justice, Greece supports a just cause. She claims for the last part of Europe being still under colonial rule the right to obtain freedom even progressively. For this end she has accepted solutions which combined the rights of the Cypriot people with the interests and the security requirements of Great Britain and of Turkey.

Moreover the Cypriots, with the consent of Greece, in order to facilitate a reasonable solution, have accepted that Cyprus, after a certain period of self-Government, should become an independent country within the framework of the British Commonwealth and also a member of NATO.

Thus the Cypriots would obtain the elementary right to freedom which nobody contests and in the same time the interests and requirements of the other countries would be usefully served.

But to the rights of the Cypriots and to the conciliatory and reasonable attitude of the Cypriot leaders and of the Greek Government, Great Britain has opposed an incoprehensible and unacceptable intransigence which in the long run will, as the future will show, prove to be contrary to her own interests.

Refusing to recognise any arbitrary actions in Cyprus, the Greek Government has no alternative but to refer to the United Nations in support of the just claims of the Cypriots for their liberation from foreign rule, holding responsible for the present deadlock those who have destroyed by their uncompromising spirit a chance of solving the Cypriot question.

deterioration of the situation it was, above all, necessary a) to postpone the implementation of the British plan which the Greek Government considered and still deems unacceptable and impracticable, and b) to search for a solution on a new basis.

Mr. Spank on his return to Paris reported to the NATO Council on the results of his visit to Athens and submitted a proposal by which he suggested that the British plan should be amended on three points:

It was particularly specified:

- a) that instead of the representatives of the Greek and Turkish Governments the two presidents of the communal Councils should be appointed to assist the Governor,
- b) that a Common Chamber competent for all internal matters, except communal affairs, would be immediately created,
- c) that the future status of the island would remain completely open.

Ἐάν σήμερον προεβάλλετο ἡ δέξωσις νῦν προοδιορίζουν
 οἱ Κύπριοι παράγοντες τὴν ἐξωτερικὴν πολιτικὴν τῆς Ἑλλά-
 δος εἰς τὸ Κυπριακὸν ζήτημα τότε ἐν τῇ πραγματικότητι θὰ κα-
 θώριζον τὴν ὅλην ἐξωτερικὴν/τῆς χώρας διόρι τὸ Κυπριακὸν ἐφά-
 πτεται ὅλων τῶν ἐξωτερικῶν θεμάτων. Ἐν τοιαύτῃ περιπτώσει
 ὁ Κυπριακὸς παράγων θὰ ἐπετελεῖ ~~ἡ ἐπιβίωση τοῦ Κυπριακοῦ~~ εἶδος
 παρακυβερνήσεως προοδιορίζουσης ἐν παντί τὴν ἐξωτερικὴν πλι-
 τικὴν τῆς Ἑλλάδος καθ' ἣν στιγμὴν ὁ παράγων αὐτὸς ὡς ἐκ τῆς
 φυσικῆς τοποθετήσεως ἐνδιαφέρεται ἀποκλειστικῶς διὰ τὸ πρόβλη-
 μα τῆς Κύπρου καὶ παραγινώσκει τὰ γενικώτερα συμφέροντα τῆς
 χώρας.

Ἐάν τοιοῦτον τι ἐζήτηι ἀπὸ τοῦς Κυπρίους εἶναι προφανές
 ὅτι θὰ εἴρη ἀντιμέτωπον τὴν Ἑλληνικὴν Κυβέρνησιν ἢ ὅποια
 οὔτε θέλει οὔτε δύναται νὰ ἐπιτρέψῃ τὴν δημιουργίαν οἰασθήπο-
 τε παρακυβερνητικῆς ἐξουσίας καὶ τὴν φαλκίδευσιν τῶν ἐξουσιῶν
 τῆς ὁποίας τῆς ἐνεπιτεύθη ἢ πῆφος τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ.

Ἀφ' ἧς στιγμῆς φθάσουν τὰ πράγματα εἰς αὐτὸ τὸ σημεῖον
 ἢ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις εἶναι ὑποχρεωμένη νὰ δηλώσῃ ὅτι θὰ
 συνεχίῃ τὸν ὑπὲρ τῆς Κύπρου ἀγῶνα τῆς μετὰ τὰ μέσα καὶ τοὺς τρό-
 πους τοῦς ὁποίους θεωρεῖ προσφόρους διὰ τὴν Κυπριακὴν ὑπόθεσιν
 καὶ ἀκινδύνους διὰ τὰ γενικώτερα συμφέροντα τοῦ ἔθνους, οἱ
 δὲ Κύπριοι θὰ συνεχίσουν καὶ αὐτοὶ βεβαίως χωριστὰ ἀπὸ τὴν
 Κυβέρνησιν τὸν ἐδικὸν τους ἀγῶνα μετὰ οἰαδήποτε μέσα κρίνουν
 αὐτοὶ καταλληλὰ.

Ἡ ἀπόφαισις τῆς Ἐπιτροπῆς τῶν Δικαιωμάτων τοῦ Ἀνθρώπου ἀποτελεῖ ἓνα νέον μέγα βῆμα πρὸς τὴν ^{αἰσθάν}κρίσιν τοῦ Κυπριακοῦ ζητήματος. Τὸ ἐπιτευχθέν ἀποτέλεσμα, ἡ ἀπόφαισις δηλαδή, ἀποστολῆς ἐξεταστικῆς ἐπιτροπῆς εἰς τὴν Κύπρον ἀποτελεῖ ^{αὐτῶν}ἀγαθότεριον τῆς ^{ἐκείνη}ὕψιζουσι τοῦ θέματος καὶ παρέχει εἰς τοὺς Κυπρίους τὴν ἐπιθυμητὴν δυνατὴτητα νὰ ἀποβελοῦν ἐνώπιον ^{αὐτῶν}ἀρμοδίου διεθνοῦς ὀργανισμοῦ τὴν παραβίασιν τῶν δικαιωμάτων τοῦ ἀνθρώπου ὑπὸ τῶν Βρετανῶν.-

Ἡ τοιαύτη ἐξέλιξις εἶναι καρπὸς σκληροτάτου ἀγῶνος τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως καὶ τῆς ἑλληνικῆς ἀντιπροσωπείας ἐν Στρασβούργῳ. Οἱ Βρεττανοὶ ἐπιφελουμένοι τοῦ γεγονότος ὅτι ἡ Ἐπιτροπὴ τῶν Δικαιωμάτων τοῦ Ἀνθρώπου διὰ πρώτην φοράν ἐκαλεῖτο νὰ κρίνῃ τοιαύτην ὑπόθεσιν ἐπεχείρησαν νὰ ἀποφύγουν τὴν ἐπέμβασιν αὐτὴν λοχυρίζομενοι ἀφ' ἑνὸς μὲν ὅτι ἡ Ἐπιτροπὴ αὕτη ἦτο ἀναρμόδια νὰ ἐπιληφθῇ τοῦ θέματος ἐφ' ἑτέρου ~~καὶ~~ ὅτι οὔτε ἔνδειξις ὑπῆρχεν περὶ παραβιάσεως τῶν ἀνθρωπίνων δικαιωμάτων ἐν Κύπρῳ.-

Τὴν ἀντίδρασιν τῶν Βρετανῶν καὶ τὴν κακὴν θέλησιν ὧν ἐκείνων οἱ ὅποιοι ἤθελαν νὰ τοὺς ὑποστηρίξουν ὑπερενέκησεν ἡ Ἑλλάς μαχομένη βῆμα πρὸς βῆμα ἐναντίον ἐπιδειξῶν στροφεικῶν καὶ ἀρραγνυμένων ἀνακριβολογιῶν.-

Τὸ ^{ἢ ἢ}ἐπιτευχθέν ἀποτέλεσμα ἀποδεικνύει ὅτι ἡ Ἐπιτροπὴ αὕτη οὐγκροτουμένη ἀπὸ ἐπιστήμονας καὶ οὐχ ἀπὸ διπλωματικούς ὑπαλλήλους διαπνέεται ἀπὸ αἰσθημα δικαιοσύνης καὶ δὲν ἐπηρεάζεται ὅσον μὲν πολιτικὴ ἐπιτροπὴ ἀπὸ τὰς καθ' ἕκαστα κυβερνήσεσι. ^{ἢ ἢ}Μόνον ἐξ αὐτοῦ τοῦ λόγου ἐπιτευχθήσονται τὰ ἢ ἢ γνωσθέντα ἀποτελέσματα. Ἡ ἀπόλυτος μυστικότης ἡ ὅποια περιβάλλει τὴν διαδικασίαν τῆς Ἐπιτροπῆς δὲν ἐπιτρέχει νὰ γνωστῶσιν τὰς λεπτομερείας τῆς ^{ἢ ἢ}διαδικασίας καὶ τῆς ^{ἢ ἢ}συμῆθης ἀφαιρέσεως τῆς ^{ἢ ἢ}ὁμοῦ διῶσθαι

συνέριψιν
συνεπιπέμ

Ἡ πρώτη ὁμοσ αὕτη ^{ἢ ἢ}ἐκδηλώσις τῆς ἀποστολῆς ἐπιτροπῆς εἰς Κύπρον μαρτυρεῖ ὅτι ^{ἢ ἢ}ὅλη ἡ διαδικασία διεξήχθη κατὰ τρόπον ^{ἢ ἢ}ἐκνοποιοῦντα τὴν Ἑλλάδα ἀλλὰ καὶ πάντα ἀγαπῶντα τὴν

δικαιοσύνην .

Είναι χαρακτηριστικόν ότι ή αντιπολίτευσις επί μήνας τά-
ρα επιχειρεί νά αποδείξη ότι ή Κυβέρνησις ήμέλησεν από φόβον
έναντι τών Βρετανών, νά προβάλη τό ζήτημα τής παραβιάσεως τών
δικαιωμάτων του ανθρώπου υπό τών Βρετανών έν Κύπρo.

Η Κυβέρνησις δεσμευομένη έκ του άπορρήτου, του άπολύτως
έπιστημολογικού της διαδικασίας ταύτης έσιώπα καί άσφαλώς θά εξακολου-
θή νά σιωπή πρός τό συμφέρον τής ούσίας τής ύποθέσεως. Άλλά
τό χθεσιόν ανακοινωθέν ύψισσε κατά τι τήν αύλαίαν καί μψς έπι-
τρέπει νά διαπιστωσώμεν ^{από τη σιωπή} ότι ή Κυβέρνησις γ' μας αϊεί
κατά τόν έπιτυχέστερον τρόπον έθεσε τό ζήτημα τής παραβιάσεως
τών δικαιωμάτων του ανθρώπου ένώπιον του άρμοδίου διεθνούς
όργανισμού καί τό προήγαγεν κατά τρόπον ^{οικονομική} έπιτυχή . Τό έπραξε δέ
χωρίς δημαγωγικούς θορύβους καί τυμπανοκρουσίας μέ τήν σοβα-
ρότητα καί τήν ^{ήθική} έπιμελήνην έχεμύθειαν άδιαφορούσα έάν ή
σιωπή της έπιτρέπει εις τούς δημοκόπους νά θορυβοϋν άκόμη. Δέν
πρόκειται όμως νά Έχουν αύτήν τήν εύκαιρίαν επί μακρόν, ^{από τη σιωπή} ^{οι άρμόδιοι} ^{οργανισμοί} ^{επισημάνουν}
~~έτι~~ ή ^{σιωπή} ^{αυτή} ^{θα} ^{είναι} ^{δυνατόν} ^{νά} ^{γυμνασθών} ^{όλοι} ^{ως} ^{έγένοντο}
χάριν αύτής τής λερᾶς ύποθέσεως καί τότε θά λάβη ή αντιπολί-
τευσις έκ τών πραγμάτων τήν άποστοματικήν άπάντησιν ή όλοία
της άξιζει.

1/20/57
1/20/57

hi lyotāas ēv anorvīg lo
 Apx. Men. ēv anorvīg ē
 lo va dīvōv, dīvōv lēg
 ē hi dāvōv ^{pačy vōlō p. hi ēy. Kōb.} vōv lo
 apōlō ēfēdy dīvōv vōlō
 hōv lyotāas
 vōv p. hi 18/19...
 vōv hi ē lo va ~~vōv~~ vōv p. hi
 lo vōv dā hi dāvōv
 ē vōv vōv lo vōv dāvōv
 lo vōv vōv, vōv vōv
 vōv lo vōv hi vōv Kōb.
 vōv hi lo vōv vōv
 d vōv vōv lo vōv
 vōv vōv vōv vōv vōv
 hi vōv lo vōv vōv
 hi ^{vōv} vōv dāvōv vōv vōv
 vōv vōv vōv vōv lo
 vōv vōv vōv.

Der ywawle da tur apowdant
 low wawpianow, du ywawle
 pe tur ywawle wa plewawle
 4 y. kob. (Dob o byj.
 eye tur wawpianow wa
 apowpawle awis cuas d
 dios by ^{apowpawle} ywawle ywawle
 low wawpianow
 wole di ^{apowpawle} ywawle ywawle
 wa ywawle wawpianow wa ywawle
 apowpawle wawpianow wa ywawle
 is tur wawpianow tur kob
 wa is kob apowpawle
 y tur ywawle wawpianow
 low wawpianow y tur ywawle
 ywawle
 4 y. ywawle ywawle low 1954
 wawpianow wa ywawle ywawle
 wawpianow wawpianow, wawpianow

~~appropos~~ ~~per~~ ~~eye~~ ~~big~~ ~~de~~
 vovov pig boiaoly excepjig
 low appyoi low unopiano xoro
 sh Gy. kub. eius ^{na} ~~eynequn~~
 danclovov ^{na} ~~eynequn~~ ~~lin~~
 apomfocov dayonin is
 emadepiz pe eogolov ~~uety~~
 jopypahucobob ~~lin~~ ~~drav~~
 by ciavb ty ~~unopianis~~ ~~exp~~
 pig. ~~roth~~ ~~e~~ ~~ij.~~ ~~jeo~~ ~~eyeyo~~
 G ~~lin~~ ~~ypoyos~~ ~~avolur~~ ~~uayon~~
 is ~~in~~ ~~ey~~ ~~ajup~~ ~~fr~~ ~~ov~~ ~~u~~ ~~u~~ ~~u~~
~~jo~~ ~~to~~ ~~huclovov~~ ~~as~~
 ty ~~diav~~ ~~lin~~ ~~ovocov~~ ~~ty~~
~~uavlo~~ ~~vapyo~~ ~~g~~ ~~low~~ ~~unopian~~
~~epira~~

W G's eye p p p to 1954
 eoyey in anygd e ~~lin~~
 unopianei ~~ovocov~~, ~~uety~~

ind. auo loo 1950 eipe loo da
 loo puotoo dypofuyigato,
 aaryara tole, ~~et~~ ay'oor to
 a' unapen du eipon idiar gey
 e' h' hmp. du, earlyooos
 nduioo uer utopuno, h' coo
 aavh edyioo e' unoo teyawa
 ioo e' ipoo eadunauoo uedoo
 aeyfoo loo aoychyo loo,
 a apobay, eoly hoo unapen
 aadooor unoo loo H. Eo
 uer' a jiu, ayoapadely
 loo e' uoo hoo unapioo. H
 e' aapoy ~~o~~ ^o ~~o~~ ^o hoo ay
 oapadoo h, ~~o~~ ayooyapoo
~~o~~ ^o uoboo aepooooloo
 e' loo e' pua e' loo, ~~o~~
 e' e' p' p' loo o' p' o' a' uoo

grou de choralo a ~~grou~~
unbri hi' pnuwlepa ay-
gorta loo idros bras eola
lou uolupron h h. kub. uadupk
wi sye duhauya ual uorxeuon
lou pouon ual lo y ual h
uapopim
uapapoteas h, fep.

Pror uola lou uolupron
~~uolupron~~ uolupron uolupron
h' ouoig de lou edle uola
lou uolupron uolupron uolupron
h' ouoig uole uolupron uolupron
uolupron uolupron uolupron
uolupron uolupron uolupron
h' h. kub uolupron uolupron
uolupron uolupron uolupron
uolupron uolupron uolupron
uolupron uolupron uolupron
uolupron uolupron uolupron

yira, yimooos es ^{lydun} hu ^{Englar}
 hu upiw aepi to' wapa-
 kutat hu ey yamfoyura
~~culo da wapa kutat~~
 jowor, loowalo pejor
 nedoor, supooroy by Englar
 arlyia jios udrato in
 wibudiz.

kely udrapoyi ayga si
 droz drappoy y by. kob. es
 hu wapaerua yira.

+ ay
 ayowun
 ayga

Ay e Ay. Man. yamula
 Drappow oh es droz waler
 apcor u pulyudoor!
 O Ay. Man. yamula udz
 dyor u wadopyz ewlo to'
 spoori uer le yea by wapyo
 yuz uo by Eyado ay sapa
 dero. Ayowun 4 y. kob

apropos de la guerra en el mundo
nuestro, el mundo entero, es la
NATO.

Es la mayor fuerza de
defensa, el primer día de la
guerra. Sin embargo, esta
guerra es la NATO, es la
nuestro, el mundo entero, es la
NATO.

Es la guerra, es la NATO, es
nuestro, el mundo entero, es la
NATO.

esta guerra
apropos de
esta

esta guerra, es la NATO, es
nuestro, el mundo entero, es la
NATO.

Es la guerra, es la NATO, es
nuestro, el mundo entero, es la
NATO.

Es la guerra, es la NATO, es
nuestro, el mundo entero, es la
NATO.

Es la guerra, es la NATO, es
nuestro, el mundo entero, es la
NATO.

Es la guerra, es la NATO, es
nuestro, el mundo entero, es la
NATO.

~~Spots are do 4470~~

~~Kala avian p... #~~

It is a very large spot as the
NAD is in a very large number
of the large spots and the
condition is very irregular
and is in a very large number
of the large spots and the
condition is very irregular

There is a large number of
spots and the condition is very
irregular and is in a very large
number of the large spots and the
condition is very irregular

There is a large number of
spots and the condition is very
irregular and is in a very large
number of the large spots and the
condition is very irregular

There is a large number of
spots and the condition is very
irregular and is in a very large
number of the large spots and the
condition is very irregular

edeas to oroiou da cyh
 eupubis toh ueloty d' colou
 eou waay eoufer oujilyou.
~~da oroioumtoha~~ ^{da} oujilyou
 by efolou aou lo NATO olou da
~~oua ouppou oua cyh~~
 uarbadou ouppoua cyh hio
 oua ouppoua olou olou et
 'Eys da aouppoua eou lo
 NATO da ouppoua ou bechey
 oua ouppoua ou ouppoua
 oua ouppoua, oua ouppoua
 oua, oua ouppoua ou
 ouppoua da ou ouppoua
 & oua ouppoua ou, oua ouppoua
 oua ouppoua ou ouppoua
 oua ouppoua ouppoua

A' by kubryna ena ^{unbepny}
 goryno to cyfrot nei ~~to~~
 cyom by ^{na} ~~cyfrot~~ ^{cyfrot} ~~nei~~ ^{cyfrot} ~~nei~~ ^{cyfrot}
^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~
^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~
^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~
^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~
^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~
^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~ ^{dei} ~~to~~
 ena.

Thu ay luvu by ^{dasym}
 by eyndyis na by jry to
 chov da by ^{volifus} volu
 is by ^{ayayis} ayayis to ^{ayayis}
 ayayis, ayayis ^{ayayis} ayayis to
 unbepnyntw koryetw
 by ^{ayayis} ayayis ^{ayayis}
 ayayis ayayis na ^{ayayis}
 by ^{ayayis} ayayis ^{ayayis}

efferatijon eugga uai
 45. ^{my} ^{xopas} excedentz hu notipras
 er puer ently ty ogilung
 46. Dur ogilung wolu
~~tu kutipras alupfay~~
~~3 hu op autly xps ducup~~
~~4 julz hu expporis~~
 47. expporis o A. N. p. oli ^{hu} ^{ing} ^{ordz}
~~5 kutipras uay xps bod~~
~~6 vidrable deperua op~~
~~7 soliv. pija ty puer~~
~~8 uly opor oad le ceynde~~
~~9 lo kutipras of year dom~~
~~10 for napor uai s ducuo~~
~~11 forpuz antipaz ~~uay~~~~
~~12 uonj purg ~~uay~~ cu uo er~~
~~13 krap. uai hu bolun~~
~~14 looz uai kaly uolowlep~~
 o Manap., uo hu uonj

Καθ' ἣν ὕβαν οἱ Κυπριοκάπηλοι τῶν Ἀθηνῶν μεμφιμοιροῦν καὶ μέμφονται τὴν Κυβέρνησιν διὰ τὸν τρόπον καθ' ὃν διεχειρίσθη τὸ Κυπριακὸν εἰς ἠνωμένα Ἔθνη γίναται χαρακτηριστικὸν ὅτι ὁ Κυπριακὸς λαὸς μὲ ἐπὶ κεφαλῆς τὸν Ἐθνάρχην Μακάριον ἀναγνωρίζουν τὴν ἐπιτυχῆ διαχειρίσιν τοῦ ζητήματος καὶ ἐκφράζουν τὴν εὐγνωμοσύνην των πρὸς τὴν Ἑλληνικὴν Κυβέρνησιν.

Τὸ εἰς τὰ χθεσινὰς ἑφημερίδας δημοσιευθέν ἄρθρον τοῦ "Ἐθνους" τῆς Κύπρου ἀποτελεῖ τὴν καλυτέραν μαρτυρίαν αὐτῆς τῆς γενικῆς ἀναγνωρίσεως τοῦ κυβερνητικοῦ ἔργου εἰς τὰ ἠνωμένα Ἔθνη καὶ ἀφήνει τὴν στείραν ἀντιπολιτευσίαν καὶ τοὺς Κυπριοκάπηλους τῶν Ἀθηνῶν μόνους μὲ τὰς μεμφιμοιρίας των καὶ τὰς ἐπικρίσεις των. ~~Ἀκόμη ἀντιτὸν ἐπιχειρήματα~~ ἀπὸ πᾶς ἀορίστους ὑποφίας των ^{καὶ} ἀπὸ φανταστικά καὶ ἀνύπαρκτα γεγονότα τὰ ὅποια κατασκευάζουν οἱ ἔχθροί τῆς Κύπρου καὶ ἐκμεταλλεύεται ἡ Ἑλληνικὴ ἀντιπολιτευσίς. ^{ἠσχημα} ~~Τὸς~~ ^{ἠσχημα} ~~καθὼς~~ ^{ἠσχημα} ~~ἐπι~~ ^{ἠσχημα} ~~έρχονται~~ ^{ἠσχημα} τὰ γεγονότα καὶ διαφεύδουν τοὺς λόγους καὶ ἔμπρακτοι ἀποδείξεις πρὸς διαφεύδουν τὰς ^{ἠσχημα} ~~νοσηρὰ~~ ὑποφίας των.

*Τὸ ἄρθρον
ἐπιφέρει
ἰκανοποίησιν*

*το ἄρθρον χρησιμεύει ὡς ἄριστον
ἀποδεικτικὸν δι' ὅσον καὶ πρὸς τὴν
ἰσχυρὰ*

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

1. - Τόπος ή ύλη απόψεων - *Κυβερνήσις*
 2. - Τί διευρίποι -
 3. - Ως ΝΑΡΟ εννοούνται οι απόψεις *Διακρίσει*
-

1. Είς ποια και τους απόψεις εντός
 και εντός απόψεων από *Διακρίσει*

(Οτι ης *καπολίτικη*
 Κρατική *κοινωνία* εντός
 Πολιτική *καταστάσις*
 ... [από *αποφασισμοί*]
 Τεχνητός *απόψεις* ...

— Διευρίποι *ήδη* *αποφασισμοί*

~~Η~~ Διευρίποι *ήδη* *αποφασισμοί* *κατά*
αποφασισμοί *κατά* *αποφασισμοί*
αποφασισμοί *κατά* *αποφασισμοί*

Επιφυλαγή του κράτους να φανεί ότι ούλος [59.7]
αυτή του συλλογισμού, διανοητικής ετοιμότητος
είναι να ~~δεν~~ ^{κάνει} επιφυλάξεις ουρανίου

Ἡ Ἑλληνική Κυβέρνησις ἀπὸ βίας καὶ πλείον συμπα-
ρισταμένη εἰς τὸν ἀγῶνα τῶν Κυπρίων διεκδικεῖ τὴν ἐφαρμογὴν
τῆς Ἀρχῆς τῆς Αὐτοδιαθέσεως ὀπὲρ αὐτῶν δι' ὅλων τῶν εἰς
τὴν διαθέσειν τῆς πολιτικῶν καὶ διπλωματικῶν μέσων . Τὸν
ἀγῶνα τοῦτον τὸν διεξήγαγε ἀπὸ δραματικῆς συνθήκας διότι
εἶχε νὰ ἀντιμετωπίσῃ ὄχι μόνον ἀντιπάλους ἰσχυροὺς, ἀλλὰ
καὶ ἀντιπάλους οἱ ὅποιοι συνέπικτε νὰ εἶναι μέλη τῶν αὐτῶν
μετὰ τὴν Ἑλλάδα συμμαχιῶν . Διεξήγαγε τὸν ἀγῶνα αὐτὸν χωρὶς
νὰ ἐκτρέπεται εἰς δημαγωγικὰς καὶ θεατρικὰς χειρονομίας
μετὰ τὴν σοβαρότητα τὴν ὁποίαν ἐπεβαλε τὸ μέγεθος καὶ ἡ ~~πρόσ~~
ἰερότης τῆς ὀποθέσεως . Δὲν ἐδίστασε νὰ ἐπιβῆλῃ εἰς τὸ ἔθνος
τὴν ~~ἐπιφυλάξιν~~ ^{ἐπιφυλάξιν} ~~αὐτῆς~~ ^{αὐτῆς} ~~ἐπιφυλάξιν~~ ^{ἐπιφυλάξιν} ~~αὐτῆς~~ ^{αὐτῆς} ~~ἐπιφυλάξιν~~ ^{ἐπιφυλάξιν}
πρόσω εὐσεβῆ ἀποθέσεως , διότι τοῦτο ἀποτελεῖ τὴν ἀράαν
καὶ εὐγενῆ μοῖραν τοῦ γένους ~~πρὸς~~ ^{πρὸς} ~~τὸν~~ ^{τὸν} ~~ἐχθρὸν~~ ^{ἐχθρὸν}

Τὸν ἀγῶνα αὐτὸν τὸν διεξήγαγε φροντίζουσα νὰ μὴ
παραβλαφθοῦν τὰ γενικώτερα ἔθνικὰ συμφέροντα διότι αἱ εὐθύ-
ναι τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως ἐκτείνονται ἐπὶ ὁλοκλήρου
τοῦ ἔθνους καὶ δὲν εἶναι ἐπιτρεπτόν οὔτε καὶ σκόπιμον
νὰ τίθεται δι' ὀφιογήποτε λόγον ἐν κινδύνῳ ἡ ζωὴ τῆς Ἑλλά-
δος ὁλοκλήρου χάριν ὀφιογήποτε ἐπὶ μέρους ^{ἔθνους} ὀποθέσεως ὁσονδή-
ποτε μεγάλη καὶ ἂν εἶναι αὐτῆς .

Ἡ Ἑλληνική Κυβέρνησις δὲν ἔκαμε ποτὲ πολιτικὴν μειο-
δοσίαν διότι τοῦτο θὰ ἦτο ἀντίθετον καὶ πρὸς τὴν θέλησιν
τοῦ λαοῦ καὶ πρὸ τὰς ἀρχὰς τῆς ἠθικῆς καὶ τοῦ δικαίου εἰς
τὰς ὁποίας ἡ Ἑλλάς εὐλικρινῶς πιστεύει . Ἄλλὰ δὲν ἔκαμε
οὔτε καὶ πολιτικὴν πλειοδοσίαν ἢ ὁποία θὰ ἀπεδείκνυε ἄλλεῖψιν

in

;

Myriak and

Myriak and

Myriak and

Myriak and

Myriak and

πολιτικού ρεαλισμού και στοιχειώδους σφραγισμένης εις βάρος των γενικωτέρων εθνικών συμφερόντων . Έχαραξε πολιτικήν σταθεράν και θαρραλέαν . Έντός δέ του πλαισίου των άπαιτητήτων διδ την ασφάλειαν του έθνους συμμαχιών πρόβη εις ελας τας πολιτικές και διπλωματικές εκείνας ενεργείας αι όποιαι θα ήδύνάτο να έξυπηρετήσουν την Κυπριακήν άπόθεσιν .

Όταν τον Ιούνιο του τρέχοντος έτους ή Βρετανική Κυβέρνησις έπρότεινε τον προσωρινόν παραμερισμόν του προβλήματος της όριστικής επίλυσεως του Κυπριακού ~~ΕΜΠΛΗΜΜΑ~~ διδ να έπιτευχθῆ ή ειρήνευσις της νήσου και ή άποκαταστάσις του βαθέως διαταραχθέντος έν τῆ νήσῳ όμαλου βίου ή Κυβέρνησις έδέχθη τον προσωρινόν παραμερισμόν της όριστικής ρυθμίσεως του Κυπριακού ζητήματος ^{να} διδ να συζητησῶ τον τρόπον της διακυβερνήσεως της νήσου κατά τό άμεσως προσεχές μέλλον .

Ό Έλληνικός λαός γνωρίζει ότι με αντικείμενον την προσωρινήν αυτήν ρύθμισιν του Κυπριακού διεζήχθησαν μεταξύ Βρετανικής και Έλληνικής Κυβερνήσεως μακρά ^{συνομιλία} διαπραγματεύσεαι .

Μογολική και άλλες όδοι, ειδικά να εντολίζονται στην ατμόσφαιρα
 αι όποιαι ~~έπλησαν~~ εις την γενομένην την 14ην Αύγουστου

*+ έφροντα
 ασπίδα
 καὶ ἰσορροπία
 ἐν τῇ ἀποκρίσει
 αὐτῆς καὶ καὶ
 ἐπιτολῆς*

άνακοίνωσιν του Προέδρου της Βρετανικής Κυβερνήσεως κ. Μάκ Μίλλαν, έν τῆ ~~ἀποκρίσει~~ και περιεχόνται αι όριστικαί επί τού ζήτηματος ~~τουτου~~ ^{αυτου} άποφάσεις του .

Η Έλληνική Κυβέρνησις άφού έμελέτησε μετά πάσης προσοχής τας προτάσεις ταύτας κατέληξεν εις την άπόφασιν

*Τη στιγμή
 παραγγυα*

να μη τὰς ἀποφευχθῆ. ^{Και} ὡς πρὸς μὲν τὰ θέματα τὰ ὅποια
ἀφιέρων αὐτὴν ἐδήλωσεν εὐθέως ὅτι δὲν θέλει νὰ συμπράξῃ εἰς
τὴν ἐφαρμογὴν τοῦ σχεδίου, ὡς πρὸς δὲ τὰ θέματα τὰ ὅποια
ἀφιέρων τὸν Κυπριακὸν λαὸν ἐπεσήμανε δημοσίᾳ τὰς διαφανείας
της.

Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις πιστεύει ὅτι αὐτὴ ἡ ἀρνητι-
κὴ τοκοπέτης ^{αὐτῆς} ἐναντι τῶν βρεττανικῶν ἀποφάσεων ἤτο
ἐπιβεβλημένη καθαρῶσθε δὲ ἐν πλήρει ἐπιγνώσει τῶν ἐνδεχο-
μένων συνεπειῶν.

ΜΜΜ Τὰς συνεπειὰς ὅμως αὐτὰς δεῖται νὰ γνωρίζῃ ἀπὸ
σήμερον καὶ ὁ Ἑλληνικὸς λαός. ^{Κι εἰς} τῆς ἀρνήσεως τῆς Ἑλλὰ-
δος νὰ συμπράξῃ εἰς τὸ σχέδιον τὸ ὅποιον ἡ Μεγ. Βρεττανία
φαίνεται ἀποφασισμένη ὅπως ὅποτε νὰ ἐφαρμόσῃ θὰ προκύψουν
καὶ διὰ τὸν Κυπριακὸν λαὸν ἄλλα καὶ δι' ὀλοκλήρον τὸ Ἔθνος
^{ἀπὸ τῆς} σοβαρώταται δοκιμασίαι, ἡ διάρκεια τῶν ὁποίων ἐνδέχεται νὰ
εἶναι πολὺ μακρὰ. Ἡ ἀπόθεσις τῆς Κύπρου μὲτὴν πλήρη συνερ-
γασίᾳ τῆς Βρεττανικῆς καὶ τῆς Τουρκικῆς Κυβερνήσεως καθὼς
καὶ τῆς ἐν Κύπρῳ τουρκικῆς μειονότητος εἰσέρχεται ἴσως εἰς
τὸ δραματικώτερον αὐτῆς στάδιον. Ἡ Μεγ. Βρεττανία καὶ ἡ
Τουρκία ἔχουσαι τὴν συμπαράστασιν ὄλων ἐκείνων τῶν λαῶν
οἱ ὅποιοι ^{προ πάντων ἡμῶν} θέλουσι νὰ ἐκλείψῃ τὸ ταχύτερον καθὲ πηγὴ ἀνατα-
ραχῆς εἰς τὴν Ἀνατολικὴν Ἑσόγειον ~~καὶ ἀποφασισμένη~~
ΜΜΜΜΜ δὲν θὰ διατάξουν ἐνδεχομένως νὰ προχωρήσουν εἰς μονο-
καὶ ἀδιαιρέτου ἐνέργεια, ἢ
μερεῖς λύσεις ἀντιθέτους καὶ πρὸς τὸ δίκαιον καὶ πρὸς τὴν
ἠθικὴν.

Wpłynieńs iymyepińs edymorion
 lud supoyopian oh yelafi lu
 kyprius na Manapio if
 syedner dayeris is opo
 tal separtipe supiozi to
 kypriant. Dok aw by gup
 by Oraggia, oh aw uobepulny
 guppi lu carbekawdy i
 gupoyaw woty. kuledstos
 o' kyp. Man. yel to waps
 by kyprius ^{Wpawpaw} guppi wawpaw
 g' de kopy. G. edyon opo
 tois ymepodewty dyon
 poyaw oh kuralud guppi
 ayeris yelafi awto usoty
 kotepmaw

Po ayud, emi oh yepi
 tois odryia uoyofe yelafi lu
 kyprius na Manapio

ker elu' i' a' a' l' u' p' i' f' r' u' l' o' u' a' l' e' d' y
 w' a' y' i' s' p' e' l' e' s' a' u' l' a' y' d' y' k' o' b.
 d' i' s' p' o' s' i' t' i' o' n' e' s' a' p' u' l' u' n' y' a' p' i' s' u' d' i' t' i' o' n' e' s
 e' a' s' y' a' n' a' n' d' e' a' s' o' u' p' i' n' o' r' e' s' p' r' o' p' a' n'
 i' n' l' i' p' i' s' e' x' p' i' o' n' e' l' o' p' e' a' u' o' u' n' y'
 p' r' a' y' i' t' i' o' n' e' s' e' s' d' e' k' o' o' y' a' a' d' u' l' u' s
 a' n' y' a' n' y' d' e' y' a' l' i' s' ; k' o' b. a' n' n.
 p' r' o' p' i' e' t' o' r' e' s' e' s' e' a' o' l' u' m' d' o' p' p' a' n'
 t' o' u' s' a' n' y' a' p' e' l' e' t' a' t' o' u' s'
 a' p' i' e' u' i' s' p' r' o' u' s' e' l' a' o' u' l' o' y' e
 k' i' e' a' a' s' a' f' s' e' u' e' n' u' o' a' i' o' a' o' i' s'
 u' o' a' s' e' i' u' p' u' s' e' n' d' a' y' l' o' u' s'
 d' y' a' k' i' e' p' e' n' t' i' o' n' e' s' l' a' y' o' u' a' n'
 a' p' o' s' t' e' l' a' u' e' s' e' a' o' l' u' m' l' a'
 u' a' d' o' p' i' a' u' a' a' l' o' l' e' l' a' e' p' i' s' t' o' l' e' s'
 d' y' a' n' y' a' p' e' l' e' t' o' n' e' s' e' s' a' n' y' a' p' e' l' e' t' o' n' e' s'
 a' p' o' s' t' e' l' a' u' e' s' e' a' o' l' u' m' l' a'
 a' n' y' a' n' y' e' x' p' i' e' n' t' i' o' n' e' s' t' o' u' s'
 e' n' d' o' s'

Exaltat opo itappon appah
 mihis ob mas udyo m
 a apomifon yelip kobip
 y Menap. Sayoria
 detipia Sayoria kibeas
 itappon apomifon a jura
 as lo duato opo mas
 amon ho utipulo lo
 unapim, colos lo opo
 ho appyio
 a fapipom opo ho app
 dupio ho colos ho app
 ym p3 apomifon, a
 yankas keldipio a
 apomifon mas yip ho
 ho appo a lo a a a a a
 jupifon ob tolo a a a a
 amondro appomifon a
 pita a lo ho ipomifon app

a vadydz a'oloi loi
 mindros. avolo apote
 h' to nyvion tooto evenidh
 pu oalos obapoteh deynia
 drappiz na Gy. kub., i' avoiz
 du avoyueles, na ydz na
 uels h'povoi carnyo q' hu
 dypoviatute uelo h' oporye
 nyvys.

H Gy. kub. yovos hu indom
 du h' to h'piz oporye h' Gyds
 hu dyfeler, q' h' d'edris p'pote
 upovion ops, na d'oz q' un.
 d'ovos h'v juvion oporye h'
 Gy. j'ao, p'pov h' avoye p'pys
 to avoiz ovlu un d'ovos du
 d'vales na v'vayh. Gyds avo
 h' avoye de up' is avoye
 na p'vody i' avoye d'vay

has exortuuz i' avoly tu
puz. si' avolo apote 4 s' fods
avoly vavolupofite poto gaveli
avo lo kktE uni tur EST

¶ Tur codium da lin
xolijuar ty Eyedz tur ey
porz i' ty kub. . kal' enyodier
porz 4 ty kub. dinnovte is
apostolozz tur yfoly. ayduz
ty puz uni oobis eyo aqy
koly is' epyz id volorulo
hans per avaynopofite avo
oyas. ty in tyz apypos co
divinles ayxiz ty ayxizaz
ty

¶ Tur ulz enyodovpuni
efoly ayxizuni ay. tur dispr
puzur tot unap. eyro volo
to gancior tur ayxizur

Bolides da papia e hui My.
 Kpell. y hui Douman lo c'apax
 coxupux: Mis da d'ouge
 hui k'oupa e' pax pupa cox
 de um oxupis pa - E' hui
 o'ou coxos de u'oupa e'
 pu da hui k'oupa e' pax
 e' hui os'ouos brentes
 hui e' e' u'oupa e' hui
 u'ou hui Kpellerois, hui
 u'ou da hui ~~apax~~ ^{sebu} e' hui
 e' hui os'ouos hui u'ou.
 y'ou e' e' pax. E' e' e' e'
 hui y'ou e' u'ou hui e'
 e' e' hui u'ou e' hui
 oxupis hui u'ou u'ou
 e' hui Bolides e' e' hui
 hui My. Kpell. e' u'ou
 e' e' hui y'ou

[6.5]

Oferta uso de NATO que em
oposição ~~em~~ parcerias
hoje usamos. Não há
negocios e até mesmo
cartões: a educação tem
fidelidade em NATO, e tem em
juros, mas de capital
em ~~de~~ negociação, e ~~em~~
e a capacidade de ter
relacionar tem mais de
depende nos ~~de~~ negocia
de um apoio, de ~~de~~
sem de ~~de~~, e ~~de~~
e a ~~de~~ de ~~de~~
mais ~~de~~ de ~~de~~
de ~~de~~ de ~~de~~
de ~~de~~ de ~~de~~

es luv yeklowon qor luv
codowods luv epifin to
unprouat ear qor luv de
yepidwoly eulo, ea yow
lu wper by Eyr Kob.

lu luv apoyans ob ewation
to egypte luv luv i Kob. De
artipais carbawoly

qurapoyewoly. to luv dlo
i luv. Mau. yek to wye
by kwobus ^{lupwio} poyfy waw fus

q to luvoy. G. ebyon qo
luis ymentpudwoly deyon
poyon ob ducalawdy gup

nyyis yekpi eulo wery
lutepman

De ayud, emu ob yyp
lute odwya woyfy yekpi to
kymow na luv luv

Ὁ Κυπριακὸς ἀγῶν εἰσέρχεται εἰς μίαν νέαν φάσιν τῆς ἱστορίας. Ἡ περίοδος αὐτὴ ἀπαιτεῖ ἕναν νέον τρόπον ἀντιμετώπισεως τῆς καταστάσεως μίαν διάφορον νοοτροπίαν καὶ ψυχολογίαν.

Ἡ Κυβέρνησις διαχειριζομένη ὑπευθύνως τὸ Κυπριακὸν ἐτίθετο μέχρι τοῦδε συνεχῶς πρὸ τοῦ διλήμματος, ὅσα μὲν θὰ ελεγε διὰ τὴν διαφώτισιν τῆν Κοινήν Γνώμην εἰς τὸ ἐσωτερικὸν θὰ ἐβλαπτον τὸν διπλωματικὸν χειρισμὸν τῆς ὑποθέσεως εἰς τὸ ἐξωτερικὸν, ἀντιστρόφως δὲ πᾶν ὅτι ἔλεγεν εἰς τὸ ἐξωτερικὸν χάριν τοῦ διπλωματικοῦ χειρισμοῦ τοῦ ζητήματος προεκάλει πλάνας τῆς Κοινῆς Γνώμης εἰς τὸ ἐσωτερικὸν καὶ ἐδημιούργει ἐπικινδύνους ψευδαισθήσεις.

Ἦδη ὅμως ὅποτε ἡ ἐλπίς νὰ ἐξευρεθῇ μία ἄμεσος καὶ ἐν ταυτῇ ἱκανοποιητικὴ λύσις τοῦ Κυπριακοῦ ἐξέλιπε καὶ μεταβάλλεται ὁ Κυπριακὸς ἀγῶν εἰς ἀγῶνα μακρᾶς διάρκειας εἶναι ἄρχι μόνον ἐπιτρεπτόν, ἀλλὰ καὶ ~~ἐπιβεβλημένον~~ νὰ λεχθοῦν πρὸς τὸν Ἑλληνικὸν λαὸν ἀριόμεναι ἀπλαῖ ἀλλὰ καὶ θεμελιώδεις ἀλήθειαι, αἱ ὁποῖαι χωρὶς νὰ βλάψουν ~~πλάναν~~ τὸν διπλωματικὸν χειρισμὸν τῆς ὑποθέσεως θὰ ἀπαλλάξουν τὸν Ἑλληνικὸν λαὸν ἀπὸ τὰς πλάνας καὶ τὰς ψευδαισθήσεις καὶ θὰ τοῦ ἐπιτρέψουν ~~μὴ~~ νὰ ἀποδυθῇ εἰς νέους ἀγῶνας μὲ ψυχραιμίαν καὶ μὲ πλήρη ἐπίγνωσιν τῆς φύσεως τοῦ ἀγῶνος καὶ τῶν δυσκολιῶν του.

Ἡ πεποίθησις εἰς τὸ δίκαιον τοῦ ἀγῶνος ἔκαμε τὸν Ἑλληνικὸν λαὸν νὰ παραβλέπῃ τὰς δυσκολίας. Ἐπέστη ἡ στιγμή ὅμως νὰ συνειδητοποιήσῃ ὁ Ἑλληνικὸς λαὸς τὰς δυσχερείας τοῦ ἀγῶνος.

1.- Ἐν πρώτοις ἡ Κύπρος κατέχεται ἀπὸ μίαν μεγάλην δύναμιν

2.- ~~Ἐπὶ τῆν Κυπριακὴν ἀποδοσίν~~

2.- Είς τήν Κυπριακήν υπόθεσιν παρεμβάλλεται, καλῶς ἢ κακῶς καί ἑτέρα τρίτη δύναμις ἐπίσης ἰσχυρά εἰς τήν περιοχὴν τῆς Μ. Ἀνατολῆς.

3.- Τό Κυπριακόν εὐρίσκεται ἐν συναρτήσοι πρός τήν συνοχήν τῶν συμμαχικῶν μας δεσμῶν καί ὡς ἐκ τούτου ἐπηρεάζει τήν ἀσφάλειαν τῆς Ἑλλάδος .

4.- Τό Κυπριακόν ἔχει τὰς ἐπιπτώσεις του ἐπί τοῦ Ἑλληνισμοῦ τῆς Κων/πόλεως , ὅπως μᾶς τό διδάσκει ἡ πικρά πεῖρα τοῦ παρελθόντος.

5.- Τό Κυπριακόν ~~μηδὲν ἄλλο πλὴν τῆς ἐπιπτώσεώς του ἐπὶ τῆς ἐξωτερικῆς~~ διευκολύνει τήν διάβρωσιν τῆς Ἑλλάδος ἀπὸ τὸν διεθνή καί τὸν ἐγχώριον κομμουνισμόν, ὁ ὅποιος τὸν κατέστησε θέμα πλέον ἀχαλινώτου δημοκοπίας .

Ἐν ὄψει αὐτῶν τῶν δυσχερειῶν ἡ Ἑλλάς ἐπὶ τόσα μακρὰ ἔτη οὐδέποτε ἔσχε τήν πρωτοβουλίαν νά δημιουργήσῃ Κυπριακόν ζήτημα. Τό ζήτημα ὅμως τό προεκάλεσεν ὁ ἴδιος ὁ Κυπριακός λαός καί κατόπιν τούτου ἡ Ἑλλάς εθεώρησε ὅτι ἔχει ἠθικόν καί ἱστορικόν χρέος νά γίνῃ ὁ συμπαραστάτης τοῦ ἀγῶνος αὐτοῦ. Καί διότι τό χρέος , ~~μηδὲν ἄλλο πλὴν~~ τοῦτο εἶναι ἀνώτερον παντός ὕλικου συμφέροντος ἀνέλαβε τήν συμπράξασιν αὐτήν ἐν πληρεῖ γνῶσει ὅτι αὕτη συνέπληγετο σκληροτάτην δι' ὀλοκλήρον τό ἔθνος δοκιμασίαν.

Ἐπειδὴ ^{το ἔθνος} ἀπ' ἧς ἀνέλαβε τὸν ἀγῶνα αὐτόν, ~~το ἔθνος ἡ Ἑλληνική~~ ^ἡ ~~κυβέρνησις~~ ^ἡ ἐχρησιμοποίησεν ὅλα τὰ εἰς τήν διάθεσιν ^{του} ~~του~~ πολιτικά καί διπλωματικά μέσα πρὸς ἐπίδοσίν του.

Τό Κυπριακόν ζήτημα κατέστη ὁ δέων τῆς ἐξωτερικῆς πολι-

Κυπριακή

- 1.- 'Η Κυβέρνησις έχει ήδη από πολλού χαράξει τήν πολιτικήν της επί του Κυπριακού καί τά τελευταία γεγονότα δέν διακαίολογούν οιαδήποτε μεταβολήν.
- 2.- 'Η Κυβέρνησις δέν έχει αντίρρησην νά συζητήσῃ τήν λύσιν του Κυπριακού ἐφ' ὅσον συντρέξουν ὀρισμένοι διαδικαστικά καί οδοιαστικά προϋποθέσεις ἐξ ὧν ὅποιαι παρέχουν βέβαιον ἐλπίδα ὅτι τὸ Κυπριακόν θά εὐρηθῆ διὰ τῶν συζητήσεων τήν δικαίαν λύσιν του.
- 3.- 'Η Κυβέρνησις νομίζει ὅτι χάριν τῆς εἰρηνεύσεως τῆς νήσου καί τῆς ἀποκαταστάσεως μιᾶς ἀτμοσφαιρας εἰρηνικῆς συνεργασίας θύων εἰς τήν περιοχὴν τῆς Ἀνατολικῆς Μεσογείου ἐνδεέκνυται μίαν ταχέα ὀριστικὴν λύσιν τοῦ Κυπριακοῦ ζητήματος.
- 4.- Χάριν τοῦ σκοποῦ τούτου ὅσον ἡ Κυβέρνησις ὅσον καί οἱ ἐκπρόσωποι τῶν Κυπρίων ἐδέχθησαν νά προσδιορίσουν ἀπό τοῦδε τῆ βάσει τῆς ἀρχῆς τῆς ἀυτοδιαθέσεως ζητούμενην λύσιν. Καί ὡς τοιαύτη βρισκόν τήν ἀνεξαρτησίαν τῆς Κύπρου.
- 5.- 'Η Κυβέρνησις καί οἱ Κύπριοι προτείνοντες αὐτόν τόν περιορισμόν τῆς ἀρχῆς τῆς ἀυτοδιαθέσεως εἶναι ἀπολύτως εἰλικρινεῖς εἰς τὰς προθέσεις των. Καί δι' αὐτόν τόν λόγον δέχονται νά μὴν εἶναι δυνατὴ ἡ μεταβολὴ τοῦ καθεστώτος τῆς ἀνεξαρτησίας διὰ τῆς ἰδίας αὐτῶν ἀποφάσεως, ἀλλὰ καὶ καθόλουταί τοῦτο ἀπὸ τῶν Ο.Η.Ε. ὁ ὅποιος τοιοιουτρόπως καθίσταται ἐγγυητὴς τῆς λύσεως τῆς ἀνεξαρτησίας. 'Ἐάν δὲ ἀπαιτεῖτο καὶ περαιτέρω κατοχύρωσις τῆς τοιαύτης λύσεως ἡ Κυβέρνησις δέν θά εἶχεν ἀντίρρησην νά συζητήσῃ ταύτην εἴτε εἰς τὸν Ο.Η.Ε. εἴτε καὶ κατ' ἄλλην διαδικασίαν, ἀρκετὴ ἡ κατοχύρωσις αὐτῆ νά εἶναι λογικὴ καί νά μὴν θέγγῃ τήν δέξιον ἐπίπεδον τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ.
- 6.- 'Ἐάν παρ' ἐπιβίβα δέν εἶναι κατορθωτὴ μίαν τοιαύτην ὀριστικὴν λύσιν τοῦ ζητήματος τότε καθίσταται μοιραία ἡ ἀντιμετώπισις μιᾶς λύσεως προσωρινῆς μέχρις ὅς δημιουργηθῶν αἱ ἀπαιτήτοι συνθήκαι καί τὸ ἀναγκαῖον κλίμα πρὸς συζήτησιν καί πάλιν τῆς ὀριστικῆς λύσεως.

- 7.- Μία προσωρινή λύσις διὰ τῆς ἐπιφέρει εὐρήνευσιν ἐν τῇ Πήσῳ καὶ τῆς ἀποκαταστάσεως καὶ τῆς σχέσεως τῶν χωρῶν τῶν ἀναμιγνυμένων εἰς τὸ Κυπριακὸν ζήτημα πρέπει νὰ εἶναι εὐλαμπινῶς δημοκρατικὴ καὶ νὰ παρέχῃ εἰς τοὺς Κυπρίους τὰς ἀπαραίτητους ἐκείνας ἐλευθερίας αἱ ὁποῖαι εἰς τοὺς ἐπιτρέθουν νὰ ἐργασθῶν δημιουργικῶς διὰ τὴν εὐημερίαν τῆς νήσου.
- 8.- *Ἀφ' ἧς στιγμῆς ἡ δοθησομένη λύσις εἴη εἶναι προσωρινὴ εἶναι ἀποδεδειγμένον ὅτι δὲν δύναται νὰ παρέχῃ στοιχεῖα τῆς ὁλοῦ καὶ οὐδὲν ποτε προδικάζουν τὴν ὀριστικὴν λύσιν διότι ἡ προσωρινὴ λύσις ἔχει ὡς φυσικὸν ἐπακλουθὸν ὅτι οὐδὲν ἔχει ἀποφασισθῆ ἢ προαποφασισθῆ περὶ τῆς ὀριστικῆς λύσεως.
- 9.- *Ἀπὸ ἑλληνικῆς ἐπομένως πλευρῆς παρέχεται εἰς τὸν Κυπριακὸν λαὸν ἐν περιπτώσει μόνον προσωρινῆς λύσεως ἡ εὐχέρεια νὰ διακηρύξῃ καὶ πάλιν τὴν ἀνευ οὐδὲν ποτε περιορισμοῦ ἐπιβίωσιν τῆς ἀρχῆς τῆς αὐτοδιαθέσεως.
- 10.- *Ἡ Κυβέρνησις δὲν δύναται νὰ γυμνάξῃ ἐν τῶν προτέρων ποιοὶ εἰς εἶναι οἱ ἀπαραίτητοι διαδυναστικοὶ ὅροι οἱ ὁποῖοι εἰς ἀθήγουν πρὸς τὴν ἑλάν ἢ τὴν ἄλλην λύσιν τοῦ Κυπριακοῦ ζητήματος. *Ἀλλὰ δύναται ἐκ προοιμίων νὰ λαχθῆ ὅτι μὲν συζήτησις τοῦ θέματος προσποθεῖται πλήρη διπλωματικῆν προπαρασκευῆν. Δὲν εἶναι ἐπομένως διαταθειμένη νὰ ὁποιοῖ εἰς ἀφενδιαμοδος οὐδὲν ποτε καὶ ἂν εἶναι αἱ περὶ τούτου πεισεῖς.

Πρώτη 3^η σελίδα

Ἡ Διοκρεια τὴν ὁποῖαν εἶχε προτείνει ὁ Γεν. Γραμματεὺς τοῦ Μονίμου Συμβουλίου τῆς Ἀτλαντικῆς Συμμαχίας κ. Σπύρακ ἐματαιώθη ἀπὸ τὴν ἀδιαλλαξίαν ~~καὶ ἀκαταλληλοῦ~~ ~~καὶ ἀκαταλληλοῦ~~ τῆς Βρεττανικῆς καὶ τῆς Τουρκικῆς Κυβερνήσεως. Μὲ τὴν ματαίωσιν τῆς Διασκεφῆς αὐτῆς τὸ Κυπριακὸν ζήτημα εἰσέρχεται εἰς μίαν νέαν φάσιν ἢ ὁποῖα προηγουμένως ἔσκηρα καὶ δύσκολος. Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις ἀποθνήσκει τὴν ὑποχρέωσιν κατ'αὐτὴν ἀκριβῶς τὴν στιγμὴν, διασπῶσα τὴν ἀχλὺν τὴν ὁποῖαν ἐδημιούργησαν περὶ τὸ Κυπριακὸν ~~αἱ ἡμεῖς~~ ~~κρίσεως~~ ~~εὐδαιμονίας~~ ~~προκαταβῆται~~ ~~νὰ~~ ~~ἴδω~~ ~~μὴν~~ ~~πραγματικῶν~~ ~~εἰκόνα~~ ~~τῆς~~ ~~καταστάσεως~~ ~~καὶ~~ ~~περαιτέρω~~

τὰ κομματικὰ πάθη καὶ τὰ συμφέροντα νὰ εἴπῃ εἰς τὸν Ἑλληνικὸν λαὸν ὀλοκλήρον τὴν ἀλήθειαν ἐπὶ τῆς σημερινῆς καταστάσεως τοῦ Κυπριακοῦ, ἵνα οὕτως ἀποκτήσῃ ^(αὐτὸ) συνείδησιν τῶν δυσχερειῶν καὶ τῶν κινδύνων τοὺς ὁποίους ^(αὐτὸ) περιλαμβάνει, ἀλλὰ καὶ τῶν μέσων τὰ ὁποῖα διαθέτει τὸ ἔθνος διὰ ^(αὐτὸ) νὰ ἀντιμετωπίσῃ ^(αὐτὸ) τοὺς κινδύνους καὶ τὰς δυσχερείας αὐτῆς.

Ἡ Ἑλλὰς ὡς γνωστὸν δὲν προεκάλεσε τὸ ἀπελευθερωτικὸν κίνημα τῶν Κυπρίων. Τοῦτο προέρχεται ἀπὸ τὰ σπλάχνα τοῦ ἔθους τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ, Ἡ Ἑλλὰς, ὅμως ἐξέδρασε ~~ἠθικῶν~~ καὶ ἱστορικὸν τῆς χρέος, νὰ γίνῃ ὁ συμπαραστάτης αὐτοῦ τοῦ ἀγῶνος. Καὶ διότι τὸ χρέος τοῦτο εἶναι ἀνύπερον παντὸς ὀλοκοῦ συμφέροντος ἀνελάβε τὴν συμπάρτασιν αὐτὴν ἐν πλήρει γνῶσει ὅτι αὕτη συνέληφτο ὀληροτάτην δι' ὀλοκλήρον τὸ ἔθνος δοκιμασίαν.

Ἀφ' ἧς ἀνελάβε τὸν ἀγῶνα αὐτὸν τὸ ἔθνος ἢ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις ἐχρησιμοποίησεν ὅλα τὰ εἰς τὴν διαθέσιν του πολιτικῶν καὶ διπλωματικῶν μέσα πρὸς ἐξόδωσίν του. Τὸ Κυπριακὸν ζήτημα κατέστη ὁ δῆξον τῆς ἐξωτερικῆς πολι-

- 2 -

3

τικῆς τῆς χώρας. Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις ἀνέλαβε τὴν ἐδύνην χάριν τοῦ Κυπριακοῦ νὰ θέσῃ ἐν κινδύνῳ σημαντικὰ ἐρείσματα τῆς ἀσφαλείας τῆς χώρας καθὼς καὶ πολὺτιμα τμήματα τοῦ Ἑλληνισμοῦ. ~~Ὡδὲν πολιτικόν ἢ διπλωματικόν μέσον τὸ ὁποῖόν ἠδύνατο ἀποτελεσματικῶς εἶναι συμβεβηκέναι εἰς τὴν προῦθησιν τοῦ Κυπριακοῦ δὲν παρημελήθη.~~

Ὁ Ἑλληνικὸς λαὸς γνωρίζει τὴν ἀλήθειαν αὐτὴν διότι τὴν ἔζησε καὶ τὴν θέσθη. Ἡ ἀχαλίνωτος δημοκρατία ἢ ὅποια ἔχουσα τὴν ρίαν τῆς εἰς τὴν ἄκραν Ἀριστερὴν θέλει νὰ ἐμφανίσῃ τὴν Ἑλληνικὴν Κυβέρνησιν ὡς μὴ παρασχούσαν ὅσῃν ἠδύνατο συμπαράστασιν εἰς τὸν Κυπριακὸν ἀγῶνα δὲν πρόκειται ὡς ἐκ τούτου νὰ ἐκπηρεάσῃ τὴν ἐπιφοροσύνην τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ. Ὅπως ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις ἀπέκρουσε πάντοτε πᾶσαν πρότασιν συμβιβασμοῦ ἢ ὅποια δὲν ἀντεπεκρίνετο εἰς τὴν λογικὴν καὶ τὸ δίκαιον οὕτω καὶ ἀπέκρουσε καὶ ὅλας ἐκεῖνας τὰς εἰσηγήσεις αἱ ὁποῖαι ὅπο τὸ πρόβλημα τοῦ ολοκληρωτικοῦ ἀγῶνος ὑπὲρ τῆς Κύπρου, ἐκάλυπτον τοὺς γνωστοὺς ^{ἠπειρώτους} σκοποὺς τῆς ἄκρας Ἀριστερᾶς.

Ἡ Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις δὲν ἔκαμε πολιτικὴν μειοδοσίαν διότι τοῦτο εἶναι ἄναξιοπρεπὲς διὰ τὴν Ἑλλάδα καὶ δίκαιον διὰ τοὺς Κυπρίους. Ἀλλὰ ~~ἡ~~ ^ἡ Κυβέρνησις δὲν ~~ἐπαίτη~~ ^{ἔπαυσε} οὕτω πολιτικὴν κλειοδοσίαν διότι αὕτη, χωρὶς νὰ ἐξυπηρετῇ τὸν Κυπριακὸν ἀγῶνα, ~~εἶναι~~ ^{εἶναι} εὐθετα ἐνοχλήσασθαι κινδύνῳ τὴν ἀσφάλειαν τῆς Ἑλλάδος.

Ἡ Κυβέρνησις μεταξὺ τῶν ὄσῳ αὐτῶν ἀκρων ἐχάραξε τὴν μόνην πολιτικὴν ἢ ὅποια ἠδύνατο νὰ ἀκολουθηθῆ καὶ παρ' ὅλην τὴν δημοκρατίαν καὶ τὰς πιέσεις ἐντεῦθεν καὶ ἐκεῖθεν, ἐστῆθη ἀκλόνητος εἰς τὴν γραμμὴν τῆς.

Ευλόγητος

~~Αλλά~~ ο 'Ελληνικός λαός οφείλει να έχει υπ' όψιν

του ότι εντός των κόλπων του ΝΑΤΟ ή κλειοφθία των ~~συμμετεχουσών~~ συμμετεχουσών χωρών επέδειξαν πραγματική κατανόηση έναντι της 'Ελλάδος, εάν δε ή επίλυσις του Κυπριακού εξηρτάτο από την κλειοφθίαν των συμμάχων μας το Κυπριακό θα είχε φθάσει εις αξιοιον τέρας. Την επίλυσιν εν τῷ ΝΑΤΟ εμάταλωσαν, βόσκει των κανονισμῶν τῆς λειτουργίας του, ή Τουρκία καὶ ή Μεγ. Βρεταννία παρά την αντίθετον θέλησιν των ἄλλων συμμάχων. Βεβαίως τὸ γεγονός δὲν εἶναι ἀρκετόν διὰ νὰ ἐξαλειφῆ τὰ αἰσθήματα πικρίας καὶ ἀπογοητεύσεως αἰσθάνεται ὁ 'Ελληνικός λαός, ^{διὰ τὴν λύσιν τοῦ ὅρου γοργίας} ἄλλα ^ἢ ὁ πειθυσμός κυβερνήσεις δὲν ἠμπορεῖ νὰ γίνῃ οὐράνως τῶν συναισθηματικῶν παρορμήσεων τοῦ λαοῦ.

+ μια γὰρ γι' ὅτι ἡ κυβέρνηση

Ὅφείλει νὰ σκεφθῆ ποῖον εἶναι τὸ 'Εθνικὸν συμφέρον καὶ μὲ σφιγμένην τὴν καρδίαν νὰ ὑποταγῆ εἰς αὐτό. Ὅφείλει (ἔστὶ καὶ ἐρχομένη εἰς ἀντίθεσιν) μὲ τὰς στιγμιαίας ψυχικὰς ἀντιδράσεις τοῦ λαοῦ, νὰ τὸν ὀδηγήσῃ εἰς τὸν ὁδὸν ποῦ ἐπιβληθῶν τὰ μόνιμα καὶ τὰ θεμελιώδη συμφέροντά τοῦ 'Εθνικοῦ. Αὐτὸ ἀπαγορεύει τὸ καθήκον εἰς ἐκείνους οἱ ὅποιοι θέλουν νὰ εἶναι ὁπείθυστοι ἡγέται καὶ κυβερνήται. Μία διέφορος στάσις θὰ ἀπεδείκνυε ἑλλειψιν θάρρους καὶ πολιτικῆς τιμιότητος, ή ὅποια ^ἢ ^{να νὰ παραμυθιστῶν ἐπισημοποιεῖται} ὅποια (ὄχι μόνον θὰ ἀπετέλει ἀνημοκίτην) ἀλλὰ ἐν τελευταίῳ ἀναλύσει θὰ ἐπρόδιδε τὸν Κυπριακὸν ἀγῶνα.

+

νῦν

Ὁ 'Ελληνικός λαός πᾶρ' ἄλλην τὴν φυσικὴν του εὐφυϊαν δηλητηριαζόμενος συνεχῶς ἀπὸ ἀνευθύνους παράγοντες ~~εἶναι~~ νὰ ἠλομονήσῃ ὅτι ή πολιτικὴ κἀθε χάρας προσδιρρίζεται ἀπὸ τὰς ἐκδοτοτε δημιουργουμένας συνθήκας καὶ ἀπὸ

1.

τὰς δυνατότητας ἐκδότης χάρας. Αἱ δυνατότητες τῆς Ἑλλάδος εἰς τὸ διεθνὲς πεδῖον πρέπει ὅλοι νὰ τὸ ἀντιληφθῶμεν δὲν εἶναι ἀπεριόριστοι καὶ ὅσοι ἀγνοοῦντες τὰ ὅρια τῶν δυνατοτήτων αὐτῶν δοκοῦν πολιτικῆν δυσανάλογον πρὸς τὰς δυνάμεις τῆς χάρας αὐτῆς προπαρασκευάζουν τὸν δόλο.

Πρέπει ἐπίσης νὰ ἀπομνησθῶμεν ὅτι ἡ δύναμις τοῦ δικαίου δὲν εἶναι ἀπόλυτος εἰς τὴν σημερινὴν σκληρὰν πραγματικότητα. Δὲν ἀρκεῖ νὰ ἔχωμεν δίκαιον διὰ νὰ δικαιωθῶμεν. Χρειαζέται νὰ συντρέξουν καὶ ἄλλοι παράγοντες οἱ ὅποιοι σήμερον ἡμπορεῖ νὰ μὴ ὑπάρχουν, ἀλλὰ ἡμπορεῖ αὖριον νὰ ἐμφανισθῶν.

Ἡ παγκόσμιος ζωὴ ἔχει τερῶστα προβλήματα. Οἱ ἰσχυροὶ τῆς γῆς δοκολοῦνται μὲ προβλήματα ^(καταστροφὴν πημάτων) κυριαρχίας τοῦ κόσμου σχετιζόμενα μὲ τὴν τύχην δισεκατομμυρίων ἀνθρώπων. Τὸ Κυπριακὸν ζήτημα χάρις εἰς τοὺς ἀγῶνας τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ, ἀλλὰ καὶ ὁλοκληροῦ τοῦ Ἑλληνικοῦ ἔθνους προσέλαβε ἐντὸς τῶν παγκοσμίων αὐτῶν προβλημάτων μίαν θέσιν ἢ ὅποια εἶναι δυσανάλογος πρὸς τὴν παγκόσμιον σημασίαν τοῦ προβλήματος. Ἡ φωνὴ τοῦ δικαίου τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ δικαιολογεῖ τὸ ἐξαιρετικὸν τοῦτο γεγονός. Ἀλλὰ ἀπὸ τοῦ σημείου τούτου μέχρι τοῦ σημείου νὰ φανταζόμεθα ὅτι διεθνῶς καὶ παγκοσμίως σημασίας συσχετίσεις καὶ συνδυασμοὶ δυνάμειν θὰ παραμερισθῶν διὰ νὰ δικαιωθῶν οἱ Κύπριοι ὑπάρχει ἀπόστασις μεγάλη. Αἱ ἡμᾶς τοὺς Ἕλληνας τὸ μέγα θέμα εἶναι ἡ Κύπρος. Αἱ ἡμᾶς τοὺς Ἕλληνας τὸ κέντρον τῆς ζωῆς εἶναι ἡ Ἑλλάς. Ἀλλὰ διὰ τοὺς ἄλλους λαοὺς δὲν εἶναι ἡ Ἑλλάς ὁ ὄψας τῆς γῆς, *εἰς τὴν ἑσθίαν τῶν ἀνθρώπων*.

Αὐτὰς ὅλας τὰς ἀπλὰς καὶ σκληρὰς ἀληθείας πρέπει

νῦν

νῦν

+

να καταστήσῃ συνεδριστὴν τοῦ δ' Ἑλληνικῆς λαοῦ καὶ ἀπὸ αὐτῆς τῆς σκοπιᾶς πλέον ~~πρὸς~~ νὰ ἀντιμετωπίσῃ τὸν ἀγῶνα ~~κατὰ τὴν ἀπελευθερωτικὴν ἀποστολήν διὰ τὴν ἀπελευθερωτικὴν~~ διὰ τὴν ἀπελευθερωτικὴν τῶν Κυπρίων ~~ἕως~~ ἐξελέχθη εἰς τὸ παρελθόν καὶ ~~ἕως~~ ^{συλλάβῃ} ~~ἕως~~ ἀσυνεχτοῦ εἰς τὸ μέλλον. ^{ἴδοντι} ἴδοντι ἐὰν ^{ἔσονται} εὐδαίμονον τὴν ^{ἐπιτυχίαν} εὐδαίμονον ἀληθεύαν ἢ παύσῃ νὰ ἐκπρεσβεύεται ἀπὸ τὰς περὶ τὸ Κυπριακὸν δημοκρατίας καὶ ἢ ^{ὑπάρξει} ^{ἡμέρας} ἢ ^{ἡμέρας} παραπορευθῆσθαι τὴν κοινότητιν εἰς τὸν ἀγῶνα της.

+

}

Μετὰ ~~μακρὰν~~ ^{σπονηρῶς} καὶ λεπτομερῆ στάθμισιν ὅλων τῶν δεδομένων ἢ Κυβερνήσις κατέληξε εἰς τὴν ἀπόφασιν νὰ συνεχίσῃ τὴν ἐπὶ τοῦ Κυπριακοῦ πολ. τικὴν της ἀμετάβλητον εἰς τὰς βασικὰς της γραμμὰς. Ἀποκρούει κἀθε συμβιβασμὸν ὁ ὁποῖος τῆς προτείνεται, κατὰ τρόπον μάλιστα πιστοτικὸν ~~ἀλλ'~~ ^{ἀποφασίζουσα} ~~ὁποῖος~~ δὲν σφαιραίνεται μετὰ τὴν λογικὴν καὶ τὸ δίκαιον. Ἀποκρούει ἐπίσης κἀθε εἰσήγησιν περὶ χρησιμοποίησιν πολιτικῶν μέσων ^{κίνησης} τὰ ὅποια ἢ τὴν ἀπεμάκρυναν ἀπὸ τὸν βασικὸν της ἐθνικὸν προαναπολιτισμὸν καὶ ἢ ἐθετοῦ ἐν κινήσῃ τὴν ἀσφάλειαν τῆς χώρας. Ἡ πολιτικὴ ἀτῆ ^{ἀπειρα} ~~καὶ~~ ^{καὶ} μετονεκτῆματα καὶ κινδύνους. Μεταβάλλει τὸν Κυπριακὸν ἀγῶνα, τὸν ὁποῖον ἐπιπολεῖς ~~φανταζόντα~~ ^{ἀπειρα} τινες δε συντομον ^{εἰς} εἰς ἀγῶνα μακρῆς διάρκειας. ~~ἢ~~ κατὰ τὴν μακρὰν αὐτὴν διάρκειαν ^{βιβασμῶν} ὑπάρχει κίνδυνος νὰ δημιουργηθοῦν ^{ἀπειρα} ἀπειρα γεγονότα τὰ ὅποια ἂν δέν ^{ὑποδηγήσουν} ὑποδηγήσουν εἰς ἀναγκαστικὴν μεταβολὴν τῆς ἐπὶ τοῦ Κυπριακοῦ Ἑλληνικῆς πολιτικῆς, ἢ προκαλέσουν πάντως ^{επιδήμιον} ἐντάσειν καὶ δεύτητα μετὰ τὰ ~~δυσάρεστα~~ ^{ἀπὸ} ἀπὸ αὐτὸν ~~ἀποτελεζόμενα~~. Ἀκίχηι εἰς τὸν Ἑλληνικὸν λαὸν καὶ εἰς τὴν Ἑλληνικὴν ~~ἐξέλιξιν~~ ἐξέλιξιν ὀρθρῶν νὰ ἀποτρέψουν τὰ ~~ἐπὶ~~ ^{ἐπὶ} τῶν κινδύνων αὐτῶν ~~δυσάρεστα~~ ^{ἀπὸ} ἀποτελεζόμενα.

Γαλακτοῦν το ἕδος,
 υνο του οἷου το γείμι
 οργς, ἐς ἡτάβ οἷο
 το ἡω βοαν το
 ἡμεῖς ἑου.

+

Ἄλλ' ὁ ἀγὼν αὐτός μακρῆς διάρκειας ἐκτός τοῦ ὅτι καὶ ^{καὶ} ἐθνικῆς ~~ἑθνικῆς~~ λύσει, εἶναι συγ-
 /.

Εἰς τὸ ἐξωτερικὸν ἐν ἰσότητι ἡ κυβέρνησις εἶπε ὅτι

Τὸ Κυπριακὸν τὴν ἀδιάλλακτον πολιτικὴν εἰς τὸ
 Κυπριακὸν τὴν ἐφευρε ἡ Ἄκρα Δεξιὰ καὶ τὴν υἰοθέτησεν ἡ
 Ἄκρα Ἀριστερὰ διότι ἀνετέληθη πῶσα ἔχει ἔξ αὐτῆς κα
 ἀποκομίσῃ ὠφελήματα διὰ τοὺς ἰδίους της σκοποὺς. Ἡ πολι
 τικὴ τῆς ἀδιαλλαγίας εἶχε ἔτι δύο ἀποτελέσματα.
 1) Νὰ μεταιώνῃ πῶσαν ἐφικτὴν λύσιν τοῦ Κυπριακοῦ. Ματα
 ουμένης πάσης λύσεως ἢ το φυσικὸν νὰ ἀναπτύσσεται μία
 βαυτετέρα πάντοτε διάστασις (τῆς) Ἑλλάδος (τῆς) Μεγ. Βρεττανίας
 καὶ τῆς Τουρίας. Ἐπὶ πλέον ἐδημιούργη ἓνα συνεχὲς ἐμπό
 διον ἀπὸ τὴν ἀνάπτυξιν καὶ τῆς ἐσωτερικῆς ζωῆς τῆς ~~Χώρας~~.
 Ἦτο ἐπιμένως ἢ συνδεδεμένη ἡ πολιτικὴ τῆς ἀδιαλλαγίας ἐπὶ
 τοῦ Κυπριακοῦ μὲ τὴν πολιτικὴν τῆς ἀπαθλιώσεως εἰς τὸ ἐσωτε
 ρικὸν καὶ τῆς ἀπομονώσεως ἀπὸ τὰς Δυτικὰς μας συμμαχίας εἰς
 τὸ ἐξωτερικόν. Εἶχε ἐπὶ πλέον ἡ πολιτικὴ τῆς ἀδιαλλαγίας
 τὸ μὲγα χάρισμα νὰ ἐμφανίζεται πάντοτε καὶ νὰ προβάλλεται
 ἀπὸ τοὺς ἀνευθύνους παράγοντας καὶ ἀπὸ τὴν Ἀντιπολιτευσιν
 ὡς ἐθνικὴ πολιτικὴν τὴν ὁποίαν ἡ ὑπεύθυνος Κυβέρνησις ^{ἢ ο ἀδυνατεῖ} ἐκ
 τῆς φύσεως τῶν πραγμάτων ~~ἢ τοῦ ὅτι~~ νὰ ἀκολουθήσῃ καὶ οὕτω
 ἐνεφανίζετο ^{ἢ οὐκ ἐπὶ} ὑπερβόλα εἰς ἐθνικὰ αἰσθήματα, ὡς ὑπεροθυ
 σα εἰς μαχητικότητα ἀπέναντι ἐκείνων οἱ ὁποῖοι προέβδον
 λύσεις ἀδιαλλάκτους ὑπερηφάνους ἰκανοποιούσας τὰ αἰσθήματα
 τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ.

Ἡ Κυβέρνησις Καραμανλῆ μέσα εἰς αὐτὴν τὴν ἤδη δημ
 ουργημένην ἀτμόσφαιραν ὅταν τὸ 1956 ἀνέλαβε τὸ πρῶτον τὴν
 ἐξουσίαν, χάραξε μία γραμμὴν μετριοπαθείας. Πρὸς μὲν τὸν
 ἐξωτερικὸν προέβαλε τὰς ἀξιώσεις της μὲ τὸ ἐμπρέπον μέ
 τρον εἰς δὲ τὸ ἐσωτερικὸν προσεπάθησε νὰ δημιουργήσῃ ἓνα
 κλίμα ἐντὸς τοῦ ὁποίου ^{ὁ ἕλεον κατ' ὀλίγον} ὁ λαὸς ποῦ εἶναι ἡ
 πραγματικὴ ἔξις τοῦ Κυπριακοῦ προβλήματος. Καὶ τοὺς δύο
 αὐτοὺς σκοποὺς τοὺς ἐπέτυχε μόνον ἐν μέρει. Εἰς τὸ ἐσωτερι
 κὸν τὴν προσπάθειάν της τὴν ἀνέτρεπε ἐν μέρει ^ἢ συνεχῶς
 προσπάθειά της Ἄκρας Ἀριστερῆ καὶ ἡ ὑποτέλεια τῆς ἐθνικο
 φρονος ἀντιπολιτεύσεως εἰς τὰ νεύματα τῆς Ἄκρας Ἀριστερῆς
 τὴν ἐματαίωνα ἐπίσης μία σειρά ἀστόχων ἐνεργειῶν τῶν Βρεττα
 νῶν καὶ τῶν Τούρκων αἱ ὁποῖαι ἔθιγαν εὐθέως τὴν ἐθνικὴν μας
 φιλοτιμίαν.

Εἰς τὸ ἐξωτερικὸν δὲν ἐπέτυχε ἡ Κυβέρνησις διότι ἀπὸ ἑλλει-
 φιν πραγματικῆς πολιτικότητος εἰς τὴν Μεγ. Βρετανίαν δὲν
 ὑπῆρξεν ἀνταπόκρισις πρὸς τὰς διαλλακτικὰς διαθέσεις τῆς
 Κυβερνήσεως. Ἐνα πνεῦμα ἀδιαλλαγίας ἐπεκράτησε εἰς τὴν
 Βρετανικὴν Κυβέρνησιν ἡ ὁποία τελικῶς ἐκεννόησε τὸ τουρκι-
 κὸν ἐνδιαφέρον ^{τὸ} εἰλημειρε, τὸ ἐδημιούργησε σκοπίμως, διὰ τὴν
 ἐπιτύχη δι' αὐτὸς ἐκεῖνο τὸ ὅποσον ἐνώπιον τῆς παγκοσμίου
 κοινῆς γνώμης δὲν ἠδύνατο νὰ ἐπιτύχη μόνη της. Ἀφρουμένη
 νὰ δώσῃ τὴν ἐλευθερίαν εἰς ἡμῖς περίπου ἑκατομμύριον ἀνθρώ-
 πων ἤθελε νὰ ἔχῃ τὸ δικαίωμα νὰ προβάλῃ τὸ ἰσχυρισμὸν ὅτι
 ἐγὼ μὲν ἢ Μεγ. Βρετανία εἶμαι πρόθυμος νὰ ἀναγνωρίσω τὴν
 ἐλευθερίαν αὐτῶν τῶν ἀνθρώπων ἀλλὰ δὲν με ἀφήνουν οἱ Τούρ-
 κοι. Οἱ Τούρκοι ἐξ ἁλλου ἔχοντες ἐσωτερικὰ προβλήματα τὰ
 ὅποια τοὺς ἐπέβραλον νὰ στρέψουν τὴν προσοχὴν τῶν μαζῶν
 πρὸς τὰ ἔξω ἤρπασαν αὐτὴν τὴν εὐκαιρίαν ποὺ τοὺς προσέφεραν
 οἱ Ἄγγλοι καὶ ἐν ἀρχῇ τεχνητῶς κατόπι δὲν πραγματικῶς
 ἐδημιούργησαν μίαν ψυχολογίαν ἐθνικιστικὴν ἕνα φανατικὸν
 ὁ ὅποτος ἦτο ἀσύλληπτος πρὸς Σετίαν ἀκόμη. Ἦσαν οἱ Τούρκοι
 ἐπίστευσαν ὅτι ἡ Κυβερν. εἶνε θέμα ἰδικόν τοὺς ^{καὶ} εἴτε τὸ θέ-
 λουν ^{εἴτε} εἴτε δὲν τὸ ~~θέλουν~~ ἐνεπλάκησαν εἰς τὴν ὑπόθεσιν
 αὐτὴν ἀπὸ τὴν πονηρίαν τῆς γηραιᾶς Ἀλβιῶνος. Αὐτὴ ὑπῆρξεν
 ἡ πολιτικὴ ἡ ὁποία ἠμπόδισε τὴν Ἑλλάδα παρὰ τὴν μετριο-
 παθειάν της νὰ εὐρῇ εἰς τοὺς διεθνεῖς ὀργανισμοὺς εἰς τοὺς
 ὁποίους ἀνήκει τὴν κατανόησιν τὴν ὁποία ἐδικαιοῖτο νὰ προσ-
 δοκᾷ ὑπερὰ ἀπὸ τὴν μετριόφρονα πράγματι στήσιν της.

*Τὸ πνεῦμα
 ἐφ' ὃ
 τῆς γωνίας
 τῆς ἑξωτερικῆς
 ἀποδοῦ*

*ἡμεῖς ἐξ ἑξ
 καὶ ἐξ ἑξ
 διακρίσεων
 τῆς κοινῆς*

ἀποτέλεσμα ἀνέλαθε ὡς συμπερασματικῆς τοῦ Κυβερνητικοῦ λαοῦ, νὰ
 προβάλῃ αἰσθητῶς τὸ αἴτημα του.
 Ὁ Ἑλληνικὸς λαὸς γνωρίζει τὴν εἰρήνην ἑλληνικῆς ἐλευθερίας
 καὶ εἰς τὴν εἰρήνην. Ἡ ἀρχαῖος δημοκρατία ἡ ὁποία ἐπέβρα-
 μινε, ἡ ὁποία ἐπέβρα μὴν τὴν εἰρήνην εἰς τὴν ἄκρην ἄριστον
 θέλει νὰ ἐπιφέρει τὴν Ἑλλάδα ὡς πρὸς τοὺς ὅσους ἠδύνατο
 συμπερασματικῶς εἰς τὸν ἑλληνικὸν λαόν. δὲν πρόκειται νὰ ἀπο-
 ρεῖσῃ τὴν ὀρθοπροσέγγιση τὸ ἑλ. λαόν. ^{ὅσο} δὲν πρόκειται ἐπι-
 σὴς νὰ τὸν ἐκπαιδεύσῃ ^{ὅσο} ὡς εἰς τὴν ἐκπαιδεύσῃ

-0-

Με την ματαίωσιν της διασκέψεως την οποίαν είχε προτείνει
 ο Γεν. Γραμματέας ΜΜΗ της 'Ατλαντικής Συμμαχίας κ. Σπάκ το
 Κυπριακόν ζήτημα εισέρχεται εις νέαν φάσιν. 'Η Κυβέρνησις έχει
 καθήκον, θεωρεί καθήκον της κατά την στιγμήν αὐτήν νά ἐκθέσῃ
 πρὸς τόν 'Ελληνικόν λαόν καὶ πολιτικὴν ἐξέλιξιν πολιτικοῦ
 κινήμα ὄχινα ἐστὲ ἐπιμελὲς κινῶν τὴν ἀσφάλειαν της 'Ελλάδος.

Με την ματαίωσιν της διασκέψεως την οποίαν είχε προτείνει
 ὁ κ. Σπάκ Γεν. Γραμματέας τοῦ Συμβουλίου της 'Ατλαντικής Συμ-
 μαχίας τὸ Κυπριακόν ζήτημα εισέρχεται εις μίαν νέαν φάσιν.
 Αἰσθάνεται δι' αὐτὸ ἡ Κυβέρνησις τὴν ὑποχρέωσιν ἐπικοινωνή-
 σα μετὰ τόν 'Ελληνικόν λαόν νά ὡσῇ μίαν ἀκριβῆ εἰκόνα της
 ὅλης πορείας τοῦ Κυπριακοῦ ζητήματος ἀφ' ἧς τὸ παρέλαβε μέχρι
 σήμερον καὶ της πορείας τὴν ὅποιαν νομίζει καὶ της πολιτικῆς
 τὴν ὅποιαν εἰς τὸ μέλλον προτίθεται νά ἀκολουθήσῃ.

'Η 'Ελλάς δὲν προεκάλεσε τὸ κίνημα τῶν Κυπρίων τὸ ἀπελευ-
 θερωτικόν κίνημα τῶν Κυπρίων, προέρχεται ἀπὸ τὰ σπλάχνα τοῦ
 εἰδίου Κυπριακοῦ λαοῦ ἡ δὲ 'Ελλάς ὅτε ἐζητήθη ἀπὸ τόν Κυπριακόν
 λαόν ἡ συμπαράστασις της εἰς τόν ἀγῶνα αὐτόν καὶ ὅταν διεπί-
 στωσε ὅτι δὲν εἶναι δυνατόν μόνον αἱ διαπραγματεύσεις μεταξὺ
 Κυπρίων καὶ Μεγ. Βρετανίας νά ἀποδώσουν τὸ προσδοκώμενον
 ἀποτέλεσμα, ἀνέλαβε ὡς συμπαραστάτης τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ, νά
 προβῆναι διεθνῶς τὸ αἷτημα του.

'Ο 'Ελληνικὸς λαὸς γνωρίζει πῶς εἶναι μίαν ἐπιτυχίαν πολιτικῶν
 μετὰ εἰς τὸ θέμα τοῦτο. 'Η ἀχαλίνωτος δημοκρατία ἡ ὅποια ἐξέλιξιν
 μένη, ἡ ὅποια ἔχουσα τὴν ρίζαν της εἰς τὴν 'Ακραν 'Αριστεράν
 θέλει νά ἐμφανίσῃ τὴν 'Ελλάδα ὡς μὴ παρασχοῦσαν ὄσον ἰδύνατο
 συμπαράστασιν εἰς τόν Κυπριακόν ἀγῶνα δὲν πρόκειται νά ἐπη-
 ρεάσῃ τὴν ὀρθοφροσύνην τοῦ 'Ελλην. λαοῦ. Δὲν πρόκειται ἐπι-
 σὴς νά τὸν ἐπηρεάσῃ ἡ ἀλλοτρίωσις ἡ ὅποια ἐπικρίνει

Handwritten notes:
 Προσπαθῶν
 εἶναι
 γὰρ τὸν
 δι' ὡς ὁμοίως
 δὲ ἀκριβῆ
 οὐδὲν

Handwritten notes:
 τῆς ἐξ
 καὶ τῆς
 ὁμοίως
 ἐπικρίνει

Handwritten notes:
 ἐπικρίνει

Σπ. Κυβ.

ησαρτολαδίζεις

τὴν ~~ἐπιπέδω~~ ^{ἀποδοχὴ} δέδοχθη νὰ ~~καταστή~~ τὸν Κυπριακὸν ἀγῶνα καὶ ἡ ~~ἐπιπέδω~~ ἠρνήθη νὰ ~~εἰσέλθῃ~~ εἰς τὸ θέμα ~~αὐτοῦ~~ συμβιβασμοῦ ^ἢ ἢ ὁποῖο ^ἢ αὐτὴν μὲν ἀναξιοπρεπέ^ς διὰ δὲ τοὺς ἀγωνιζομένους Κυπρίους ἔδικον.

Ἡ ^{ἐπιπέδω} Ἑλληνικὴ Κυβέρνησις δὲν ἔκαμε ποτε' κοπιτικὴν μεθοδοσίαν, ἀλλὰ δὲν ~~ἐπιπέδω~~ ἔκαμε καὶ πολιτικὴν ἐξάλλου πλειοδοσίαν, πολιτικὴν ἢ ὁποία χωρὶς νὰ ἐξυπηρετῇ τὸν Κυπριακὸν ~~ἐπιπέδω~~ ἀγῶνα ^ἢ ἔθετε ἐν ~~ἐπιπέδω~~ κινδύνῳ τὴν ἀσφάλειαν τῆς Ἑλλάδος.

Ἡ Κύπρος κατέχεται ἀπὸ τὴν Μ. Βρετανίαν. Ἐπιπέδω δὲν δυνάμεθα νὰ τὴν ἐκδιώξωμεν ἐκεῖθεν διὰ πολέμου ὁ μόνος τρόπος εἰδὲ νὰ τὴν ἀπομακρύνωμεν εἶναι αἱ διαπραγματεύσεις. Ὁ μόνος τρόπος εἶναι τὰ εἰρηνικὰ μέσα αἱ συζητήσεις εἰς τοὺς διεθνεῖς ὀργανισμοὺς καὶ ~~ἐπιπέδω~~ αἱ διαπραγματεύσεις.

Δὲν εἶναι δυνατόν νὰ τὴν καταλάβωμεν διὰ πολέμου. Δὲν εἶναι δυνατόν νὰ ἐλπίσωμεν ὅτι μεθισταμένοι εἰς στρατόπεδον ἐχθρὸν πρὸς τὴν Μεγ. Βρετανίαν θὰ τὴν ἀναγκάσωμεν νὰ μᾶς παραδώσῃ τὴν Κύπρον. θὰ ἦτο ἀφελὲς θὰ φαντασθῶμεν. ὅτι εἶναι δυνατόν ποτὲ καὶ οἱ συμμαχοὶ μας τῆς Ἀτλαντικῆς Συμμαχίας ~~ἐπιπέδω~~

βοιδοῦντες ἐξ τοῦ κομμουνισμοῦ
οἱ Ἀμερικανοὶ καὶ οἱ ἄλλοι ^{οἱ ἄλλοι} ἄρνηται νὰ μᾶς δώσουν τὴν Κύπρον καὶ ὄν χρόνον παραμένομεν ἀκόμη εἰς τὸ ΝΑΤΟ

ἢ ἐν ἡ/α εἰς ἡ/α δυνατόν νὰ ~~ἐπιπέδω~~ εἰς ἡ/α νὰ παραδώσῃ τὴν Κύπρον εἰς τὴν Ἑλλάδα, ~~ἐπιπέδω~~ ἢ ἡ/α.

Ὢταν ἡ Ἑλλάς θὰ ἐξήρχετο ἀπὸ τὸ ΝΑΤΟ. διὰ ποῖον λόγον θὰ τὸ ἔκαμαν; Ποῖον θὰ ἐφοβοῦντο; καὶ τί θὰ ἐφοβοῦντο ἂν ἠρνοῦντο νὰ μᾶς παραχωρήσουν τὴν Κύπρον. Περὶ πολέμου δὲν δύναται νὰ γίνεταί λόγος. οὐδεμία δὲ δικλωματικὴ πίεσις ^ἢ εἶναι ἀρκετὰ ἰσχυρὰ οὔτε ^ἢ ~~ἐπιπέδω~~ τῆς παγκοσμίου κοινῆς γνώμης διὰ νὰ ἀναγκάσῃ χώραν τῆς Ἀτλαντικῆς Συμμαχίας νὰ παραδώσῃ ὀχυρὸν τῆς συμμαχίας αὐτῆς εἰς χώραν ἢ ὁποία δὲν θὰ ἀνήκῃ πλεον εἰς τὴν ἰδίαν αὐτὴν συμμαχίαν. Ὅσοι ἐπιπέδω ἔσονται ^ἢ ἢ ἦτο δυνατόν νὰ ὑπέβῃ ^ἢ τοῦ Κυπριακοῦ διὰ τῆς ἐξόδου ἀπὸ τὸ ΝΑΤΟ ~~ἐπιπέδω~~ τὸν Ἑλληνικὸν λαόν. Αὐτὸς εἶναι ὁ λόγος διὰ τὸν ὁποῖον

Ἐπιπέδω

1 *Κυπριακή*
~~μεταχειρίσθησαν~~ ⁶ ~~ολα~~ ^{- 5 -} ~~τα πολιτικά και διπλωματικά μέσα~~ ~~εντός~~
~~των συμμαχιών, διότι μόνον εντός των συμμαχιών ήτο δυνα-~~
~~τόν νά επιτύχη τό ποθούμενον αποτέλεσμα. Μόνον εντός των~~
~~συμμαχιών υπήρχον ελπίδες νά επιτευχθῆ τό ποθούμενον απο-~~
~~τέλεσμα. Παραμένουσα εντός των συμμαχιών ἡ Ἑλλάς ἐχρησι-~~
~~μοποίησε ὄλα τά εἰς τήν διάθεσίν της πολιτικά και διπλωμα-~~
~~τικά μέσα και δέν ἄφησε καμμίαν ἐνέργειαν ἀπό τήν ἠδύνατο κανεῖς~~
~~εὐλόγως νά προσδοκᾷ τήν προώθησιν τοῦ Κυπριακοῦ ζητήματος.~~

της 'Ελληνικής πατρίδος.

'Εδώ παρεμβάλλεται μία φρ. στις τήν όποίαν θά βάλω-
με εκεί όπου τελειώνει η σκέψη, ότι δέν μπορεί νά κωλυμε
άγωνα Κυπριαδών έξω από τό ΝΑΤΟ. 'Η φρ.σικ αυτή θά μη
έκει και 'ρχίζει ως εξής:

'Εντός του πλαισίου των συμμαχιών η 'Ελλάς επέδειξε
μιαν τιμίαν και δικαιογλωσιν του Κυπριακού. "Εχουσα επί-
γνωσιν ότι εις τήν σημερινήν πραγματικότητα δέν ήμπορουν
νά εύρεθουν ιδανικά λύσεις, δέν ήρνήθη νά προσφέρη λύσεις
αί όποσαι έλλάβαναν υπ'ΰψιν τās υφισταμένες δυσχερείας,
ήκόμη και όταν προσεφέρθη τό σχέδιον Νίκι Νίλλαν τό όποιον
ήτο άπαράδεκτον ως ^{ω φρ.σ}ενανίωθη ~~εξ~~ δέν ήρνήθη νά τό
συζητήση και εκ-δίδωξε τήν βελτίωσιν του. Τό αυτό έπρα-
ξε, όφειλομεν νά τό όμολογήσωμεν και τό Συμβούλιον του ΝΑΤΟ
τό όποτον υιοθέτησε τό πρώτον σχέδιον Σπύκα, ^{sic in υποθέσει το γίγνησθαι} σχέδιον τό
όποτον υιοθέτησε και η 'Ελληνική Κυβέρνησις. Αλλά η 'Αγγλίο
και η Τουρκία, ουτε αυτό τό σχέδιον τό συμβιβαστι όν έδέ-
χθησαν και έπροχώρησαν, έπεμειναν εις τās άδιαλλάκτους από-
ψεις των. ^{πλευρών} 'Εκει όμως έσταματούσε η δυνατότις άλλης υποχωρή-
σεως. ^{ή μιν} Η 'Ελλάς ^{ήταν} από πρόθυμος νά δώρη μίαν λύσιν η όποία
θά ικανοποιεί και τά αντίθετα συμφέροντα κατά τό μέτρον
του δικαίου και του δυνατό. 'Αλλά δέν ^{ήταν} δυνατό νά αποσχη
και λύσεις αι όποσαι θά ήρχοντο εις τήν αντίθεσαν πρós τό
δικαίον αι όποσαι ^{ήταν} έθνημόβουρον άνεκλόγητα ^{ήταν} ~~πρόσ~~
τήν Κυπριακήν ύπόθεσιν. 'Εξ αύτου του λόγου ^{ήταν} ~~επηρεασμένη~~ και
διεκδικη η προσάθεσι της Ατλαντικής συμμαχίας - ειμεθα δέ
βέβαιον ^{ήταν} ~~επει~~ άντικειμενικός κριτής θά όμολογήσιν ότι
η ^{ήταν} ~~απο~~σχή αυτή ύστερα από τās υποχωρήσεις κοθ' ^{ήταν} ~~εκα~~με η 'Ελ-
λα ^{ήταν} ~~εί~~ναι δλοκληρος εις βάρος της Μεγ. Βρετανίας και της
Τουρκίας.

*Διευκρινίς όπως εις
την φρ.σικ μου οί κριτικες
μεγαλειων φρ.σικων*

*Αυτή σφραγή η' σφ.δ. της Εγγ. Κυβερν.
αυτή είναι η φρ.σικ ως εφ' ομοίωσιν και
γεννησθηναι τω αυτ. πιν. τ. φ. σ. δ.*

Σόσις 'Ελληνικού λαού

'Αλλά διά νά συνεχισθῆ μία πολιτική ἡ ὁποία ὡς πρό-
 γραμμα ἔχει ἕναν ἀγῶνα διαρκείας ὀφείλει ὁ 'Ελληνικός
 λαός νά ὀκλήσῃ μέ ψυχραιμίαν, μέ ὑπομονήν, καί μέ πίστιν
 ὅτι εἰς τό τέλος θά ἐπικρατήσῃ τό δικαίον καί ~~μηδέν~~ ὅτι
 θά μεταβῆθουν αἱ πολιτικά συνθήκαι ἄν ὄχι ἄμεσως εἰς τό
 "αν ὄχι εἰς τό προσεχές εἰς τό ἀπώτερον μέλλον καί τότε
 θά ὑπάρξῃ ἡ δυνατότης ἐκεῖνα τά ὅποια σήμερον δέν εἶναι
 δυνατόν νά ἐπιβληθῶν καί νά πραγματοποιηθῶν δέν θά ὑπάρ-
 ξῃ δυνατότης νά πραγματοποιηθῶν τότε καί νά φθάσουν εἰς
~~μηδέν~~ μίαν ικανοποιητικὴν λύσιν. Μέχρις ὅτου ὅμως φθάσωμεν
 εἰς τό σημεῖον αὐτό τό ὅποτον ἐνδοχόμενος θά ἀπέχῃ πολὺ
 ἀπὸ σήμερον ὀφείλει νά κρατήσῃ νά πειθαρχήσῃ ὁ λαός εἰς
 τόν ἑαυτὸν του ὀφείλει νά συνεχίσῃ τὴν ζωὴν του, ὀφείλει
 νά προσπαθῆσῃ νά γίνῃ ἰσχυρός αὐτός ὁ ἴδιος διά νά εἶναι
 ἰσχυρός καί εἰς τὸν ἀγῶνα τὸν Κυπριακόν.
 Ἐπισημαστέον ὅτι ἡ ἐθνικὴ πολιτικὴ τῆς ἐθνικῆς Κυβερνήσεως ἐκ
 τῆς φάσεως Μπορούμε ἀπὸ ὧν καί πέρα νά πάρωμε ἀπὸ ἐκεῖνα τοῦ
 ἐνεργεῖν ἔγραφα μέχρι τῶρα. Ἐθνικὰ εἰσδήματα, ὡς ἰσχυροῦ-
 σα εἰς μαχητικότητα ἀπέναντι ἐκείνων οἱ ὅποιοι προσπαθοῦν
 λύσεις ἀδιεξόδους ἐκπερηφάνους ἰκανοποιήσασθαι τὰ εἰσδήματα
 τοῦ ἑλληνικοῦ λαοῦ.

Ἡ Κυβέρνησις Καρμανλῆ μέσα εἰς αὐτὴν τὴν βῆσιν ἐπι-
 ουρημένην ἀπόφασιν εἶναι τὸ 1956 ἀνέλαβε τὸ πρῶτον τὴν
 ἐξουσίαν, χάραξε μία τρομικὴν μετριοκρατείαν. Πρὸς μὲν τὸν
 ἐξωτερικόν προέβαλε τὰς ἀξιώσεις της μέ τὸ ἐμπέδον μέ-
 τρον εἰς εἰς τὸ ἐσωτερικόν προσεπάθησε νά ἀπαιουργήσῃ ἕνα
 κατὰ ἐντὸς τοῦ ὅποιον κατεῖχεν ὁ λαός τοια εἶναι ἡ
 πραγματικὴ εἰσις τοῦ Κυπριακοῦ προβλήματος. Καί τοὺς δύο
 αὐτοὺς σκοποὺς τοὺς ἐπέτυχε μόνον ἐν μέρει. Εἰς τὸ ἐσωτερι-
 κόν τὴν προσπαθεῖται νὰ ἐνδυναμώσῃ ἐν μέρει καὶ συνεχίσῃ
 προσπαθείας της "ἀποκτῆν ἀριστοτέλῃ ἢ καὶ ὑπερβαλεῖν τῆς ἐθνικῆ-
 φρονος ἀντικολλητικῆς εἰς τὰ νεύματα της "ἀποκτῆν ἀριστοτέλῃ
 τὴν ἐπιταίωνα ἐπίσης μία σειρά ἀσπίδων ἐνεργειῶν τῶν ἐπιτα-
 νῶν καί τῶν τοῦρκων αἱ ὅποια εἰσίγων εὐθείας τὴν ἐθνικὴν με-
 φιλοτιμίαν.

"Ολοι οι Έλληνες και η Κυβέρνησις (θά ήρχοντο να
 έσχηματίζετο μία ένιαία έθνικόν φρων παράταξις έν τη αντι-
 πολιτεύσει. Τήν ανάγκην τής διαδοχής τήν αισθάνονται περισ-
 σότερον ίσως από τούς άνήκοντας εις τήν αντιπολίτευσιν
 έκεινοι οι όποιοι εύρίσκονται εις τήν Κυβέρνησιν. Άλλά
 ό σχηματισμός μιας ένιαίας παρατάξεως δέν γίνεται διά τής
 συρραφής μεμονωμένων άτομων οι όποιοι ισχυρίζονται ότι είναι
 άρχηγοί διότι απέκτησαν εις τό παρελθόν (τόν τίτλον αυτόν
 ένω έν τη πραγματικότητα δέν είναι παρά άπλοι τοπικοί παρα-
 γοντες χωρίς καμία γενικώτεραν λαϊκήν αντινοβολίαν. Διά
 να γίνη μία ένιαία έθνικόν φρων παράταξις πρέπει να αποκτήση
 οργανικήν και ιδεολογικήν ένότητα. Καί κέραν τούτου πρέ-
 πει έφ' όσον εύρισκόμεθα έν Ελλάδι να υπάρξη μία δεδηλωμένη
 ήγεσία. Δυστυχώς ή σημερινή έθνικόν φρων αντιπολίτευσις
 έχει περισσότερους άρχηγούς από όκαδούς και μαστίζεται από
 μίαν άθεράπευτον διχόνοϊαν. Κανείς δέν υποτάσσεται εις τόν
 άλλον. Η προέλευσις τών ποικίλων δυνάμεων που θέλουν να
 συσπειρωθούσιν είναι τόσοσ διάφορος, ή νοοτροπία, ή πολιτική
 εις τό παρελθόν, αι προοπτικά του μέλλοντος είναι τόσοσ
 ποικίλαι ώστε ή δημιουργία ένός τεχνητού σχήματος τό όποτον
 θα διευθύνεται από μίαν Έπιτροπήν * Έστω και από Έναν Πρό-
 εδρον τόν όποτον όλοι θα δέχωνται όχι διότι θα τόν άναγνω-
 ρίζουν ως τό καλλίτερον ή ως τόν πρώτον, ~~ή~~ αλλά διότι
 είναι γρηραιότερος και διότι θα μπορούσιν να τό ξεφορτωθούσιν
 γρηγορώτερα από ολονόηκοτε άλλον. "Ενασχόνημα πολιτικόν δέν
 ανταποκρίνεται εις τήν ανάγκην (της) δημιουργίας μιας ένιαίας
 έθνικόν φρωνος παρατάξεως. Δι' αυτό και δέν λυπόμεθα διότι ή
 προσπάθεια αυτή, προσπάθεια έπιπολαία και ματαία έματώσθη
 και αναγέννησε. Έκείνο τό όποτον πρέπει να γίνη είναι κάτι
 βαθύτερον. Πρέπει να ~~μην~~ εύρεθί ή ένιαία βάση, πρέπει
 να θυσιασθούσιν όριστικώς άμετακλήτως όλοι αι ήγετικά φιλο-
 δοξίαι και να γίνη κάτι τό όποτον εις τήν Ελλάδα ~~ή~~ δέν
 έχει γίνει ακόμη ως τώρα. Να γίνη μία σειρά από πράξεις αυτο-
 θυσίας και πειθαρχίας αι όποται θα έπιτρέψουν έντός τούς προ-

σεχούς μέλλοντος πράγματι νά γίνη ένα ενιαίον κόμμα της αντιπολιτεύσεως.

Μέχρις εκείνης της στιγμής ~~η~~ παραταξίς ενιαία εθνικόφρων είναι μόνον ή ΕΡΕ. Καί δι' αυτόν τόν λόγον ὅλοι ὅσοι χωρίς νά είναι εἰς θέσιν νά ἀντικαταστήσουν τήν ΕΡΕ μέ ἄλλην ενιαίαν καί πειθαρχημένην εθνικόφρονα δύναμιν τήν ὑπονομεύουν ἐνισχύοντες συνεχῶς τήν "Ἄκραν Ἀριστεράν" ἃν εἶναι βεβαίως ~~μη~~ πραγματικοί εθνικόφρονες. Ὑπ' αὐτήν τήν ἔννοιαν δέν αισθανόμεθα καμίαν λύπην ὅτι στεροῦνται κύρους στεροῦνται δυνάμειως, ὅλαι ^{ἔξω} (ἔξω) ἐνεργεῖαι τῶν δέν ἀποτελοῦν παρά ἀναγνώματα τῶν ἐφημερίδων αἱ ὅποια χρειάζονται τέλος πάντων καί πρόσωπα τά ὅποια νά ἀναφέρουν καί κόμματα τά ὅποια νά μνημονεύουν, ἀλλά δέν ἔχουν καμίαν πραγματικὴν ἀπήχησιν εἰς τὰς εὐρείας μάζας τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ. "Ὅλοι αὐτοί οἱ ἀρχηγίσκοι κατέχονται ἀπό μίαν βασικὴν πλάνην." Ὅτι ἡμπορεῖ νά ἐναλλάσσονται οἱ ἀρχηγοί τῆς Δεξιᾶς ἀπό τοῦδε καί εἰς τό μέλλον ὅπως συνέβαινε καί εἰς τό παρελθόν. Εἰς τό παρελθόν οἱ ἀρχηγοί τῆς Δεξιᾶς δέν εἶχον ἐπαφὴν μέ τόν λαόν πλὴν τοῦ Στρατήρχου Παπάγου καί δι' αὐτόν τόν λόγον ^(ἠδύνατο) εἴτε μὲ ἐφημερίδας, εἴτε μὲ μέρη πολιτικῶν καί βουλευτῶν νά τοὺς καταργήσουν. "Ἡδὴ ὅμως ὁ Καραμανλῆς ἔχει ἄμεσον ἐπαφὴν καί εὐρετὰν ἀπήχησιν εἰς τὰς λαϊκὰς μάζας καί ἐπιμένει ὅτι ἡ ἰδέα ὅτι ὁ Καραμανλῆς νά καταργηθῇ διὰ τεχνικῶν μέσων εἴτε ἐλέω ἐφημερίδων, εἴτε ἐλέω κοινοβουλευτικῶν συμμασιῶν ἡ ἰδέα αὕτη ἀποτελεῖ τραγικὴν πλάνην ἡ ὅποια ἀπεδείχθη καί μέ τήν συμμασίαν τοῦ Ἀπριλίου, ἀλλά ἡ ὅποια ἐπίσης θά ἀποδειχθῇ καί εἰς τό μέλλον διότι φαίνεται ὅτι ~~μηκέτι~~ ἀδόμη δέν ἔχουν νοθευθῆ οἱ παθόντες καί ἐπιμένοντες εἰς τόν ὁρόμον τοὺς. Δέν πρόκειται νά ἐπιτύχουν ἀπολύτως τίποτε. Τό γνωρίζει ὁ λαός, τό γνωρίζει ἡ ὑπαίθερος, τό γνωρίζουν αἱ πόλεις καί αὐτοί οἱ ἴδιοι ὅσοι νά ἀρχίζουν ~~μη~~ νά τό ἀντιλαμβάνονται διότι ὁ χρόνος παρέρχεται καί ὅσον παρέρχεται περιπέφτανται περισσότερο εἰς τήν γενικὴν ἀνυποληψίαν.

*Η Βρεττανική Κυβέρνησις παρά τήν θέλησιν τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ παρά τῆς συστάσεως τῶν περισσοτέρων ἐκ τῶν συμμάχων της, παρά τὸ δίκαιον καὶ τήν ἠθικὴν ἀπεφοίσεως νὰ ἐφαρμοσθῇ τὸ γνωστὸν της σχέδιον ἐν Κύπρῳ.

Διὰ τῆς ἐνεργείας αὐτῆς ἀπέδειξεν ἡ Μεγάλη Βρεττανία καὶ πάλιν ὅτι ὁ μάταιος ἀγὼν πρὸς διατήρησιν τοῦ γοήτρου της καὶ τὸ ἀποικιοκρατικὸν πνεῦμα ἐπικράτησε τῆς στοιχειώδους πολιτικῆς σοφροσύνης. Εἰς τὴν ἀλλοσίαν τῶν ασφαλίτων τὰ ὅποια διέπραξεν ἡ Μεγ. Βρεττανία κατὰ τὰ τελευταῖα ἔτη εἰς τὴν περιοχὴν τῆς Μέσης Ἀνατολῆς προστίθεται καὶ τὸ σημερινὸν σφάλμα εἰς τὸ Κυπριακὸν ζήτημα.

*Ἐάν ἐκρυπτανεῖται ἡ λογικὴ εἰς τῆς συνέψεις τῆς Βρεττανικῆς Κυβερνήσεως ὅς ἠδύνατο νὰ ἀντιληφθῆ ἄμεσως ὅτι τὸ σχέδιον της αὐτὸ δὲν πρόκειται νὰ ἀνυθῆ ἐπὶ πολὺ εἰς τὸν χρόνον καὶ εἰς τὴν ἀμελλικτον δύναμιν τῶν γεγονότων.

Τὸ σχέδιον ἄν Ἕλληνας εἶναι ἀντίθετον πρὸς ἀνειλημμένας διὰ συνθηρῶν διεθνέως ὀφειλόμεναι. *Ἐάν ποτὲ ἐφαρμόζετο εἶναι τόσον προφανές ὅτι ὅς προεκκλεῖ συνεχεῖς προστριβὲς μεταξύ τῶν δύο Κοινοτήτων ὅστε ἐσθλῶς γεννᾶται ἡ ὑπόνοια ὅτι ἐκπενοήθη ἐπὶ τούτου διότι ὁ μόνος τρόπος διατηρήσεως τῆς βρεττανικῆς κυριαρχίας ἐν τῇ νήσῳ εἶναι ἡ διένεξις τῶν δύο Κοινοτήτων.

Δι' αὐτὸν τὸν λόγον τὸ βρεττανικὸν σχέδιον δὲν ἔχει καὶ ἠθικὸν στήριγμα. Δὲν ἀποβάλλει εἰς τὴν ἐσημερινὴν τῆς Κύπρου. *Ἐπήγαγε ἀπὸ ἕνα αἰσθημα ἐκδικήσεως τῶν Βρεττανῶν ἐναντίον ἐκείνων οἱ ὅποιοι ἀγωνιζόμενοι διὰ τὴν ἐλευθερίαν τῶν ἔγιναν ἐμπόδιον εἰς τὴν ἀποικιοκρατικὴν των πολιτικὴν.

Τὸ βρεττανικὸν σχέδιον εἶναι καὶ πολιτικῶς ἀπαράδεκτον ἐφ' ὅσον τὸ ἀποδοκιμάζουν τὰ 80% τῶν κατοίκων τῆς νήσου.

*Η εφαρμογή ένδος τοιούτου σχεδίου άντί νά τερματίσθω όπως απολογίζζουσι οι Βρεττανοί τόν Κυπριακόν άγώνα δίδει νέαν ζωήν εις τήν άντίστασιν του Κυπριακού λαού καί νέαν δύναμιν εις τήν πολιτικήν συμπράξασιν τήν οποίαν προσέφερε καί θα προσφέρει προς αυτόν ή έλευθερά *Ελλάς.

*Η *Ελληνική Κυβέρνησις αντιμεταπίζουσα τήν συνδεσθασμένην δύναμιν καί δύο ισχυρωτέρων άντιπάλων διεξήγαγε τόν άγώνα διά τήν έλευθερίαν τών Κυπρίων υπό δραματικής συνθήκας. Δέν έδίστασε νά θυσιάσθω οσοιούδη συμφέροντα τής χώρας καί άνομη νά διακινδυνεύσθω τήν ασφάλειαν του *Ελληνικού λαού καί άλλων πολυτιμετέρων τμημάτων του *Ελληνισμού διά νά καταστήσθω τήν Κυπριακήν υπόθεσιν σχεδόν άποκλειστικήν τής έξωτερικής πολιτικής.

Παραβλέπουσα τό γεγονός ότι τόν η Κυπριακόν άγώνα τόν έξεμεταλλεύετο ή "Άκρα Άριστέρα καί εις τό έσωτερικόν καί διεθνές εις τρόπον ώστε νά δημιουργούνται καί έσωτερικώς καί διεθνώς κίνδυνοι εις τήν χειρισμόν του Κυπριακού προβλήματος έχρησιμοποίησεν έν τούτοις χάρην αυτού όλα τά εις τήν διάθεσίν της πολιτικά καί διπλωματικά μέσα. Τά ήσκησε όχι κατά τρόπον ό οποίος θα έξυπηρετεί δημοσκοπικούς σκοπούς καί όχι τήν οσείαν του προβλήματος. Δέν ήσκησε πολιτικήν μειοδοσίας διότι μία τοιαύτη πολιτική θα ήτο διά μέν τήν *Ελλάδα άναξιοπρεπής διά δέ τους Κυπρίους έπιβλαβής καί άδικός. Δέν επεδίωξε τόν συμβιβασμόν διότι έπίστευε εις τοιούτου είδους άγώνας όταν άπαξ τις εισέλθω φερέσει νά έχη τήν δύναμιν καί τό θάρρος νά τους φέρη εις πέρας. Διότι εις τοιούτου είδους άγώνας δέν υπάρχει άποχώρησις. Άλλά ή *Ελληνική Κυβέρνησις έξ έσου άπαρδέκτον έθεσέρησε τήν έξαλλον πολιτικήν τής πλειοδοσίας ή οποία θα εκκλόνιζε τήν ασφάλειαν τής *Ελλάδος, θα δάήγει όμως συγχρόνως εις άναπόφευκτον καταστροφήν τήν Κυπριακήν υπόθεσιν. *Ηπολοσθήσε ή *Ελληνική Κυβέρνησις τήν μόνην πολιτικήν ή οποία ήτο δυνατή εκ τών πραγμάτων διά τήν εδδδωσιν του Κυπριακού άγώνος.

1
καταλαβα
τη συζητηση

~~Εντός δέ τινος~~ Βρεταννική Κυβέρνησις, παραγνωρίζουσα τὸ δίκαιον ἑνὸς ἐλευθέρου καὶ πολιτισμένου λαοῦ καὶ τὰ κοινὰ συμφέροντα τοῦ Ἀπτικῆς κόσμου, ἔδωκεν ἐπιταγήν, ἡ ἡμετέρα Κυβέρνησις, ἵνα ἐπιβάλῃ ἐπὶ τὸν λαόν τῆς Κύπρου, ἄνευ τῆς ἐπιθυμίας αὐτοῦ, τὸ σχέδιον τῆς, Τοῦρκον Ἀντιπροβασκον ἐν Κύπρῳ.

επιμα
τω ἀρχαίως

Τὴν τροπὴν αὐτὴν τῆς Κυπριακῆς ὑποθέσεως ἀπεβλέποντες, ἀνεμετρήσαμεν ἄνευ ὑποτιμήσεως τὴν σοβαρότητα τῆς ἀλλὰ καὶ χρεὶς νὰ παραγυμνωσῶμεν ὅτι αὐτὴ ἔστιν κατ' ἀνάγκην προσωρινή καὶ παροδική. Εἶναι κατ' αὐτὴν μίαν φάσιν ἀπὸ τῆς πορείας τῆς ὁποίας θὰ διατρέξῃ τὸ Ἀκυριακὸν ζήτημα, μέχρις ὅτου φθάσῃ εἰς τὴν ὀριστικὴν του λύσιν. Τὸ σχέδιον Μὰκ Μίλλαν δὲν θὰ ἀνεξέρῃ ἐπὶ πολὺ εἰς τὸν χρόνον καὶ εἰς τὴν ἀμελείκτων οὐναμιν τῶν γεγονότων.

τοῦ ἡμετέρου

Ἐάν εἶναι μόνον ἀντίθετον πρὸς ἀνεληγμένας διὰ συνθηκῶν διεθνεῶς ὑποχρεώσεις, εἶναι καὶ πρακτικῶς ἀνεφάρμοστον. Ἄν δὲ βιαίως ἐπιβληθῇ, θὰ ἀποσυνθέσῃ τὴν ζωὴν εἰς τὴν Νῆσον καὶ θὰ προκαλέσῃ συνεχεῖς προστριβάς μεταξὺ τῶν δύο κοινοτήτων, με ἀποτελεσμα νὰ εἶναι ἀπαραίτητος ἡ παρουσία τρίτου παράγοντος ὡς διαιτητοῦ. Τὸν ρόλον αὐτόν τοῦ διαιτητοῦ προπαρασκευάζει προφανῶς δι' αὐτήν τὴν Βρεταννική Κυβέρνησις.

καὶ διαιτητοῦ. Τὸν ρόλον ἔλασσε αὐτόν τοῦ διαιτητοῦ προπαρασκευάζει προφανῶς δι' αὐτήν διὰ τοῦ σχεδίου τῆς ἡ Βρεταννική Κυβέρνησις.

ἡ αὐτὴν ἡμετέρα

τὸ Βρεταννικὸν σχέδιον, ὅν ἔχει κανὴν ἡλικὸν στήριγμα, εἰς τὴν ἐδαφικὴν τῆς Κύπρου, ἔδωκεν ἄνευ τῆς ἐπιθυμίας αὐτοῦ, τὸν ἐπιβαλὼν ἐπὶ τὸν λαόν τῆς Κύπρου, ἵνα ἐπιβάλῃ ἐπὶ τὸν λαόν τῆς Νήσου οἱ ἄποιοι ἀγνωρίζοντες διὰ τὴν ἐλευθερίαν τοῦ λαοῦ καὶ τὸν ἀποβασκον ἐπὶ τὸν λαόν τῆς Νήσου.

τὸ Βρεταννικὸν σχέδιον εἶναι καὶ πολιτικῶς ἀνεφάρμοστον διότι τὸ ἀποβασκονεῖ τὸν λαόν τῆς Νήσου δηλ. τὴν συντριπτικὴν πλειοψηφίαν τῶν κατοίκων τῆς. Ἄντι νὰ τερματίσῃ τὸν κυριακὸν ἀγῶνα τῆς ἐλευθερίας ἐπὶ τοιοῦτον σχέδιον ὁ λαός

Εντός ολίγων ἡμερῶν ἡ Βρετανικὴ Κυβέρνησις, παραγνωρίζουσα τὸ δίκαιον ἑνὸς ἐλευθέρου καὶ πολιτισμένου λαοῦ καὶ τὰ καλῶς ἐννοούμενα συμφέροντα τοῦ Δυτικοῦ κόσμου, θά ἐφαρμόσῃ ἐν Κύπρῳ τὸ ὑπὸ τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως ἀπορριφθέν σχέδιον.

Χωρὶς νὰ ὑποτιμήσωμεν τὴν σοβαρότητα τῆς ἐνεργείας αὐτῆς ὀφείλομεν νὰ μὴ παραγνωρίσωμεν ὅτι εἶναι κατ' ἀνάγκην προσωρινή καὶ παροδική. Εἶναι καὶ αὕτη μία μόνον φάσις ἀπὸ τῆς πολλῆς τῆς ὁποίας θά διατρέξῃ τὸ Κυπριακὸν ζήτημα, μέχρις οὗτου φθάσῃ εἰς τὴν ὀριστικὴν καὶ αἰολίαν λύσιν. του.

Τὸ σχέδιον Μάικ Μαίλλαν δὲν θά ἀνθέξῃ ἐπὶ πολὺ εἰς τὸν χρόνον καὶ εἰς τὴν ἀμελίκτον δύναμιν τῶν γεγονότων. Δὲν εἶναι μόνον ἀντίθετον πρὸς ἀνειλημμένας διὰ συνθηκῶν διεθεθεῖς ὑποχρεώσεις, εἶναι καὶ πρακτικῶς ἀνεφάρμοστον. Ἐὰν δὲ βραδίως ἐπιβληθῇ, θά ἀποσυνθέσῃ τὴν ζωὴν εἰς τὴν Νῆσον καὶ θά προκαλέσῃ συνεχεῖς προστρεφὰς μεταξὺ τῶν δύο Κοινοτήτων, μὲ ἀποτέλεσμα νὰ εἶναι ἀπαραίτητος ἡ παρουσία τρίτου παράγοντος ὡς διαιτητοῦ. Τὸν ρόλον ἄλλαξτε αὐτὸν τοῦ διαιτητοῦ προπαρασκευάζει προφανῶς δι' ἐαυτὴν διὰ τοῦ σχεδίου τῆς ἡ Βρετανικῆς Κυβερνήσεως.

Τὸ βρετανικὸν σχέδιον ^{ὡς ἂν ἴσχυον} δὲν ἔχει κανέναν ἠθικὸν στήριγμα. Δὲν ἀποβλέπει εἰς τὴν εὐημερίαν τῆς Κύπρου. θά ἠδύνατο κανεὶς νὰ εἰπῇ ὅτι ἐπήγαγε ἀπὸ ἕνα αἰσθημα ἐκδικητικῆς τῶν βρετανῶν ἐναντίον τῶν κατοίκων τῆς νήσου οἱ ὅποιοι ἀγωνιζόμενοι διὰ τὴν ἐλευθερίαν τῶν ^{ἑαυτῶν ἐπὶ τῆν ἀνεξαρτησίαν ἐν} τοῦς ~~παραέλαχον~~ ^{πραγμάτα} καθ' ὅσον αὐτὸ τὸ ~~διδόστημα~~ ^{συστήμα}.

Τὸ βρετανικὸν σχέδιον εἶναι καὶ πολιτικῶς ἀπαράδεκτον διότι τὸ ἀποδοκιμαζοῦν τὸ 80% τῶν κατοίκων τῆς νήσου ὅλη. ἡ συντριπτικὴ πλειοψηφία τῶν κατοίκων τῆς. Ἐντὶ νὰ τερματίσῃ τὸν κυπριακὸν ἀγῶνα ἡ ἐφαρμογὴ ἑνὸς τοιούτου σχεδίου θά δώσῃ

νάαν ζωήν ειστήν αντίστασιν του Κυπριακού λαού και νάαν δύνα-
μιν εις τήν πολιτικήν συμπαράστασιν τήν όποιαν εις αυτόν προσ-
φέρει ή 'Ελλάθ'ερα 'Ελλάς.

'Η 'Ελληνική Κυβέρνησις έξ άρχησ διεξήγαγε τον άγώνα
διό τήν έλευθερίαν των Κυπρίων υπό δραματικής συνθήκασ διότι
είχε νά αντιμετωπίση τήν συνδεδυασμένην δύναμιν δύο Ισχυρωτέρων
άντιπάλων. Δέν έδίδισασ έν τούτοις νά καταστήση τήν Κυπριακήν
όπθωσιν σχεδόν άποκλειστικήν μέριμναν τής έξωτερικής της πο-
λιτικής θυσίασασ άλλα οδοιώδη συμφέροντα τής χάρασ. 'Ετι
πλέον δέν έδίδισασ ά άναλάβη τήν εύθύνην άπέναντι του 'Ελλη-
νικού λαού νά έκτεθούν ή 'Ελλάς και άλλα πολύτιμα τμήματα

γρονόσ ότι ή πολιτική αυτή των άπέναντι ήμερι σήφασ εν κρυστα-
λίαντα άποκρίσασ εν απάντησιν νά μήσ άποκρίνησ . 'Ο 'Αγγλι-
κή Κυβέρνησις έν άνασιν νά άποκρίνησ τήν ήμερον άσν τήν ήμερον
όστι νά έκτείνωσασ 500 χιλ. 'Ελληνικη και έν άνασιν έν άπέναντι
ή ήμερον και έν ήμερον έν άπέναντι ήμερον νά τήν συμπαράστασιν
του 'Ελληνικού έθνους και τήν Κυπριακήν ζωήν εις τήν πρότερον
γραμμήν της διεθνούς δικαιοσύνησ. έν άνασιν νά άποκρίνησ
έν ήμερον χρόνον έν διαρκεία ή ήμερον ήμερον έν τήν
Κυπριακήν όπθωσιν . // Διαρκεία έν τήν ήμερον

ως γυναικός

Κυπρίων

εις άμεσους και σοβαρώτατους κινδύνους. Είς τόν άγώνα αάσθ
 έχρησιμοποίησε ή 'Ελληνική Κυβέρνησις όλας τήσ εις τήν διδ-
 θεσίη της πολιτικῆς και διπλωματικῆς μέσας. ^{δύσμοι} ~~επιπέσει~~ πολιτικῆν
 μεθοδούσας διότι μία τοιαύτη πολιτικῆ ~~ἡ~~ ἡτο διδ μέν τήν
 'Ελλάδα αναξιοκρεπίη διδ ἄε τοῦς Κύπριους ἐπιβαθείη και ἔδικος.
 Δέν ἐπαφίωζε τόν συμβιβασμόν διότι ἐπιστενε εις τοιοῦτου εἴδους
 άγώνασ ότι ἀπαξ τις εἰσελθῶν ~~πρὸς τήν~~ ^{αὐτῶν} ὁρθελαί νά ἔχη τήν δύνα-
 μιν και τό θάρρος νά τοῦς φέρη εις πέρας. Διότι εις τοιοῦτου
 εἴδους άγώνασ δέν ὑπάρχει ὑποχώρησις. 'Αλλά ή 'Ελληνική Κυβέρ-
 νησις ἐξ ἔσου ἀπαράδεικτον ἔθε'ρηος τήν ἔξαλλον πολιτικῆν της
 πλειοψηφίας (~~ή ὅποια ἀπό πολλοῦς διεκηρύσσεται και ἀπέβλεπε και~~
 ή ὅποια ἔπεισ ὅς ἔδῃγει τήν ἀσφάλειαν τῆ 'Ελλάδος ή ὅποια ἔπεισ
 ὅς ἐκάλειζε τήν ἀσφάλειαν της 'Ελλάδος ὅς ἔδῃγει συγχρόνως εις
 ἀναπόφευκτον καταστροφῆν τήν Κυπριακῆν ὑπόθεσιν. 'Ἐπολοῦσθός
 ή 'Ελληνική Κυβέρνησις τήν μένην πολιτικῆν ή ὅποια ἦτο δυνατή
 ἐκ τῶν πραγμάτων διδ τήν εἰσδῶσιν τοῦ κυπριακοῦ άγώνος. Τό
 γεγονός ότι ή πολιτικῆ αἰτή δέν ἀπέδωσε μέχρι σήμερον τό προδο-
 κήμενα ἀποτελέσματα δέν ~~ἠρῶσιν~~ ^{πρέπει} νά μάς ἀποθαρρύνη. 'Ἡ 'Αγγλι-
 κή Κυβέρνησις δέν δύναται νά ἀποφανίση τήν Κύπρον ἀπό τόν χάρτη
 ὅπτε νά ἐξανθραποβίση 500 χιλ. 'Ελλήνων και ἐφ' ἄσον ὅς ὑπάρχουν
 ή Κύπρος και οἱ Κύπριοι ὅς ὑπάρχῃ ^{ἐξ} πάντοτε μέ τήν συμπάρδοσιν
 τοῦ 'Ελληνικοῦ ἔθνους ~~ἡ~~ τό Κυπριακόν ζήτημα εις τήν πρώτην
 γραμμῆν της διεθνούς ἐπικαιρότητος. Δέν δύναμεθα νά γνωρίζωμεν
 ἐπέ πόσον χρόνον ὅς διαρκέση ή παροῦσα δύσκολος ὁδοίς της κυ-
 πριακῆς ὑποθέσεως. *Ἡ διαρκεία αὐτῆς εἰς φέρ-*
κῆν τῶν ἐξ ὑψηλῆς παραγομένης
εἰς *ἀποῦς τοῦ Κυπριακοῦ πρότερου*

εφαρμογής μιας άλλης πολιτικής, ήθελον πλέον μαχητικής και πλέον έντονου αποτελούν φημαφήματα τα όποια δεν άντέχουν εις αδοτήρην έλεγχον.

Έφ' όσον ή Κύπρος κατέχεται από την Η. Βρετανίαν και δεν δύναμεθα να την απομακρυνωμεν διά πόλεμου, μόνον διά πολιτικών μέσων θα επιδιώξωμεν την απομακρυνόν της. Άλλά τα πολιτικά μέσα δεν είναι πάντοτε ούτε αποτελεσματικά ούτε άμεσου άποδόσεως. Χρειάζονται χρόνον πολλόν και κατάλληλον ευκαιρίαν.

Οι έπιχειρήσεις της Κυβερνήσεως ουδέν πολιτικών μέσων υπέδειξαν ποτέ τό εποχόν θα ήδύνατο να είχε αποτελεσματικώς χρησιμοποιηθή. Έπικαλούνται όριστως την έλλειμαχητικότητος, την έλλειψιν πόντου και την έλλειψιν έπαρηκοε διαφωτίσεως. Άφήνουν μάλιστα να έννοηθή ότι ή απόθεσις της Κύπρου είναι πρό παντός απόθεσις δημιουργίας μιας παγκοσμίου κοινής γνώμης. Άλλά ή παγκόσμιος κοινή γνώμη της όποιας ή σημασία είναι αναμφισβήτητος δεν δύναται να επικρατήση των άργανωμένων πολιτικών συμφερόντων των μεγάλων χωρών, ούτε και του γούστρου της Βρετανικής Κυβερνήσεως τό όποιον καιώς και μοιραίως συνεδεθή με την Κυπριακήν απόθεσιν. Όλα αυτά τα γυμνάζουν άριστα οι έπιχειρήσεις της Κυβερνήσεως, τό αποκρύπτουν δε μόνον και μόνον διά να δοκίμουν άντιπολίτευσιν εις θέμα τό όποιον έκρεπε να κρατηθή έξω των πολιτικών άνταγωνισμών.

Υπάρχουν και οι ^{γυμνοί μωμοί} άλλοι οι όποιοι δε μέσον έπιλοσεως του Κυπριακού προτείνου

+ η Κυβέρνησις ^{αφ' εφ' ης} ~~έν~~ ~~έδικαιοῦτο~~ ~~νά~~ ~~έλη~~ ~~μέχρι~~ ~~σήμερον~~
 τὰς ~~ἀληθείας~~ ~~αὐτάς~~ ~~καί~~ ~~νά~~ ~~ἀποκαλύψῃ~~ ~~τό~~ ~~κλίμα~~ ~~τοῦ~~ ~~ψεύδους~~ ~~καί~~
 τῆς ~~ἀποκρισίας~~ ~~τό~~ ~~ὅποσον~~ ~~δίε~~ ~~νά~~ ~~δημοκοπήσῃ~~ ~~κατεσκευάσαν~~
 περί ~~τό~~ ~~κυπριακόν~~ ~~οἱ~~ ~~ἐπικριταί~~ ~~τῆς~~.

"Οἱ ~~έν~~ ~~τούτοις~~ ~~οἱ~~ ~~ἐπικριταί~~ ~~αὐτοί~~ ~~γνωρίζουν~~ ~~ἀρι-~~
~~στα~~ ~~τήν~~ ~~ἀλήθειαν~~. ~~Γνωρίζουν~~ ~~τὰς~~ ~~δυσκολίας~~ ~~καί~~ ~~τούς~~ ~~κινδύ-~~
~~νους~~ ~~πού~~ ~~συνεπάγεται~~ ~~ὁ~~ ~~κυπριακός~~ ~~ἀγών~~. ~~Τοῦτε~~ ~~συνομολογοῦν~~
~~καθημερινῶς~~ ~~εἰς~~ ~~τὰς~~ ~~κατ'~~ ~~ἰδίαν~~ ~~συνομιλίαις~~ ~~των~~, ~~ὅπως~~ ~~αὐ-~~ ~~ψέ-~~
~~ψασάν~~ ~~τό~~ ~~ἐπιβεβαιώσῃ~~ ~~πάντες~~ ~~οἱ~~ ~~παροικοῦντες~~ ~~τήν~~ ~~Ἱερου-~~
~~σαλήμ~~. ~~Δημοσία~~ ~~ὅμως~~ ~~ἀποκρίνονται~~ ~~κατ'~~ ~~ψεύδουσαι~~. "Αλλά ~~πι-~~
~~στεύουν~~ ~~καί~~ ~~ἄλλα~~ ~~λέγουν~~ ~~έν~~ ~~πλήρει~~ ~~γνώσει~~ ~~ὅτι~~ ~~ὅστω~~ ~~δημιουργοῦν~~
~~εἰς~~ ~~τόν~~ ~~λαόν~~ ~~ψευδαισθησεις~~ ~~ἐπικινδύνους~~ ~~καί~~ ~~δυσχεραίνουν~~
~~τήν~~ ~~διαχείρισιν~~ ~~τοῦ~~ ~~ζητήματος~~ ~~εἰς~~ ~~τό~~ ~~ἐξωτερικόν~~.

+ ^{ὡς} ~~ὅτι~~ ~~ὅμως~~ ~~τό~~ ~~ἔθνος~~ ~~θέλει~~ ~~νά~~ ~~συνεχίσῃ~~ ~~τόν~~ ~~ἀγῶνα~~
~~ἐν~~ ~~τήν~~ ~~νέαν~~ ~~φάσιν~~ ~~ὅφ' ἣν~~ ~~ἐμφανίζεται~~ ~~σήμερον~~, ~~έν~~ ~~θέλει~~
~~νά~~ ~~θυσίῃ~~ ~~εἰς~~ ~~ένα~~ ~~ἀγῶνα~~ ~~διαρκείας~~ ~~τοῦτο~~ ~~τό~~ ~~κλίμα~~ ~~ψεύδους~~
~~καί~~ ~~ἀποκρισίας~~ ~~πρέπει~~ ~~νά~~ ~~διαλυθῇ~~. ~~Τώρα~~ ~~πῶσον~~ ~~πρέπει~~ ~~ὁ~~ ~~λαός~~
~~νά~~ ~~ἀποκτήσῃ~~ ~~ἐπίγνωνσιν~~ ~~τῆς~~ ~~πολιτικῆς~~ ~~πραγματικότητος~~ ~~καί~~
~~τῆς~~ ~~ἰδιοτυκίας~~ ~~τοῦ~~ ~~προβλήματος~~. (πρέπει ~~νά~~ ~~ἀποκτήσῃ~~ ~~ὀρθήν~~
~~ἐντιλήψιν~~ ~~τῶν~~ ~~δυνατοτήτων~~ ~~τὰς~~ ~~ὅποσας~~ ~~διαθέτει~~ ~~ἡ~~ ~~Ἑλλάς~~ ~~εἰς~~
~~τόν~~ ~~διεθνή~~ ~~οἰκόν~~.)

ὁ ~~ἐντιληφθῆ~~ ~~τότε~~ ~~ὅτι~~ ~~ὅλαι~~ ~~αἱ~~ ~~ἐπικρίσεις~~ ~~τῆς~~ ~~κυ-~~
~~βερνητικῆς~~ ~~πολιτικῆς~~ ~~καί~~ ~~αἱ~~ ~~ὁποδείξεις~~ ~~περί~~

Ε.- Πώς αντιμετωπίζετε τό Κυπριακόν αὐτήν τήν στιγμήν;

Α.- Οὐδέεις νομίζω δύναται νά ἀμφισβητήσῃ τό δικαίωμα οὐροδῆ-
ποτε λαοῦ καί ἐπομένως τῶν Κυπρίων νά διεκδικήσῃ τήν ἔλευ-
θερίαν του. Ἀδτό ἀποτελεῖ τήν ἠθικὴν δύναμιν τοῦ ἔθνικοῦ
αἰτήματος. Ἐπί τοῦ ἠθικοῦ αὐτοῦ βᾶθρου στηρίζεται ἡ Κυ-
πριακή ὑπόθεσις δι' ἡμᾶς.

Ε.- Δέν δυσχεραίνεται ἡ σημερινή διεθνὴς κατάστασις μέ τήν
ὑπαρξίν τοῦ Κυπριακοῦ;

Α.- Τό Κυπριακόν ὅπως νομίζετε δέν τό ἐδημιούργησεν ἡ Ἑλλάς.
Τό ἔδημιούργησεν ἡ ἀκαμψία τῆς Μεγάλῃς Βρετανίας ἡ ὅποια
εἰς τὰς ἀλλεπαλλήλους ἐκκλησεις τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ νά τοῦ
ἀναγνωρισθῇ τό ἱερόν δικαίωμα τῆς ἔλευθερίας ἀπὸντα ἐπί
ἐτη μέ τό γνωστόν "οὐδέποτε"

Ε.- Ἀσχέτως πρὸς τήν ἠθικὴν βᾶσιν τῆς διεκδικήσεως τῶν Κυπρίων
δέν νομίζετε ὅτι πρέπει νά ληθθοῦν ὑπ' ὄψιν καί αἱ πολιτικά
πραγματικότητες.

Α.- Ἡ Ἑλλάς παρὰ τό ἀναμφισβήτητον δίκαιον τῶν Κυπρίων ἀκρι-
βῶς λαμβάνουσα ὑπ' ὄψιν τήν ἀνάγκην τῆς ταχεύας ἐρηνεύσεως
ἐν τῇ περιοχῇ τῆς Μέσης Ἀνατολῆς ἐδέχθη νά κἀμη ὑποχωρή-
σεις σημαντικωτάτας πρὸς διευκλυνσίν τῆς λύσεως τοῦ προ-
βλήματος. Ἀυστυχῶς ὅμως εἰς ἀπάντησίν τῶν ὑποχωρήσεων αὐ-
τῶν ἀντί κατανοήσεως μᾶς ἀντέταξεν τό προκλητικόν σχέδιον
συνεταιρισμοῦ τοῦ ὅποιοῦ ἀσθαιρέτως ἀπεφασίσθη ἡ ἐφαρμογή
παρὰ τήν θέλησιν τοῦ ἑνὸς τῶν συνεταιρίων καί προπαντός παρὰ
τήν θέλησιν τοῦ 80% τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ.

Ε.- Καί τώρα πῶς ἀντιμετωπίζετε τήν προ φυγὴν σας εἰς τὰ Ἑνω-
μένα Ἔθνη;

Α.- Ἐφ' ὅσον τό δίκαιον τῶν Κυπρίων εἶναι ἐκτός πᾶσης ἀμφισβη-
τήσεως καί ἐφ' ὅσον ἀποδεικνύεται τοσαύτη ἔλλειψις κατανοή-
σεως ἀπὸ μέρους τῆς Μ. Βρετανίας τό μόνον ποῦ ἀπόμενον
νά κἀμη ἡ Ἑλλάς ἦτο νά προσφύγῃ εἰς τὰ Ἑν. Ἔθνη. Ἐπι-
θυμῶ νά τονίσω ὅτι οὐδέμια σοβάρᾳ καί εἰλικρινῆς προσπά-
θεια ἐπιλύσεως τοῦ Κυπριακοῦ ἐγένετο εἰς τὰ Ἑν. Ἔθνη
τόσον τήν ἐπίλυσίν του.

B.- Τι νομίζετε ότι τα 'Ηνωμένα Έθνη θα πρέπει να πράξουν;

A.- Δεν νομίζω ότι θα ήτο σκόπιμον και δίκαιον τα 'Ην. Έθνη άποφασίζοντα να λάβουν οιαδήποτε θέση επί του ζητήματος να αναπέμψουν την έπίλυσίν του εις μίαν διδασκεφιν παρομοίαν εκείνης την όποίαν προετοίμαζον ή Βρετανία και ή Τουρκία διότι υπό τοιαύτης συνθήκας και χωρίς προκαθορισμόν του πλαισίου έντός του όποιου θα έδει να γίνουν αι συζητήσεις προς έξευρεσιν λύσεως είναι βέβαιον ότι πάσα συζήτηση είναι μάταια. 'Η 'Ελλάς δέν άρνείται να συζητήσει το θέμα άρκεί να υπάρχει προοπτική ότι ή συζήτηση αυτή θα άπολήξει εις συμφωνίαν και όχι εις διαπίστωσιν διαφωνίας πρῶτον μα το όποτον θα έκιδεινύσση την σημερινήν κρίσιν. 'Η 'Ελλάς θέλει μή την συζήτησιν, άλλα συζητησιν έμπαιδοποιητικήν και μέχρι τουδε δυστυχῶς δέν εδρεν συζητητέα διά μίαν τοιούτου είδους συζήτησιν.

B.- Ασχέτως προς την ήσυχάν όσων της διεκδικήσεως την επίλυσιν δέν νομίζετε ότι πρέπει να ληθοσθη όχ' όσων και αι πολιτικές πράξεις τινούτσες.

A.- 'Η 'Ελλάς παρά το άναμενόμενον άδικαιον των Συμφώντων άποφύξει λακωνίσουσα όχ' όσων την άνάγκην της ταχέως άρρηκτικῆς έν τη περιοχή της άόσης 'ανταλλάξ ειδήσιν καί άλλης συμπεριφορας σημαντικότητας προς διευκρινίσιν της λύσεως του προβλήματος. Αυστηρῶς όμως εις έκάντησιν την άποφασίσαν όδόν των έντι κατανοήσεως μής άντιτίθεν το προκλητικόν σκέλιον συνεταιρισμόν του όποιου άόδα, έρως άπορροσθη ή έπαρση και την έλλειψιν του ένός των συνεταιριών και προπαγάνδης την έλλειψιν του όσφ του Συμφώντου μας.

B.- Καί τότε μής άντιμαρτυρίζετε την προ σύμφωνας εις τα 'Ηνωμένα Έθνη;

A.- Το 'έσον το δίκαιον των Συμφώντων είναι έκτός πάσης άμφισβήτησεως και όχ' όσον άποδεικνύεται ποσότην άλλαις καταστάσεσιν του είδους της, ή, Βρετανίας να μόνον από άδελφικήν καί φίλην ή 'Ελλάς έθε να προσηύξει εις τα 'Ην. Έθνη 'επιθυμεί να τονούσιν ότι οιαδήποτε σκέψη και άλλαισιν προπαγάνδαισιν έπιλλοσθησιν του Συμφώντου άπόρρητον εις τα 'Ην. Έθνη όσον την έκδίωξιν ημ.

εις διάφορα και ανθρωπίνους κινήτους. εις τὴν ἴδωα αὐτῆς
 ἔκρηται τὸ γεγονός ἐτι ἡ πολιτικὴ αὐτῆ δὲν ἀπέθεσε μέχρι σή-
 μερον τὰ προδοκώμενα ἀποτελέσματα δὲν πρέπει νὰ μῆς ἀποθα-
 ρύνη. Ἡ Ἀγγλικὴ Κυβέρνησις δὲν δύναται νὰ ἀφανίσῃ τὴν ἑθ-
 νικὴν ἀπὸ τὸν χάρτην, οὔτε νὰ ἐξανθρωπίσῃ 500 χιλ. Ἑλλη-
 νων καὶ ἐφ' ὅσον οὐδ' ὑπάρχουν ἡ Κύπρος καὶ οἱ ἑσπριοὶ οὐδ' ὑπάρ-
 χη πάντοτε μὲ τὴν συμπάρδοτασιν τοῦ ἐλευθέρου ἔθνους τὸ
 Κυπριακὸν ζήτημα εἰς τὴν πρώτην γραμμὴν τῆς διεθνούς ἐπι-
 καιρότητος.

Δὲν δύναμεθα νὰ γνωρίζωμεν ἐπὶ πόσον χρόνον οὐδ' διαρ-
 κῆσιν ἡ παρούσα δύσκολος φάσις τῆς κυπριακῆς υποθέσεως. Ἡ
 διάρκεια αὐτῆς οὐδ' ἐξαρτηθῆ ἀπὸ τῆς πολιτικῆς διαφοροποιήσεως
 εἰς τὸ ἐσ-τερικὸν τῶν ἐνδιαφερομένων χωρῶν καὶ ἀπὸ τῆς προ-
 σεχετῆς διεθνῆς ἐξελεύσεως. Ὅταν πολλαπλασιάζωνται ἐνδελέεις
 οὔτε ἡ πλειοψηφία τοῦ Βρεττανικοῦ λαοῦ, ἀλλὰ καὶ ἡ πλειοψηφία

ἐν τῶν κρατῶν εἰς τὴν ἀδύναμιν τοῦ κυπριακοῦ ἔθνους. Ἡ
 γέννησις ἐτι ἡ πολιτικὴ αὐτῆ δὲν ἀπέθεσε μέχρι σήμερον τὰ προδο-
 κώμενα ἀποτελέσματα δὲν πρέπει νὰ μῆς ἀποθα-
 ρύνη. Ἡ Ἀγγ-
 λικὴ Κυβέρνησις δὲν δύναται νὰ ἀφανίσῃ τὴν ἑθ-
 νικὴν ἀπὸ τὸν χάρ-
 τιν, οὔτε νὰ ἐξανθρωπίσῃ 500 χιλ. Ἑλλη-
 νων καὶ ἐφ' ὅσον οὐδ' ὑπάρχουν ἡ
 Κύπρος καὶ οἱ ἑσπριοὶ οὐδ' ὑπάρ-
 χη πάντοτε μὲ τὴν συμπάρδοτασιν
 τοῦ ἑλευθέρου ἔθνους καὶ τὸ
 Κυπριακὸν ζήτημα εἰς τὴν
 πρώτην γραμμὴν τῆς διεθνούς ἐπι-
 καιρότητος. Δὲν δύναμεθα νὰ
 γνωρίζωμεν ἐπὶ πόσον χρόνον
 οὐδ' διαρκῆσιν ἡ παρούσα
 δύσκολος φάσις τῆς
 κυπριακῆς υποθέσεως.

Ἡ ἀδύναμις τοῦ κυπριακοῦ ἔθνους
 εἰς τὴν ἀδύναμιν τοῦ κυπριακοῦ ἔθνους.

μυστηριώδης

+

εις άμεσους και σοβαρωτάτους κινδύνους. Είς τόν άγωνα αυτόν
 έχρησιμοποίησε ή 'Ελληνική Κυβέρνησις όλας τήν εις τήν διδ-
 θεσίαν της πολιτικά και διπλωματικά μέσα.⁺ Ένισχυσε πολιτικήν
 μειοδοσίας διότι μία τοιαύτη πολιτική ~~μπού~~ θα ήτο διά μέν τήν
 'Ελλάδα αναξιοπρεπής διά δέ τούς Κυπρίους επιβλαβής και άδικος.
 Δέν επέδωξε τόν συμβεβασμόν διότι έκότευτε ^{το} εις τοιούτου είδους
 άγωνασ ότι απαξ τις εισέλθω ~~μηδενικώς~~ φερίσει νά έχη τήν δύνα-
 μιν και τό θάρρος νά τούς φέρη εις πέρας. Διότι εις τοιούτου
 είδους άγωνασ δέν υπάρχει υποχώρησις. 'Αλλά ή 'Ελληνική Κυβέρ-
 νησις έξ ίσου διαρθεκτον έθεώρησε τήν έξαλλον πολιτικήν της
 πλειοδοσίας ή όποια άπό πολλούς διεκηρύσσεται και απέβλεπε και
 (ή όποια όμως θα άδίγει τήν ασφάλειαν τής 'Ελλάδος) ή όποια όμως
 θα εκλόνιζε τήν ασφάλειαν της 'Ελλάδος θα άδίγει συγχρόνως εις
 αναπόφευκτον καταστροφήν τήν Κυπριακήν υποθέσειν. 'Ηκολούθησε
 ή 'Ελληνική Κυβέρνησις τήν μένην πολιτικήν ή όποια ήτο δυνατή
 εις τών πραγμάτων διά τήν εδóθειν του κυπριακού άγώνος. ~~μ~~
 Το γεγονός ότι ή πολιτική αυτή δέν απέδωσε μέχρι σήμερον τό προσδο-
 κόμενα αποτελέσματα δέν ^{πρέπει} ~~πρέπει~~ νά μάς αποθαρρύνη. 'Η 'Αγγλι-
 κή Κυβέρνησις δέν δύναται νά αποφανίσω τήν Κύπρον άπό τόν χάρτη
 ούτε νά έξανέρακοδίσω 500 χιλ. 'Ελλήνων και έφ' όσον θα υπάρχουν
 ή Κύπρος και οι Κύπριοι θα υπάρχουν πάντοτε μέ τήν συμπαράστασιν
 του ^{εθνικού} 'Ελληνικού έθνους ~~και~~ τό Κυπριακό ζήτημα εις τήν πρώτην
 γραμμην της διεθνοūs επικαιρότητος. Δέν δύναμεθα νά γνωρίζωμεν
 επί πόσον χρόνον θα διαρκέσω ή παρούσα δύσκολος φάσις της κυ-
 πριακής υποθέσεως

~~~~~

Εάν είς τήν κατάστασιν ταύτην παραμείνωμεν  
 10 έτη και κείθεν

Θα λείπει ελλειπρινώς και εκείνους οι οποίοι δεν ανήκουν  
 εις την 'Αντιπολιτευσιν ή εμφάνισης <sup>2ης</sup> εις τὸ Κοινοβου-  
 λιον <sup>δυναμίας</sup> διότι δεν υπάρχει (περίπτωσης κατὰ τὴν ὁποίαν) <sup>να</sup> κατέρωθε  
 να εξαρθῆ εἰς τὸ ὅρος τῶν θεμάτων τὰ ὅποια συζητοῦνται. Ὁ  
 μεταξὺ τῶν πολλῶν ἀρχηγῶν ὑπονοήσας συναγωνισμὸς τὸ ὅρος <sup>ἀπὸ</sup> ~~κατὰ~~  
 τὸ ὅποιον καθεὶς κατέχεται <sup>ἡγῶν</sup> ὁσπερ εἰς ἀξιώτητα ἀπέναντι  
 τοῦ ἄλλου, καταρρίπτεται τὸ ἐπίπεδον τῶν κοινοβουλευτικῶν συ-  
 ζητήσεων.

Κατὰ τὴν τελευταίαν συνεδρίασιν, μετὰ τῆς ἀνακοινώ-  
 σεως τοῦ Προέδρου τῆς Κυβερνήσεως ἀντὶ να προχωρήσῃ εἰς τὴν  
 οὐσίαν τοῦ θέματος πρὸς ἐξουρεσιν τοῦ καλλιτέρου τρόπου συ-  
 ζητήσεως **ἀντιθέσεως** **ἠθέλησε** να δυσχεράνη ἀνευ λόγου τὴν  
 συζήτησιν και ἐνεκλάκη εἰς μίαν βυζαντινολογίαν περὶ τὴν  
 ἔννοιαν τοῦ άρθρου 78 τοῦ Συντάγματος.

Ὁ δὲ ἦτο ἀκόμη <sup>ἡγῶν</sup> ἀγνωστὴ βυζαντινολογία αὕτη <sup>εἰς</sup> ἐξυπη-  
 ρεῖται τὴν ὀρθωτέραν ἐρμηνείαν ἐνδὸς συνταγματικοῦ κειμένου.  
 \*Ἐπρόκειτο ὅμως ἀντιστρόφως να ὑποστηριχθοῦν ἀπόψεις αἱ  
 ὅποιαι <sup>εἶναι</sup> σαφῶς ἀντίθετοι και πρὸς τὸ πνεῦμα και πρὸς τὸ γράμ-  
 μα τοῦ Συντάγματος.

5 Ἀπαξ τεθέντος πολιτικοῦ ζητήματος οὐδὲν δύναται ἄλ-  
 λο να συζητηθῆ πρὸ τῆς ψηφοφορίας ἐπὶ τοῦ θέματος τούτου.  
 \*Ἐδὲν ἡ 'Αντιπολιτευσὶς ἐπεθύμει κατόπιν να διατυπώσῃ και  
 πρότασιν μομφῆς δικαίωμα της <sup>ἡγῶν</sup> εἶπει να τὸ πράξῃ. Ἄλλὰ δὲν  
 εἶναι δικαίωμα της να θελήσῃ διὰ τῆς διατυπώσεως προτάσεως  
 μομφῆς να ἀναστελέῃ τὴν συζήτησιν ἐπὶ τοῦ πολιτικοῦ ζητή-  
 ματος τὴν ὁποίαν προκαλεσε πρώτη ἡ Κυβέρνησις, μόνον και  
 μόνον διὰ να ἤμῃ ὡ γήσῃ, δημοσκοποῦσα, τὴν ἐντύπωσιν ὅτι  
 αὕτη εἶχε τὴν πρωτοβουλίαν τῆς ~~III~~ συζητήσεως τοῦ πολιτικοῦ  
 θέματος.

\*Ἡ ἐπιμονὴ τῆς 'Αντιπολιτεῦσεως να γένη ἡ ψηφοφορία  
 βάσει τῆς προτάσεως μομφῆς, ἐνῶ τὸ ἴδιον θέμα με ψηφοφορίαν



εις τὸν ἀγῶνα αὐτῶν  
ἐπιχειροῦσιν ἢ ἑλληνικὴ κυβέρνησις ὅλας τὰς εἰς τὴν διά-

ἴσιν ἀποσυνθέσει τὴν νῆσον καὶ ὅα προκαλεῖται συνεχεῖς προστριβῆς  
 μεταξὺ τῶν δύο Κοινοτήτων. Εἶναι τόσοον ἐμφανές ὅτι τοῦτο ὅα  
 συμβῆ ὅσοι εὐλόγως γεννῶται ἡ ὑπόνοια ὅτι τὸ σχεδίου ἐπεννοή-  
 θη δι' αὐτὸν ἀκριβῆς τὸν σκοπὸν διὰ τὴν ἐγναθιδοῦσαν ἐν τῇ νήσῳ  
 ἕνα συνεχῆ ἀνταγωνισμόν τῶν δύο Κοινοτήτων μὲ ἀποτέλεσμα νὰ  
 εἶναι ἀπαραίτητος ἡ παρουσία τρίτου παράγοντος ὡς διατακτοῦ.  
 Τὸν ρόλον αὐτὸν τοῦ διατακτοῦ προκατασκευάζει δι' αὐτὴν ἡ  
 βρεττανικὴ κυβέρνησις. Τὸ σχεδίου αὐτὸ δὲν ἔχει κανένα ἠθικόν  
 στήριγμα. Δὲν ἀποβλέπει εἰς τὴν εὐημερίαν τῆς Κύπρου. Δὲν ἀπο-  
 βλέπει εἰς τὴν συνεργασίαν τῶν Κοινοτήτων τῆς Τουρκικῆς καὶ  
 τῆς Ἑλληνικῆς. Ὁ δὲ ἠδύνατο κανεὶς νὰ εἰπῆ ὅτι τὸ σχεδίου αὐτὸ  
 ἀποτελεῖ μᾶλλον τὸ σχεδίου αὐτὸ ἐπιήγασε ἀπὸ ἕνα αἰσθημα ἐκδι-  
 κησεως τῶν βρεττανῶν ἐναντίον τῶν κατοικῶν τῆς νήσου οἱ ὅποιοι  
 ἀγωνιζόμενοι διὰ τὴν ἐλευθερίαν <sup>τῶν</sup> τοῦς παρόχον πράγματα καθ' ὅλον  
 αὐτὸ τὸ διδόνημα. Τὸ σχεδίου αὐτὸ εἶναι ἐπιθετικῶς ἀπαρ-  
 δεκτὸν διότι τὸ ἀποδοκιμᾶζει τὸ 80% τῶν κατοικῶν τῆς νήσου δηλ.  
 ἡ συντριπτικὴ πλειοψηφία τῶν κατοικῶν τῆς. Ἀντὶ νὰ τερματίσῃ  
 τὸν κυπριακὸν ἀγῶνα ἡ ἐφαρμογὴ ἑνὸς τοιοῦτου σχεδίου ὅα διατη-  
 ρησῆται ὁδὸς νῆαν ζωὴν εἰς τὴν ἀντίστασιν τοῦ κυπριακοῦ λαοῦ  
 καὶ νῆαν ὀδὸν εἰς τὴν πολιτικὴν συμπαράστασιν τὴν ὅλοαν  
 εἰς αὐτὸν προσφέρει ἡ ἐλευθερία Ἑλλάδος.

Ἡ Ἑλληνικὴ κυβέρνησις ἐξ ἀρχῆς διέβλεψε τὸν ἀγῶνα  
 αὐτὸν διὰ τὴν ἐλευθερίαν τῶν κυπρίων ἀπὸ δραματικῆς συνθήκας  
 διότι εἶχε νὰ ἀντιμετωπίσῃ τὴν συνδεσθευμένην ὀδὸν εἰς ἰσχυρὸν  
 τῆρα ἀντιπάλον. Δὲν ἐδίδετο ἐν τούτοις νὰ καταστήσῃ τὴν Κυ-  
 πριακὴν ὑπόθεσιν σχεδὸν ἀποκλειστικὴν μέριμναν τῆς ἐξωτερικῆς τη  
 πολιτικῆς ἄλλ᾽ ἄλλα ὀδοὶ συμφορόντα τῆς χέρας.  
 Ἐτι πλέον δὲν ἐδίδετο νὰ ἀναλάβῃ τὴν εὐθύνην ἀπέναυκτον  
 Ἑλλην. λαοῦ νὰ ἐκτεροῦν ἡ Ἑλλάς καὶ ἀλλὰ πολιτῆμα

Εμμίσθιος

+)

εις άμεσους και σοβαρωτάτους κινδύνους. Εις τόν άγωνα αυτόν  
 έχρησιμοποίησε η Έλληνική Κυβέρνησις όλας τήσ εΙς τήν διδ-  
 θεοσύν της (πολιτικά και διπλωματικά) μέσα. Ένίσχυσε πολιτικήν  
 μειοδοσίας διότι μία τοιαύτη πολιτική ~~ή~~ θά ήτο διά μέν τήν  
 Έλλάδα αναξιοπρεπής διά δέ τούς Κυπρίους επιβάρους και άδικος.  
 Δέν επεδίωξε τόν συμβιβασμόν διότι έπίστευε <sup>80</sup> (εις τοιούτου εδους  
 άγωνασ ότι άπαξ τις εισέλθη ~~κρηθιζομενη~~ οφείλει να έχη τήν δύνα-  
 μιν και τό θάρρος να τούς φέρη εις πέρας. Διότι εις τοιούτου  
 εδους άγωνασ δέν ύπάρχει υποχώρησις. Άλλά η Έλληνική Κυβέρ-  
 νησις έξ ίσου άπαράδεκτον έθεάρησε τήν έξαλλον πολιτικήν τής  
 πλειοδοσίας ή όποία άπό πολλούς διεκηρύσσεται και απέβλεπε και  
 ή όποία όμως θά ώδήγει τήν ασφάλειαν τής Έλλάδος ή όποία όμως  
 θά εκλόνιζε τήν ασφάλειαν τής Έλλάδος θά ώδήγει συγχρόνως εις  
 αναπόφευκτον καταστροφήν τήν Κυπριακήν υπόθεσιν. Ηκολούθησε  
 η Έλληνική Κυβέρνησις τήν μένην πολιτικήν ή όποία ήτο δυνατή  
 εκ τών πραγμάτων διά τήν εύδόωσιν του κυπριακού άγωνασ. Τό  
 γεγονός ότι η πολιτική αυτή δέν απέδωσε μέχρι σήμερα τά προσδο-  
 κώμενα άποτελέσματα δέν ~~κρηθιζομενη~~ <sup>πρέπει</sup> να μάς άποθαρρύνη. Η Άγγλι-  
 κή Κυβέρνησις δέν δύναται να άποφανίση τήν Κύπρον άπό τόν χάρτην  
 ούτε να έξανδραποδίση 500 χιλ. Έλλήνων και έφ' όσον θά ύπάρχουν  
 η Κύπρος και οι Κύπριοι θά ύπάρχ<sup>11</sup> πάντοτε με τήν συμπάρτασιν  
 του <sup>εμίσθιος</sup> Έλληνικού έθνους ~~και~~ τό Κυπριακόν ζήτημα εις τήν πρώτην  
 γραμμήν τής διεθνούς επικαιρότητος. Δέν δύναμεθα να γυνορίζωμεν  
 επί πόσον χρόνον θά διαρκέση η παρούσα δυσκόλος φάσις τής κυ-  
 πριακής υποθέσεως

Έδώ δά ώπαινε 12 ίδια ωραμια σου είναι εις  
 το αρχιμόν σείφενον.

[71.3]

κως ανεφάρμοστον, τὸ ὁποῖον ἀποτελεῖ παραβίασιν τῆς Συνθήκης  
τῆς Λωζάννης (καὶ τὸ ὁποῖον δε ἀποβλέπον εἰς τὸν στραγγαλισμὸν  
τῆς οὐλήσεως ἐνὸς λαοῦ ἡμῶνος ἐπατομμυρίου στερεῖται ἄρι-  
κου περιτοχόμενου δὲν πρόκειται νὰ ἀνοῖξῃ.) Σχέδιον τὸ ὁποῖον  
ἀποδεικνύει τὴν συντριπτικὴν πλειοψηφίαν τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ  
τὸ ἡμῖς τοῦλάχιστον τοῦ Βρετανικοῦ Λαοῦ, τῆς μεγάλῃ πλειοψη-  
φία τῶν χωρῶν τοῦ ΝΑΤΟ καὶ τῶν χωρῶν τοῦ Ὄργανισμοῦ Ἑνωμέ-  
νων Ἐθνῶν εἰς καταρρεῖσιν εἰς τὸ οὐχὶ ἀπώτερον μέλλον, ἀφοῦ  
βεβαίως προκαλεῖται ἐντὸς μὲν τῆς Κύπρου καταστροφῆς, ἐκτὸς  
δὲ αὐτῆς ἐντάσιν ἀπροβλέπτου ἐκτάσεως.

*ἢ νὰ νὰ ἀρνήσῃ τὴν Κυπριακὴν ἀγῶνη*  
τὸ σχέδιον αὐτὸ εἰς διατηρήσιν ζωντανῆν τὴν ἀντίστασιν  
τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ καὶ τὴν πολιτικὴν συμπαράστασιν τὴν ὁποῖαν  
προσφέρει εἰς αὐτὸν ἡ Ἐλευθέρα Ἑλλάς.

~~Ἐπιφέρει~~ ~~ὅπως~~ αὐτὴ τῆς Βρετανικῆς Κυβερνήσεως δὲν  
ἔχει ἔτι Ἑλλ. Κυβέρνησις  
καταπνίγειν τοὺς αγῶνας. Ἡ ~~Μεγάλη~~ ~~Ἑλ.~~ ~~ἐξ~~ ἀρχῆς διεξήγαγε τὸν

ἡ Κυβέρνησις δὲν ~~ἐπικριτοῦτο~~ <sup>ἀντιλαμβάνεται</sup> ~~νὰ~~ <sup>ὀφείλει</sup> ~~μέχρι~~ <sup>νὰ</sup> ~~σήμερον~~  
 τὰς ἀληθείας αὐτὰς καὶ νὰ ἀποκαλύψῃ τὸ κλίμα τοῦ ψεύδους καὶ  
 τῆς ὑποκρισίας τὸ ὅποσον διὰ νὰ δημοκοπήσῃ κατεσκευασάν  
 περί τὸ κυπριακόν οἱ ἐπικριταί τῆς. ~~πριακοῦ ἐληφτότο~~

Ὅσοι ἐν τούτοις οἱ ἐπικριταί αὐτοί γνωρίζουν ἀρι-  
 στα τὴν ἀλήθειαν. Γνωρίζουν τὰς δυσκολίας καὶ τοὺς κινδύ-  
 νους πού συνεπάγεται ὁ Κυπριακὸς ἀγών. Τοὺς συνομολογοῦν  
 καθημερινῶς εἰς τὰς κατ' ἰδίαν συνομιλίας των, ὅπως ~~θα~~ <sup>ἐὰν</sup> ~~πρό-~~  
~~νατο~~ <sup>νὰ</sup> τὸ ἐπιβεβαιώσῃ πάντες οἱ παροικοῦντες τὴν Ἱερου-  
 σαλήμ. Δημοσίᾳ ὅμως ὑποκρίνονται, ~~καὶ~~ ~~φραζόμενοι~~. Ἄλλα πι-  
 στεύουν καὶ ἄλλα λέγουν ἐν πλήρει γνῶσει ὅτι οὕτω δημιουρ-  
 γοῦν εἰς τὸν λαόν ψευδαισθήσεις ἐπικινδύνους καὶ δυσχεραίνου  
 τὴν διαχείρισιν τοῦ ζητήματος εἰς τὸ ἐξωτερικόν.

Ἐάν ὅμως τὸ ἔθνος θέλει νὰ συνεχίσῃ τὸν ἀγῶνα  
 ὑπὸ τὴν νέαν ~~πρόσβλιν~~ <sup>πρόσβλιν</sup> ὅφ' ἦν ἐμφανίζεται σήμερον, ἐάν θέλει  
 νὰ ἐνθέξῃ εἰς ἓνα ἀγῶνα διαρκείας, τοῦτο τὸ κλίμα ψεύδους  
 καὶ ὑποκρισίας πρέπει νὰ διαλυθῇ. ~~Τῶσε~~ ~~πλέον~~ ~~πρέπει~~ ὁ λαὸς  
 νὰ ἀποκτήσῃ ἐπίγνωσιν τῆς πολιτικῆς πραγματικότητος καὶ  
 τῆς ἰδιοτυκίας τοῦ προβλήματος. ~~πρέπει~~ ~~νὰ~~ ~~ἀποκτήσῃ~~ ~~ἀρᾶν~~  
~~ἀντιλήψιν τῶν δυνατοτήτων τὰς ὁποίας διασθῆται ἢ~~ ~~ἄλλως~~ ~~εἰς~~  
~~τὸν~~ ~~διεθνῆ~~ ~~στῖβον~~.

Θὰ ἀντιληφθῇ τότε ὅτι ὅλαι αἱ ἐπικρίσεις τῆς Κυ-  
 βερνητικῆς πολιτικῆς καὶ αἱ ὑποδείξεις περί ~~τῆν~~ ~~τοῦ~~ ~~αὐτοῦ~~  
~~ἀναλητρία~~ ~~ἰσχυροῦ~~ ~~ἀνα~~ ~~ἀνευθύνου~~ ~~παράγοντες~~ ~~τείνει~~  
 νὰ λησυνέσῃ ὅτι ἡ πολιτικὴ αὐτὴ κέρως προσδιερρίζεται ἀπὸ  
 τὰς ἐπιφορὰς δημοπρονομιῶν ~~ὑπόθεσιν~~ καὶ ἀπὸ

'Αλλά ο 'Ελληνικός λαός οφείλει να ~~εξετάσει~~<sup>μυρίαν</sup> ~~να~~ ~~εξετάσει~~  
 του ότι εντός των κόλπων του ΝΑΤΟ ή κλειοφθία των ~~συμμετεχουσών~~  
 συμμετεχουσών χωρών επέδειξαν πραγματικήν κατανόησιν έναντι  
 της 'Ελλάδος εάν δε ή επίλυσις του Κυπριακού εξηρητό από  
 τήν πλειοψηφίαν των συμμάχων μας τό Κυπριακό θά είχε φθά-  
 σει εις αίσιον τέρμα του. Τήν επίλυσιν έν τῷ ΝΑΤΟ έματαίω-  
 σαν, βάσει των κανονισμῶν τῆς λειτουργίας του, ή Τουρκία  
 καί ή Μεγ. Βρεττανία παρά τήν αντίθετον θέλησιν των άλλων  
 συμμάχων. Βεβαίως τό γεγονός δέν είναι άρκετόν διά νά εξα-  
 λείψη τά αισθήματα πικρίας καί άπογοητεύσεως που αισθάνεται  
 ο 'Ελληνικός λαός. 'Αλλά ή άπεύθυνος Κυβέρνησις δέν ήμπορεί  
 νά γίνει ~~άπογοητισμένη~~<sup>εργαζομένη</sup> των συναισθηματικών παρορμήσεων του ~~λαού~~.  
 'Οφείλει νά σκεφθῆ ποῖον είναι τό 'Εθνικόν συμφέρον καί  
 μέ σφιγμένην τήν καρδίαν νά ύποταγῆ εις αυτό. 'Οφείλει ~~επι-~~  
 καί έρχομένη εις αντίθεσιν μέ τῆς σχηματίας φυσικής αντι-  
 όρσεις του λαού, νά τόν οδηγῆσιν <sup>προς έξω</sup> εις τόν όρθον που επιβαλ-  
~~λησάν~~ λουν τά μόνιμα καί τά θεμελιώδη συμφέροντα του. ~~Εθνικῶς~~  
 Αυτό ύπαγορεύει τό καθῆκον εις εκείνους οι όποιοι θέλουν νά  
 είναι άπεύθυνοι ήγέται καί κυβερνήται. Μία διάφορος στίσις  
 θά άπεδείκνυε έλλειψιν θάρρους καί πολιτικῆς τιμιότητος, ή  
 οποία ~~όχι μόνον θά άποτελεῖ δημοκόπιον, αλλά έν τελευταίῳ~~  
<sup>δεν νά μοιρασθῆ τῶν κερμενομένων λαῶν,</sup>  
 άναλύσει θά έπρόβιθε τόν Κυπριακόν άγῶνα.

'Ο 'Ελληνικός λαός παρ'όλην τήν φυσικήν του εύφυαν  
 δηλητηριαζόμενος συνεχῶς από άνευθύνους παράγοντες τείνει  
 νά ληομονῆσθ ότι ή πολιτική κάθε χώρας προοδیرρίζεται από  
 τῆς έκδοτοτε δημιουργουμένης συνθήκας καί από

./.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

Από τους αγούς  
αποτίμηση ή καθ. γ. π. ο. ρ.  
Τα εισοδήματα

~~Αποτίμηση~~ τους αγούς είναι  
αγώνων ή προγράμματα  
των γ. π. ο. ρ., α. ε. π. ο. ρ. :

η δε ε. π. ο. ρ. προγράμματα  
α. ε. π. ο. ρ. ή προγράμματα =  
οι προγράμματα είναι ή  
δε ε. π. ο. ρ. προγράμματα

η δε ε. π. ο. ρ. προγράμματα  
β. ε. π. ο. ρ. ή προγράμματα  
α. ε. π. ο. ρ. ή προγράμματα  
δε προγράμματα ή προγράμματα  
α. ε. π. ο. ρ. ή προγράμματα  
η δε ε. π. ο. ρ. προγράμματα  
α. ε. π. ο. ρ. ή προγράμματα  
β. ε. π. ο. ρ. ή προγράμματα  
γ. ε. π. ο. ρ. ή προγράμματα

Καλλιό

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

Πρωτ - 1040/1944

(Αρ. 1040/1944)

9. (5-6 Δεκεμβρίου)  
Πρωτ. 1040/1944

~~Πρωτ. 1040/1944~~

Α' Πρωτ. 1040/1944

Καλλιό

Συμπλ. —

Καλλιό

Καλλιό

Καλλιό

Καλλιό

Καλλιό

Καλλιό

Καλλιό

Καλλιό

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

to ppa, to wpa  
epw

(du vovtes ednu apw  
 en vovt y epw epw  
 epw panyar apw to epw  
 du vovt, dws du vovt  
 y ednu epw panyar y epw du  
 vovt y panyar. To epw  
 o y. panyar va epw va epw  
 to epw panyar apw y epw  
 apw panyar o apw to epw  
 epw panyar ednu epw panyar)

panyar panyar du panyar  
 o y. panyar to epw panyar  
 y panyar, panyar panyar va panyar  
 ednu panyar

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

Την επομένη κατά  
 κελ. του αποστολ. φ  
 ως διατάχθηκε γιν. in κωπ.  
 οριστ. Η διατάχθηκε Επαξ  
 οφ. Πύργ. αλλοί. Ην μια  
 καταγραφή. Η αλληλ. οφ. κελ.  
 - του Π. Πυροσφ. -  
 κατανοώ, οτι ο Ε. κωπ.  
 οφ. γιν. by Π

---

Π. in ~~φ~~<sup>απολ.</sup> to κωπ.  
 οφ. - οριστ. οφ. κωπ.  
 - οφ. οφ. κατανοώ  
 η απολ. in κωπ.  
 οφ. to κωπ. οφ.  
 οφ. οφ. κωπ. οφ.  
 οφ. κωπ. οφ. κωπ.  
 οφ. κωπ. οφ. κωπ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

Αγαθό και Παιδί.

Εάν ποτέ από τον κόσμο  
δεν είναι ~~παιδί~~  
στον κόσμο με

στον κόσμο με

Εάν ποτέ από τον κόσμο  
δεν είναι ~~παιδί~~ στο κόσμο με

~~Εάν ποτέ από τον κόσμο~~  
στον κόσμο με

Εάν ποτέ από τον κόσμο  
δεν είναι ~~παιδί~~ στο κόσμο με

Εάν ποτέ από τον κόσμο  
δεν είναι ~~παιδί~~ στο κόσμο με

Εάν ποτέ από τον κόσμο  
δεν είναι ~~παιδί~~ στο κόσμο με

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

~~H Αγγλία~~

~~Αγγλία~~

H Γαλλία

~~H Αγγλ. - η Γαλλία~~

= καλής Κρατο

αρχαίων του Κιουβερ

ραρδία η συγγενών αυτών

πολλοι γυροί αμαρτυρ

αμαρτυρ

το γυροί ταυτα = αυτων

γαρτην αμαρτυρ

δολη αμαρτυρ η Γαλλων  
εολαυρτην. του δεο υουου  
τουτ ην ανωτων η λ  
η τουτ τον ηρωικη αυτων  
τουτ η ην ανωτων ηρωικη  
η ην ανωτων η η ανωτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

Ημερομηνία 22/12/1927  
 Αριθμ. 10000  
 Αξιωματικό

Ο Υπ. Κε. κατ' εξ' ουκ. ημερομηνία 22/12/1927  
 Ημερομηνία 22/12/1927

Ημερομηνία 22/12/1927  
 Αριθμ. 10000  
 Αξιωματικό

Ημερομηνία 22/12/1927  
 Αριθμ. 10000  
 Αξιωματικό

Ημερομηνία 22/12/1927  
 Αριθμ. 10000  
 Αξιωματικό

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

ομοίως με την δέσμη της  
 η οποία περιλαμβάνει τα  
 στοιχεία της οικονομίας  
 της χώρας και της  
 κοινωνίας. Η δέσμη  
 αυτή αποτελείται από  
 τα στοιχεία της  
 οικονομίας και της  
 κοινωνίας. Η δέσμη  
 αυτή αποτελείται από  
 τα στοιχεία της  
 οικονομίας και της  
 κοινωνίας.

Η δέσμη αυτή αποτελείται  
 από τα στοιχεία της  
 οικονομίας και της  
 κοινωνίας.

Η δέσμη αυτή αποτελείται  
 από τα στοιχεία της  
 οικονομίας και της  
 κοινωνίας.

Η δέσμη αυτή αποτελείται  
 από τα στοιχεία της  
 οικονομίας και της  
 κοινωνίας.



\* Η ἐπιτομή  
 ἑκείνη ἐστὶ  
 ἡ ἐπιτομή ἐκείνη  
 ἡ ἐπιτομή ἐκείνη

2. Ἡ ἐφαρμογή ἐστὶν ὁδοιπορία ἀπο-  
 πρῆματι condonimim προῖσθη  
 ὅσμι ἐ ἐκαρπία συμπρῆσι ἐκ ὁδο-  
 κῆς πορῶν ἐς ἀσὶν κωβρῆσιον ἐ καὶ  
 εἶναι ἀδύνη ἀνοιδυῖα ἀπερῶν ὁδοῖον  
 (ὅδ. ὁδοῖον ὁδοῖον πορῶν ἐ ἐκ ὁδοῖον  
 εἶναι ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἐ  
 κίστω) ἐστὶν ἀσὶν ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα  
 ἡ ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα  
 ἐ ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα

3. Ἡ ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα  
 ἐ ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα  
 ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα

4. Ὁ ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα  
 ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα  
 ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα  
 ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα ἀνοιδυῖα





los q̄ elovus oratio de  
 v̄ar̄χov̄ j̄ov̄s̄ sp̄ulm̄i  
 un̄ ēp̄rooyos, ēaī d̄ap̄r  
 γ̄p̄idov̄s̄ ēī m̄p̄soyia  
 un̄ la d̄ep̄ooyudov̄s̄  
 ady. V̄oō l̄un̄ v̄ap̄p̄an  
 l̄un̄ d̄ī j̄ov̄s̄ āv̄lās̄ d̄ē d̄ī  
 v̄av̄lās̄ ēī ap̄p̄p̄looyov̄s̄  
 sp̄iaȳlās̄ ēī d̄oȳm̄ō ~~γ̄~~  
 v̄ē d̄oȳv̄ov̄s̄ v̄oȳv̄ov̄s̄  
 ēī t̄j̄ op̄ov̄ad̄iaȳ (un̄ v̄ōō  
 γ̄ov̄m̄ī ōȳōī ōōōī d̄ȳov̄s̄ ēī  
 d̄oȳov̄s̄ γ̄un̄ t̄id̄ov̄ō  
 d̄ap̄v̄v̄l̄un̄ un̄ d̄oȳv̄ov̄s̄  
 ēȳap̄p̄ooyos̄ j̄ov̄s̄  
 d̄ī v̄ulō aȳȳov̄s̄ γ̄ap̄s̄  
 d̄ī γ̄un̄ op̄ov̄ov̄m̄ī v̄ap̄p̄ī





1 / Hi' aporadua volu du  
 eipor <sup>luu luu</sup> (abacompior. lu  
 eoruar iyorfor aoo idung  
 og eipog. too de eff  
~~gyp~~ loypuu gypg  
 du orurhuaper rap  
 kavirou apoyiug

3 / Loypua or loylog  
 g'hiu apthuu' volu dol  
 roolua enoy g' hu di-  
 vyer lo duaiou vai  
 g'hiu ~~idiv~~ uelrouar  
 hiu apyathuu' rypgou  
 ty apyagig ps.

Jok / on valastuon hii rakkain opponitsem pa ikk luyysoeloga.

H kumpi euras jia hollmann imoria. Aunampala en  
aitni oitai ajpa ajpa si jia i Navi hu nai i Mijya Toelluon.  
Sei veldim oytatim n Turquia rakkaini vaitoi Aunampala  
nai hpa en aith. H Ejan ef ajpa ~~antunim~~ rakkaini  
to veldim hii kumpi r' antunim <sup>to veldim</sup> hii  
aitunim oh Sei veldim hii kumpi. Hii, Sei lo veldim  
on, nappite hii Ejan nai hii Turquia r' oppellegin  
en hii divimou hii Navi nai da jia veldim

Avalevata oim / hii veldim rakkaini rakkaini valastuon dei veldim veldim si to Ejan  
i Ejan. H veldim jia r' veldim hii veldim r' veldim

§ 31 ~~hii hii hii hii~~ veldim hii veldim veldim veldim  
H veldim veldim veldim si hii hii veldim veldim veldim  
hii veldim veldim, veldim hii veldim veldim veldim

Sei hii veldim

Turquia, n rakkaini veldim veldim veldim  
en aith.

~~Hii veldim veldim veldim veldim veldim veldim  
Sei hii veldim veldim veldim veldim veldim veldim  
hii veldim veldim veldim veldim veldim veldim  
veldim veldim veldim veldim veldim veldim  
veldim veldim veldim veldim veldim veldim  
veldim veldim veldim veldim veldim veldim~~

4)

Enchufats por sa emociu in serozim dar em for  
 omnia bilu, dich da for uzulu dar, ~~matrasu~~ ~~ma~~  
 flajis na: suprapelini Xup, kims i malpisa mi rigin  
 for getarja in mapjoran drem dnduun, rigin replipar  
 li'ojas.

Tempis in inlopuon. <sup>da greda ois ein</sup> ~~da era~~ ~~tois~~ ~~grijon~~ ~~ma~~

Deja ~~matrasu~~ sa mjein sa pu olapa tupa ein ropuic  
 goren, appa i anafitupa opuluar goren. <sup>Es duple</sup> ~~Es duple~~  
 drata sa mapjon ropuluar goren arhen sa ena  
 na duiaras na sa oibulax, for drem Boguic.

32

Ka ~~buterje~~ ~~flurjan~~ <sup>opus duple enpupar in sa opogpau.</sup> ~~da~~ ~~tem~~ ~~at~~ ~~in~~ ~~gim~~ ~~for~~ ~~da~~  
 lo gredur dar di ena nedija (workable) ~~mat~~ ~~apendub~~  
~~mentu~~ <sup>de</sup> ~~da~~ ~~rompifa~~ ~~travudgor~~ ~~in~~ ~~velidlan~~  
 uni ~~da~~ ~~o~~ ~~rupin~~ ~~ein~~ (Stalente) ~~for~~ ~~Annio~~ ~~W~~ ~~by~~  
~~adrefu~~

34

Eprelura pe lin papezilor reorganizati la pimpi ras  
to inaintea lui pas reorganizarii si Six Rozele Ellen, lin reorganiz  
lin 10<sup>ta</sup> lezilor.

Apogeu reorganizarii este ~~lin reorganizarii~~ lin reorganizarii reorganizarii  
lin reorganizarii lin reorganizarii lin reorganizarii lin reorganizarii  
lin reorganizarii lin reorganizarii lin reorganizarii lin reorganizarii  
reorganizarii lin reorganizarii lin reorganizarii lin reorganizarii  
reorganizarii lin reorganizarii lin reorganizarii lin reorganizarii

1955 ~~reorganizarii~~ reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii  
reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii

Lin reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii  
reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii

Lin reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii  
reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii reorganizarii

2  
simul, fulten si efajda

Tin pusifu eu teigas dalt and bi deluboir BRS tefaju  
ian suppicolalar apira da va bi imofifu, nai va delugion  
tin efajda ialto tin ponqum apulumu in oppazant.

Aprovaidun apri auto pr lejia nai gualeria sis  
naguifu ejiqis uita supior va opuzelion piau ducain  
aparaulovon kurin rimpur, imi boggion nupifion nai  
ejiqis ligitos qigios nupifion nalis <sup>islas</sup> ~~na~~ <sup>na</sup> ~~(namu)~~  
~~edaly~~ <sup>nu</sup> ~~gripotus~~ <sup>hailos</sup>. Heciu anto  
nabidion dnata emm and vniu pa qrupis opulumion  
teffai zirus, apur anto va teffajpialo itlo  
tin obzenuim qarovin bi onoco d'upozgi si vidum  
~~teffajpialo~~ emm bi d'epalo.

1 } Kai poport naitala osimda u ejiqiu nalarovom,  
u anezia nai tancivios nupifion, anezia eu tin  
nupiondion per ejiqiu ib teffaju va imigila bi  
siana <sup>amburax</sup> itlo bi d'opozala tin apulumu per d'epazia.  
Ref ind, ~~amburax~~ am da gualia tancivios  
tin d'opum tin kurin bi onoco ~~ti nupifion~~ bi  
~~teffajpialo~~ on d'ajezia, mps bi boe tanciu ejiqia  
da ~~teffajpialo~~ ai ejiqia apozaba.

5/

*Antropus* *intermedius*, *eruptus* *si* *impulsus* *spis*  
*for* *supra* *in* *oculum* *profusus* *for* *supra* *in* *oculo*.

Di' ampalai hi' katekian, atau mungkin mufas in ualagocin  
toor atupir mufas in mufas amalyopalmu mufalumu  
pionu apuis. Cidri amalyopalmu pionu mufas mufi.

Eharaar hi' amalyopai hi' in hi' katekian atau apupia papulu  
tulos. Kai oja a napanip hi' or ai mufas hi' katekian  
~~atau mufas~~ ~~atau napanip~~ hi' katekian in katekian atau mufas  
hi' papulu hi' hi' mufas in mufas in katekian atau mufas  
katekian hi' katekian katekian atau hi' napanip  
atau mufas, atau mufas hi' mufas hi' katekian, atau hi' mufas  
mufas a katekian atau hi' hi' mufas.

Hi' hi' napanip atau mufas, atau hi' mufas hi' mufas atau  
atau mufas in mufas papulu (katekian),

mufas, hi' mufas atau mufas hi' mufas mufas  
mufas hi' mufas mufas. Hi' hi' hi' mufas atau  
atau mufas atau hi' mufas.

Hi' hi' hi' mufas atau hi' mufas hi' katekian

no in corp. la paxia,  
in apia paxia



Eia hui istoria hui pejiu pa sirunt medioru, ita vaila  
 euaspa regendi regibus, maculidura q'atru uauu uai q'atru  
 uajai. To itru euaspa hui uai eu hui

ni d'epu uai la euaspa hui e'p'atru euaspa pa hui d'epu  
 uai la euaspa e'p'u hui. et anti uai la euaspa pejiu pa  
 euaspa pelupa euaspa, euaspa, euaspa euaspa uai d'epu  
 uai au q'atru uauu.

To itru euaspa hui euaspa pa hui d'epu medioru  
 hui hui. etia au q'atru euaspa medioru hui d'epu  
 d'epu la pelupa, euaspa uai hui euaspa euaspa hui in  
 q'atru d'epu. etia hui d'epu uai uai d'epu, ~~euaspa~~ uai uai  
 hui euaspa hui euaspa, euaspa euaspa uai d'epu hui  
 euaspa euaspa la euaspa uai uai hui euaspa hui euaspa  
 euaspa hui euaspa, euaspa uai euaspa euaspa euaspa  
 pa hui euaspa hui. Euaspa uai euaspa euaspa uai in la  
 euaspa uai la euaspa uai hui euaspa la d'epu, uai la  
 pa la euaspa euaspa hui euaspa hui euaspa euaspa hui.

[73.17]

(γίνεται αναφορά στον

Ζορζ. πρέσβη

Sir Roger Allen-

συμφωνώ οὐ εἶναι

μετά το 1957)

[1958;]



expresia sau altui in cazul in care, la intrarea noaptea in  
in biserica impiedica sa nu mai intram in ea sau sa  
opozitie lui sa nu mai poa sa intram in ea.

- Moje i u. domeniul nostru la acordarea sa in  
1950. In 1950, venim sa intram in  
darbura in zilele noastre la un anumit. Si intram in zilele  
si este la intrarea pe intrarea.

- Moje organizatiilor, in ansa sa organizatiilor, sa nu mai  
in organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre  
nu mai organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre  
organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre  
organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre  
organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre

- Organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre  
organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre

- Organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre  
organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre

- Trebuie sa se organizeze in zilele noastre sa organizatiile noastre  
organizatiile noastre de pe vremea sa organizatiile noastre





Dy, pas di wates in juyon  
di s folio. wptum ude  
pigg apoodop-felas, ~~ap~~  
~~aso~~ hiu kon uas diu sonye  
du orone radclen g lo  
tudy adios

Dur opien in juyon, ali  
g hiu inyeun dudu uor-  
uon ~~be dudu~~ da u

durandy g dur apunyon  
be duran

Dur apien in juyon ali  
to utrygon dur apewolien  
yugor uas di dur wptoly  
awpoyab aso <sup>» wasuonien</sup> wptoly  
apohyualy Bebau

O karpianos apri uny pta e' puz  
 kar qum ty islopy to. Kar  
 yis apri in uny pta  
 puz to apri

ly aotier in konyar apri  
 uny karby uny va puz  
 apo to ty. Kar uny apri  
 apo karby apri, e'  
 uny da to karby  
 kar va uny to yis puz  
 gupis karby to karby  
 uny to karby to.

Ly aotier e' uny va uny  
 uny e' puz gupis to  
 uny to

1. In apri e' karby uny  
 kar uny puz karby.

4. ulla 4. E. K. ~~...~~ <sup>...</sup>  
~~...~~ <sup>...</sup>  
~~...~~ <sup>...</sup>  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...

... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...  
 ... <sup>...</sup> ...

2

~~...~~

